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 مقد مة حول المساق

 

  علم  و  ةأحد العلوم الاجتماعيّ و ،ياق الاجتماعيالسّ في  لوك الإنسانيللسّ  ةراسة المنهجيّ الدّ هو  :الاجتماععلم 

 . موسوعيّ 

  

ة بالأبحاث  وتكون دراسة علميّ  ،ةجتماعيّ اة أو سواء طبيعيّ  ،كل العلومتنطبق على ّ الد راسة المنهجي ة: -

  .ة التي تقوم عليها المعرفةوالأدلّ 

  .أو جماعات  لوك البشري كأفراد  ة التي تدرس السّ العلوم الاجتماعيّ  ينطبق على كلّ  الس لوك الإنساني: -

ياق  لاع على السّ طّ يجب الا  ،ى تدرس الجماعةحتّ ف ،ز علم الاجتماع عن غيرهيميّ  :السياق الاجتماعي -

 .  الاجتماعي

  .ةليس من العلوم الطبيعيّ  :أحد العلوم الاجتماعية -

علم    ،مثل علم اجتماع الجريمة افرع   40 –  30يشمل من   ، إذ ه من أوسع العلومأي أنّ  :علم موسوعي -

  ...إلخ.العائلةاجتماع 

 

 /ة سياسيّ  /ة ويشمل عوامل اجتماعيّ   ،ةة أو ماديّ هو البيئة التي يمكن أن تكون رمزيّ  :ياق الاجتماعيالس  

ياق الاجتماعي الذي يساعد على فهم  لوك الإنساني إلا عند فهم السّ لا يمكن فهم السّ  إذ  ة...إلخ،ثقافيّ  /ة اقتصاديّ 

  .معين للقيام بعمل   أروف والأسباب التي تدفع شخص  ومعرفة الظّ 

 

ا بل يشمل ،المجتمعفي ياق الاجتماعي لا يقتصر على نمط العلاقات السّ "      المجتمع  ر مستوى تطوّ  أيض 

 ". مستعمر...إلخ ،نامي  ،فقير ،غني ،فترة بأيّ  :كله

  :أمثلة* 

وطريقة   ،أكثر من الذي يعيش في فلسطين ا طويلا  ة أن يعيش عمر  احتماليّ  ، فإنّ في أوروبا إذا ولد شخص   (1

  ...(.تقليدي /ديني /علماني) تفكيره تختلف 

  ،لهمأو من يمثّ /من قبل الأغنياء و  ها موضوعة  نرى أنّ  ،ولياق الاجتماعي في الدّ عند رؤية القوانين والسّ  (2

  .ةا رأسماليّ ول تقريب  الدّ  فكلّ 

ّ  نرى أن الغنيّ  ،دراسة القانونعند  (3 ز بين  القانون يميّ  ى أنّ وحتّ  ،والقانون يمشي معه ،كثيرة ت  له صلاحيا

 .  عاقب رغم صغر جريمتهوالفقير ي   ،جريمتهب من العقوبة رغم كبر يتهرّ  فالغنيّ  ،جرائم الأغنياء والفقراء

 بعد لواقع وفي الكن  ،صويت الانتخاب والتّ ك ،جل لهم نفس الحقوقالقانون الفلسطيني يقول أن المرأة والرّ  (4

 قوق. جل بالحمن الرّ  والمرأة أقلّ  ،الحقوق ليست نفسها نرى أنّ  ،ياق الاجتماعيرؤية السّ 
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  ".يمقراطيظام الد  ة الن  ومحدودي   ،القانون قة مبدأ سيامحدودي  علم الاجتماع يكشف  "     

 

  .البنية الاجتماعيةلا بد من معرفة  ،ياقوالسّ   لوك الاجتماعيالسّ ى نفهم حتّ      

يجب فهم  ،هدةفات المرأة المضطّ لفهم تصرّ  ،لوك الاجتماعيلا يمكن فهم سلوك الأفراد دون فهم السّ "     

  ".ساءجال بالنّ وعلاقة الرّ  ،ة في المجتمعطبيعة العلاقات الجنسيّ 

 

  .ةمن العلاقات الاجتماعيّ  اة نسبي  مستقرّ  أنماطهي  :البنية الاجتماعية

 

  .ل سلوكنا في المجتمعتمثّ  :أنماط -

  .ا طويلا  ر ولكن تأخذ وقت  تتغيّ  :ا قرة نسبي  مست   -

ولا   ،و تنحسم فيها الكثير من الأمور ،ةد له بنيته الاجتماعيّ تتحدّ  ،خص يولد بها الشّ من اللحظة التي "     

  ".تفاعلي اجتماعيّ   يمكن تحقيقها إلا عبر سلوك  

 

  :إلى منقسم  المجتمع  لنقل أن  

 . ذكور وإناث  -1

  (.ةبرجوازيّ  /وسطى /كادحة )ة طبقات اقتصاديّ  -2

... اللاجئين ،كالأفارقة ، ة مشتركةا خصائص جسديّ وأحيان   ،مشترك يجمعها أصل  جماعات )ة طبقات إثنيّ  -3

 إلخ(.

 

 من هذه الت قسيمات: ةعلى البنية الاجتماعي   لنأخذ مثالاً * 

 ء.سودا ،لاجئة ،فقيرة ،أنثى -

  .أبيض  ،مدينةفي ساكن  ،غني ،ذكر -

  من الواضح أنّ فياق الاجتماعي وحسب السّ  ،عليهرضت ف  إنمّا  ،خص ها لم يخترها الشّ هذه الأشياء كلّ      

  .دت كأعلى من الأنثىدّ وأن مكانته في المجتمع ح   ،كر أكبر من الأنثى فرص الذّ 

  ".د الكثير من الأشياء في حياتهة يحد  البنية الاجتماعي  في موقع الشخص "

 : آخر مثال  * 

ا حالي   ،ابروا عبيد  واعت   ،كبيرة ضون لعنصرية  الاجتماعي يتعرّ ياق حكم السّ وب ود في أمريكا السّ كان      

  .كون نمط الحياة اختلف  ،وضعهم أفضل من السابق
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  والمعرفة؟ ما هي أقسام العلم

 

  (.ةالأبحاث العلميّ )ليل والبرهان تقوم على الدّ   :ةالمعرفة العلمي   -1

وقد تكون   ،ة وبراهين لإثباتهارورة أن يكون هناك أدلّ ليس بالضّ  ،تقوم على الإيمان :ةالمعرفة الديني   -2

  .كفكرة الإيمان باليوم الآخر ،صحيحة أو خاطئة

وقد تكون صحيحة أو   ،أو برهان بدون دليل   ،اس واعتقاداتهمتقوم على تجارب النّ : ةقليدي  المعرفة الت   -3

  .كفكرة من يقول أن الكورونا مؤامرة ،خاطئة

 . "ةالعلميّ  ينية ثمّ الدّ  ثمّ  ،لا  جدت أوّ ة و  المعرفة التقليديّ ف ،ةتاريخيّ  من ناحية  "     

  

 

 ؟ ةة أم العلوم الاجتماعي  العلوم الطبيعي   ،هما أصعبأي  

 

  :ة أسباب وذلك لعدّ   ،ةة أصعب من العلوم الطبيعيّ العلوم الاجتماعيّ      

فلا يمكن  ،ار سلوكهم تلقائي  يتغيّ  ،راسةوعندما يكون البشر تحت الدّ  ،ندرس البشرة لعلوم الاجتماعيّ في ا -1

  ،ندرس الظواهر الطبيعيةة  العلوم الطبيعيّ في بينما  ،ايكون مصطنعّ  درسوما ي   ،بيعيدراسة سلوكهم الطّ 

  .جارب و التّ راسة أد وضعها تحت الدّ ر بمجرّ ما تكون ثابتة ولا تتغيّ  وعادة  

الي لا تكون هناك وبالتّ  ،عاطفر بالتّ ي هذا إلى التأثّ ويمكن أن يؤدّ  ،اأيض   ون بشر  الباحثون والمختصّ  -2

 . لعدم كونها محايدة ،ة في الأبحاث مصداقيّ 

 

 

  ؟ز علم الاجتماع عن غيره من العلومبماذا يتمي  

 

  فسعلم الاجتماع وعلم الن   -1

بينما في علم   ،فس يدرس الفرد وظروف الفرد نفسهعلم النّ ، نجد أنّ ظاهرة الانتحار مثلا   ةدراس د عن     

 ،دوركايم الانتحارعندما درس فمثلا  ،واحد  ه وليس كفرد  نتحار بدراسة المجتمع كلّ ه يدرس الاالاجتماع فإنّ 

  من ينتحرون أقلن السّ  وصغار  المتزوّج،غير أقل من  ينتحر جالمتزوّ و ،جلمن الرّ  المرأة تنتحر أقلّ  وجد أنّ 

كلما زاد ف ،ا له علاقة بالمجتمعم تفسير  وقدّ  ،ضامن الاجتماعيالانتحار بالتّ  دوركايم وربط ،نالسّ  كبار

درس على  ي   هلكنّ  ي درس، الفرد  أنّ صحيح  و ،صحيح  والعكسالانتحار   في المجتمع يقلّ  تضّامن الاجتماعيال

 . على حياته وسلوكه  يؤثرّ المجتمعف من المجتمع وكي ه جزء  أنّ 
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  علم الاجتماع وعلم القانون -2

وكم   ،من الذي يضع القانون لا  نظر أوّ وفي علم الاجتماع ي    ،ندرس تطبيق القانون على الجميع ،في القانون     

في   القانون مثلا  ق طب  كيف ي  ف ،ياق الاجتماعيز على السّ ويرك    ،قراء في وضع القوانينفساهمت المرأة وال

وبرؤية  الواقعفي ولكن   ،ةالبلديّ  لرئاسة االمرأة ترشيح نفسه من حقّ  ، فالمعروف أنّ ستور الفلسطينيالدّ 

ويركز علم   من التصّويت للرجال، صويت لها أقلوالتّ  ة قليلة،رشيح النسائيّ نسبة التّ  السّياق الاجتماعي نرى أنّ 

 ستوى المجتمع. على م ق القانونالاجتماع على كيف يطبّ 

 

 ة وعلم الاجتماعياسي  العلوم الس   -3

 ،ها موجودةرى أنّ نة ياسيّ من ناحية العلوم السّ ف ،يمقراطية الأنظمة في العالم الدّ ياسيّ تدرس العلوم السّ      

الذي ينفق   فمثلاّ  ،يوجد ثغرات فيها  هى أنّ ، نر ةيمقراطيّ ياق الاجتماعي الدّ علم الاجتماع السّ درس  يعندما ولكن  

كيف   ةياسيّ ياق الاجتماعي لا نعرف العلوم السّ بدون فهم السّ ف ، ويكون غني ا عادة ،يحكم الذي في الانتخابات هو

 ت طبقّ فعلي ا.

 

 

  ه؟ظهورإلى ت روف التي أد  ما هي الظ   ؟ما الذي ساعد على ظهور علم الاجتماع

 

  :وهي ،ةكبيرة ومهم   أو ثوراتٍ  أحداثٍ   3ظهر علم الاجتماع نتيجة 

  م 1600 – 1550ة ورة العلمي  الث   -1

ر نظرية دوران الأرض وطوّ  ب،سكوتلّاستخدم ال (، عالم فلك)   جاليلوبدأت جذورها مع العالم البرتغاليّ      

ين  م نظريته اتهمه رجال الدّ وعندما قدّ  ،وأن الأرض ليست محور الكون بل الشمس  ،د عليهامس وأكّ حول الشّ 

 .  تهة نظريّ على صحّ   اوبرهان   لسكوب دليلا  وكان استخدامه للتّ  ،بإعدامه صدر قرار  و ،بالكفر

  ي.حت علم الاجتماع بالمنهج العلملّ إذ س ،تأسيس وظهور علم الاجتماعفي ا ة ساهمت كثير  الثورة العلميّ 

 

   1780ة ورة الصناعي  الث   -2

 ،خدمت في تشغيل المصانع والآلات ة است  اقة البخاريّ الطّ  اكت شِفت وعندما  ،ةاكتشاف الآلة البخاريّ ارتبط ب     

  .ةورة الصناعيّ ظهور الثّ إلى ى ما أدّ 

وهذه الهجرة خلقت   ،لمدينةإلى اكان من الريف هجرة السّ إلى ما أدى  ،في المدن  أ نشئت  :ظهور المصانع     

ن وم ،والمدينة (القرية) يف والعادات بين الرّ  ،بسبب اختلاف أنماط الحياة ؛ة جديدة وكثيرةاجتماعيّ  مشاكل  

  هذه المشاكل:

 (. الاجتماعي)كاني السّ  كتظاظالا أ(
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  ".في اليوم ساعة   18كالعمل "  .ال في المصانعاستغلال العمّ  ب(

  .ث التلوّ  جـ(

  ن".ة إلى لند كالانتقال من القرية الإنجليزيّ " .الاغتراب  د(

  ".عور بالوحدة والاكتئاب الشّ . "الانتحارهـ( 

  ل.ليدرس ويعالج هذه المشاك جديدٍ  هذه المشاكل وغيرها خلقت الحاجة لوجود علمٍ  كل       

 

  م1789ة ة الفرنسي  يمقراطي  ورة الد  الث   -3

 : لأنها ؛ة أعظم ثورةالفرنسيّ ورة العلماء الثّ عدّ ي     

  يّ.يمقراطالدّ  ظام الجمهوريّ للنّ  ظام الملكيّ من النّ  لمجتمعنقلت ا أ(

  .ةة إلى مرحلة الرأسماليّ انتقال المجتمع من مرحلة الإقطاعيّ إلى ت أدّ  ب(

 . بقات والطّ   ظام الاجتماعيّ غيير في النّ تّ الورة استطاعت الثّ  جـ(

  ".ولةين عن الدّ فصل الدّ "انتقل المجتمع من ديني إلى علماني  د(

مصير   ابق يعتقدون أنّ كانوا في السّ  ، إذ ولةبإمكانهم تغيير الأنظمة في الدّ  اس أنّ ة للنّ ورة الفرنسيّ نت الثّ بيّ      

  .لكن أدركوا الخطأ بعدها ،الملك من اختيار الإله أنّ و، المجتمع بيد الآلهة

 . "ويساعد على إحداث تغيير  ،عميق  طورات بشكل  يدرس التّ  الاجتماع هو أكثر علم  علم "     

 

  

ة موجودة منذ آلاف البشري   رغم أن   ،سنة 200ة لم تظهر إلا قبل أغلب المكتشفات العلمي  

  سنة فقط؟ 200فلماذا انحصرت هذه المكتشفات في  ،السنين

 

ليل والبرهان  فكير العلمي الذي يقوم على الدّ يني إلى التّ فكير التقليدي والدّ الإنسان انتقل من التّ  لأنّ  -1

  .ةوالمعرفة العلميّ 

تا  ة عاشة والحضارة الصينيّ الحضارة الرومانيّ  فمثلا   ،ابقا عن السّ تفع كثير  ارتبادل المعرفة بين البشر  -2

  الي ما أوجدته كلتا الحضارتين من ابتكارات  وبالتّ  ،الحضارتين بآخرحدى إمن  شخص   ءسنة دون التقا 1000

أصبحت معرفة البشر تتضاعف إلى أن   ،بادل بالمعرفةفعندما بدأت التّ  ،ا عندهمر  بقي محصو ومعارف  

وذلك بسبب سرعة انتشار المعرفة بالوسائل الحديثة   ،سنوات  7ثم انخفضت أكثر إلى  ،سنة 12وصلت لكل 

  .ابعة والإنترنت كالطّ 
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 ع:ة لعلم الاجتمافمن أحد المفاهيم الأساسي   ،ةياق الاجتماعي والبنية الاجتماعيّ جانب السّ إلى      

 "سيولوجيايس" (الخيال الاجتماعي)ة لة الاجتماعي  المخي  

من مشاكلنا   فكثير   ،ةخصيّ ة وهمومه الشّ خص في البنية الاجتماعيّ موقع الشّ بط ما بين هي القدرة على الرّ      

فهذا  ،في المجتمع يعانون من نفس المشكلة كبير   هناك عدد   لكن عند رؤية أنّ  ،أن المشكلة تتمحور حولنا نظنّ 

  .ة وثقافة المجتمع وليس الفرد المشكلة تأتي من البنية الاجتماعيّ  يعني أنّ 

  مثال* 

  كأن تكون غير مؤهلة   ،هافيالمشكلة تكمن  أنّ  فتظنّ  ،وظيففي التّ  تعاني المرأة في المجتمع من صعوبة       

بب  وليس السّ  ،ة وموقعها فيهبب هو البنية الاجتماعيّ السّ  روف حولها نجد أنّ ا لو نظرنا للظّ ي  فعللكن  ،للعمل

  .في العالم وهي أقل نسبة   ،% فقط19تصل نسبة عمل المرأة إلى  المجتمع الفلسطينيّ ففي  ،منها

 أنّ               يقول فيه ملز "،سي ملز ت رايـ "ل هو في الحقيقة اسم كتاب   مصطلح الخيال الاجتماعيّ      

الخيال  كما أنّ  ،وليس الفرد  ياق الاجتماعيّ ة والسّ أغلب العاطلين عن العمل في المجتمع سببه البنية الاجتماعيّ 

 .يشمل المجتمع الذي نعيش فيه بمراحل تطوره  الاجتماعيّ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

"Mills " 
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 سو علم الاجتماعمؤس  

  

منهم هو   الذين اختلف الأشخاص حول أيّ  و  ،الاجتماعيوجد العديد من العلماء الذين شاركوا بتأسيس علم      

  :س الأول المؤسّ 

 

  م 1406 – 1332عبد الرحمن بن خلدون  -1

من   أصله يمنيّ  ،هاجر إلى إسبانيا  ثمّ  ،ولد في تونس وعاش فيها ،هو عالم عربي سياسي مسلم     

 ومنذ صغره كان والده يجلب الأساتذة والعلماء من مجالات   ،اتهتم بالعلم كثير    ى في عائلة  تربّ  .حضرموت 

  .من عمره 21 ا في الـه أصبح وزير  ز لدرجة أنّ وتميّ  ،اا جد  وكان ذكي   ،مختلفة لتدريسه

إلى جانب   .ةولة الحفصيّ ا من سلطان الدّ ب  وكان مقرّ  ،من عمله كوزير إلى المغرب  انتقل بعد سنوات       

 ،ل إرادة الله على الأرض ه لا يمثّ لطان أنّ فقد قال للسّ  ،ازه أيض  يميّ  كانت الجرأة في الكلام وقول الحقّ  ،الذكاء

مصر  إلى ه وجّ توبعدها  ،جاه الأندلسغادر المغرب باتّ  ثمّ  تين،سن  س  بِ ح   ،وعلى هذا الأساس ،ل نفسهبل يمثّ 

ر على أثّ  إذ  ؛ا لعلم الاجتماعل ابن خلدون بين البلدان المختلفة مهم  كان تنقّ  .افي الأزهر وأصبح قاضيّ  سودرّ 

  .سيولوجييتفكيره الس 

  :بن خلدون في حياته إلى أزمتيناض تعر  

  .للمرض  وفاة والده وبعض أساتذته نتيجة  إلى ى اعون الذي أدّ انتشر الطّ  ه،في فترة طفولت أ(

  .يت زوجته وأبنائهغرقت وتوفّ  ،فينةوأثناء سير السّ   ،عنده انتظاره لعائلته كي تأتي إلى مصر ب(

ا  73يناهز الـ ن فيها عن عمر  فِ ي ابن خلدون في مصر ود  توفّ          .عام 

  ،سينا أقدم من باقي المؤس  ه تاريخي  على اعتبار أن    ،س علم الاجتماعابن خلدون هو مؤس   يقول البعض أن       

. بعلم العمران البشريي علم الاجتماع وكان يسم    

 

  مساهمات ابن خلدون في علم الاجتماع

 

كتلك  ،باتة قد لا تكون الث  اجتماعي   وأنماطٍ  وقوانين   نٍ سنة على ما يبدو تخضع لالظواهر الاجتماعي   إن  " -1

ة أن تتوالى للأحداث الاجتماعي  ا يسمح م  ، مباتفيها من عناصر الث   غير أن   ،ة بيعي  واهر الط  التي تحكم الظ  

جاه ات  هم ن عالم الاجتماع فاستيعاب هذه الأنماط أو القوانين يمك   ومن هنا فإن   ،دة منتظمة ومحد   أنماطٍ  وفق

  ".الأحداث من حوله

المجتمع  أم أنّ  ،بيعةهل يوجد قوانين في المجتمع كتلك التي في الطّ  :ؤال الآتي ص يظهر السّ من هذا النّ      

  ؟يمشي في حالة فوضى
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  (ةقوانين طبيعي  ) مثال * 

  ...إلخ.السرعة ،الشمس /دوران الأرض حول نفسها  ،ةالجاذبيّ 

  ةالإجاب* 

  ،من القوانين الطبيعية الثابتة ة ولكن نسبة ثباتها أقلّ اجتماعيّ  وأنماط   يقول ابن خلدون أن هنالك قوانين       

 /ة رات السياسيّ سلوك البشر والتغيّ )ة لك القوانين الاجتماعيّ لت اويمشي وفق   شيء  ا أن ينطبق كل فليس شرط  

  ة...(جتماعيّ لا ا /ةقتصاديّ لاا

  (ةقوانين اجتماعي  ) مثال * 

هذا ليس  إنّ  .لات الجريمةزادت معدّ  ،ة وارتفعت نسبة البطالةروف الاقتصاديّ وبة الظّ صعما زادت كلّ      

  .لكن قد تتواجد فئة معينة لا ينطبق عليها هذا القانون ،غالب الأوقات والأماكن صحيحةد تكون في فقا شرط  

 

من الحقائق  هائلٍ  ق إلا بعد جمع عددٍ ة لا يمكن أن يتحق  اكتشاف تلك القوانين أو الأنماط الاجتماعي   إن  " -2

  (".المنهج العلمي)واهد أو الش  

ليل المعرفة تقوم على الدّ كون  ؛فكير والمنهج العلميغير مباشرة نحو التّ   ص يدعو دعوة  هذا النّ  وكأنّ      

 *. والبرهان 

ه ظهر  لأنّ  ؛قطةلكن لا ننتقده على هذه النّ  ،ةعلميّ  أو حقائق   على أبحاث   ما كتبه ابن خلدون مبني   ليس كلّ * 

ا، ع  40ل الجيل يشكّ  ومن كتاباته الخاطئة اعتباره أنّ   .عام 200  ا بـة تقريب  ورة العلميّ قبل الثّ  ولة الدّ  وأنّ ام 

ا  120)  أجيال 3تعيش فقط    (.عام 

  

بالأفراد  كبيرةٍ  ر بصورةٍ ولا تتأث   ،ة تفعل فعلها في الجماعاتتلك القوانين والأنماط الاجتماعي   إن  " -3

  ".ما تنجحفاسدة قل   حياء دولةٍ لإجهود الأفراد  ومن هنا فإن   ،والأحداث المنعزلة

 عب؟القائد أم الشّ  ،الفرد أم الجماعة ،اريخمن يصنع التّ      

  .ة تكمن في الجماعةالقوّ  لأنّ  ؛اريخهي التي تصنع التّ  (الشعب )الجماعة  ابن خلدون أنّ يرى      

  إذ يرى كارل ماركس أنّ  ،قطةمع ابن خلدون في هذه النّ  - اث أكثر عنه لاحق  سنتحدّ  -فق كارل ماركس يتّ      

ا إذا جاء ا مهم  فالقائد يمكن أن يلعب دور   ،ل من قيمة القائد بع هذا لا يقلّ وبالطّ  ،اريخعب هو الذي يصنع التّ الشّ 

  .غييرللتّ  اوكان وضع المجتمع جاهز   ،وقيت المناسب في التّ 

  مثال* 

ورة الكوبية بقيادة الثّ  في إذ شارك ،ورات آمن بفكرة تصدير الثّ  ،أرجنتينيّ  ومناضل   طبيب   ،تشي جيفارا     

ه  لكنّ  ،وغ أخرى في الكون أن يقوم بثورة   يفاراقرر ج  ،م. وعليه  1959ورة سنة وانتصرت الثّ  ،فيدال كاسترو

ال والفلاحين لم يكونوا  العمّ  لأنّ  ؛اوفشل أيض   ، أخرى في تشيلي ر عمل ثورة  وقرّ  ،فشل ورجع لأمريكا

  .معدِ فقاموا بتسليمه لأمريكا اللاتينية وأ   ،غيير الجذري في مجتمعهملتّ لجاهزين 
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 ". ل غير مناسب سيفش  إن جاء في وقت    ، احتى لو كان القائد عظيم  "

 

ولكن العامل الوحيد الذي يشير له ابن خلدون  ،رطو  ر والت  غي  للت   بل عرضة   ،المجتمعات ليست ساكنة إن  " -4

ات الاقتداء وما يلي ذلك من عملي   ،بقات المختلفةعوب والط  صال بين الشً ر هو الات  طو  ا للت  باعتباره سببً 

ز  بن خلدون يتمي  ا غير أن   ،في الفكرضغفٍ ل نقطة واحد يمث   على عاملٍ  هحصر أن   ولا شك   ،والاختلاط

  ".اريخيت  ر الطو  إقراره بالت  

 ون أنّ ن كثيرون يظنّ إ ، إذ ر الاجتماعيغيّ التّ وهي  ،ة في علم الاجتماعة أساسيّ يعالج ابن خلدون قضيّ      

ّ . إنّ رون من ذلكر ويتذمّ المجتمع ساكن لا يتغيّ  راع بين القوات المختلفة ر تعتمد على نتيجة الصّ ت التغيّ عمليا

  .حسب من الأقوى أو يمكنه الإقناع وتغيير القوانين ،في المجتمع

  .غيرات لذلك لا يشعر بالتّ  ،وعمر الإنسان قصير ،ا طويلا  ة تأخذ وقت  غيرات الاجتماعيّ التّ  فإنّ وعليه،      

  ؟ةغيرات الاجتماعي  الت  ب عركيف نش

وتكون المقارنة بين   ،اوكيف هي حالي   ،كيف كانت الحياة معهم ،كمقارنة نفسك مع أجدادك ،مقارنة الأجيال أ(

مختلفين من جيلين    جنسين فلا يمكن مقارنة (،والرجل مع الرجل ،المرأة مع المرأة)أفراد الجنس نفسه 

  .امختلفين مع  

لكن إن بقي في المجتمع   ،ر الحاصل عليهسيلاحظ الفرد التغيّ  ،العودة ة ثمّ الغياب عن المجتمع فترة زمنيّ  ب(

 . غييربالتّ  فلن يحسّ 

  

 ؟  رهوما أسباب تغي   ،ر المجتمعكيف يتغي  

 ز على عامل  بن خلدون وقع في خطأ عندما ركّ او ،ار  ان يجعلان من المجتمع متغيّ هناك عاملان رئيسيّ      

عوامل   عدّ ي  ما ،الاقتداء والاختلاطد المجتمعات غيرها بسبب ر عندما تقلّ المجتمع يتغيّ  قال أنّ  إذ  ،فقط واحد  

  .ةخارجيّ 

ورات  وتشمل الثّ  ،ة وهو العوامل الداخليّ  ،بن خلدوناة لم يذكره من العوامل الخارجيّ  أهمّ  يوجد سبب       

أعمق ة ورات الاجتماعيّ بينما الثّ  ،ياسي فقطظام السّ ر النّ يي لتغية تؤدّ ياسيّ ورات السّ الثّ )ة ياسيّ ة والسّ الاجتماعيّ 

مثل  (،صراع جندري)جل والمرأة والرّ  ،والصراع بين الأجيال ،بقات الاجتماعيةر الطّ فهي تؤدي لتغيّ  ،بكثير

  .ةورات الاشتراكيّ الثّ 

قد  الن  وهذا هو  (،انويالثّ )ز على العوامل الخارجية وركّ  (الأساس)ة ابن خلدون العوامل الداخليّ أهمل      

 .هه إليج  الوحيد الذي و  
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  ".ةة وليس دوافع بيولوجي  سيسيولوجي    ةقوانين اجتماعي  إلى ه يشير يقول ابن خلدون أن  " -5

فسير البيولوجي هو ذلك الذي والتّ  ،فسير البيولوجيتّ الورفض  ،سيولوجييفسير السّ استخدم ابن خلدون التّ      

  .الإنسانيلوك لتفسير السّ  ايستخدم الجسم بما فيه من هرمونات وجينات وغيره

  ةسيولوجي  يس أمثلة على تفسيراتٍ * 

  خبث اليهودأ( 

م لا  فه   ،الخبث لديهم لا علاقة له بالجينات  وحسب ابن خلدون فإنّ  ،هم خبيثونقال عن اليهود أنّ ا ما ي  دائم       

 ات  عاشها اليهود كأقليّ ة التي اريخيّ ة والتّ ياسيّ ة والسّ روف الاجتماعيّ له علاقة بالظّ  إنمّا ث،يملكون جينات خب

  :ر بالعيش في المجتمعات طوّ نين عبر التّ نشأت بمئات السّ  ث ومسألة الخب  ،في المجتمعات 

  ،ةة العنصريّ ة التي كانت فيها أوروبا في قمّ هاجروا في مرحلة الإقطاعيّ  ،عندما هاجر اليهود إلى أوروبا (1

وحرموهم من شراء   ،ةبشيريّ لعاداتهم المختلفة وديانتهم غير التّ وا اليهود فلم يحبّ  ،ين هو الأساسوالدّ 

  ،وهذا جعلهم يبحثون عن وظائف أخرى ،ا أو صاحب أرض فلاح    منهموأن يكون اليهوديّ  ،الأراضي

  .وأصبح لديهم سيولة نقدية ،فر  فاشتهروا بالحِ 

  نت تقديرات  وتكوّ  ،ه مسموحأنّ على با بالرّ  نيؤمنو    - ةعلى عكس الإسلام والمسيحيّ  - ين اليهوديّ الدّ في  (2

نابليون بونابرت   قال أنّ ي   فمثلا   ،سيسيطر اليهود على المجتمع فبعدها بسنوات   ،باه وبسبب الرّ في أوروبا أنّ 

  .اريا وغيرهاغيء في بريطانيا وهننفس الشّ  ،ا من أن يسيطروا عليهاطرد اليهود من فرنسا خوف  

القيصر في    كانفمثلا   ،من الملك عب يثور على اليهود بدلا  كان الشّ  ،معين في مكان   ما حدثت ثورة  كلّ  (3

  .ه الجماعات الفقيرة والغاضبة غضبها تجاه اليهود وجّ فت   ،ها من اليهود مشاكلهم كلّ  روسيا يقول لشعبه أنّ 

ة اجتماعيّ  فهي مسألة   ،مبب في ظهور صفة الخبث والمكر لديهوغيرها الكثير كانت السّ  ظروف   3 هذه الـ     

  .لا علاقة لها بالبيولوجيا

 

  خشونة البدوب( 

وما يجعل البدو يمتلكون   ،كالجوع والعطش والحر ،لون الكثيرهم أقوياء ويتحمّ عن البدو أنّ  معروف       

  ،يء مع صفة الكرمنفس الشّ  .حراءها في الصّ نة التي يعيشوصفات الخشونة هي ظروف حياتهم الاجتماعيّ 

  .يكونوا كريمين متعاونين مع بعضهم البعض  أن تعلموا فيها  فحياة البادية صعبة  

 

  ةبيولوجي   أمثلة على تفسيراتٍ * 

  الإجرامأ( 

علم  ف ،خاطئ بيولوجي   فهذا تفسير   ،أو فيه جينات الإجرام ،اا ولد مجرم  ن  ا معيّ شخص   عندما نقول أنّ      

 . كل لا علاقة له بالجريمةالشّ  ه ثبت من خلال الأبحاث أنّ لأنّ  ؛حليل البيولوجيز على التّ الاجتماع لا يركّ 
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  ق الجرمانتفو  ب( 

هم   (الألمان)الجرمان  أنّ  - عنصريّ   على تفكير   وبناء   -كان هتلر يعتقد  ،انيةة الثّ في الحرب العالميّ      

  وهذا مبني   ،يطرة على العالم وحكمهفي السّ  لهم الحق   نقيّ  هم عنصر  وأنّ  ،اقون عرقي  والأقوى والمتفوّ  ىالأذك

  .ة للغايةة وهمجيّ وحشيّ  ابق كانوا قبائل  فالألمان في السّ  ،صحتها على دليل ة لابيولوجيّ  على نظريات  

  جماجم السود والبيضجـ( 

من   اجم لمجموعة  مفحص فيها مجموعة من الج أمريكيّ  جرت دراسة على يد عالم    ،20ـ في بداية القرن ال     

  ما يجعلهم ،ود ا من جماجم السّ جماجم البيض أكبر حجم    ل إلى أنّ وتوصّ  ،من البيض  وأخرى لمجموعة   ،ود السّ 

س في  ر  د  ت هذه النظرية ت  وظلّ  ،وجعلهم عبيد  "الأقل ذكاء  "ود يطرة على السّ في السّ  ولهم الحقّ  ذكاء   أكثر

  . ات من القرن الماضية حتى الخمسينيّ المدارس الأمريكيّ 

 ،سود  ا تعود لنساء  الجماجم الأقل حجم   واكتشف أنّ   ،درس نفس الجماجمعالم  جاء م،   1955بعدها في      

ه لا يمكن مقارنة جماجم من  نّ إذ إ  ؛ظرية الأولى غير صحيحةالنّ  وهذا ما أثبت أنّ  ،بيض  والأكبر تعود لرجال  

ا من  ظر عن لون بشرتها تكون جمجمتها أصغر حجم  النّ  المرأة بغضّ  فمن المعروف أنّ  ،جنسين مختلفين

  ".كاء البشريله بالذّ حجم الجمجمة لا علاقة "  .ظر عن لونهالنّ   ا بغضّ أيض   ،جمجمة الرجل

 

  ".عوب الغالبة ثقافتها غالبةالش  " -6

والشعوب المغلوبة   ،ضعفول الأا على الدّ ر ثقافي  هي التي تؤثّ   (اا وعسكري  مة سياسي  المتقدّ )ول الأقوى فالدّ      

  .الغالبةعوب ائدة لدى الشّ سات السّ لمؤسّ الخاصّة باتميل إلى الاقتداء وتقليد العادات 

  مثال* 

أن تفرض لغتها وثقافتها على   استطاعت عند احتلالها الجزائر   ،ة لفرنساة والعسكريّ ياسيّ ة السّ بحكم القوّ  أ(

ن بفرنسا وثقافتها  ير ين متأثّ لا يزال الجزء الأكبر من الجزائريّ  ،ى بعد الاستقلالوحتّ  ،عب الجزائريالشّ 

  .ولغتها

واصل  مون الإنجليزية للتّ العرب هم من يتعلّ  نرى أنّ ف ،ةا هي اللغة الإنجليزيّ العالم حالي  ائدة في اللغة السّ  ب(

ول العظمى على رأسها  ائدة التي تحملها الدّ ة السّ ذلك بسبب القوّ  ،ةالعربيّ  ونممن يتعلّ  ينوليس الأمريكيّ 

 خ.ياسة والاقتصاد...إلم والسّ ة لغة العلوأصبحت اللغة الإنجليزيّ  ،تتبعها بريطانيا ،حدةالولايات المتّ 

  

7- "...." 

  أنّ فيقول  ،سبة لهبالنّ   موضوع   هو أهمّ و  (،ضامن الاجتماعيّ ة الانتماء والتّ قوّ ) ةالعصبيّ بن خلدون ب هتمّ ا ا

ورأى ما يجعلها   ،ةة الإسلاميّ ولة العربيّ درس الدّ  قد و  ،ةة أو ضعف العصبيّ ا لقوّ ولة تقوى أو تضعف تبع  الدّ 

  :ة مراحلرها بعد  خلال تطو   ولة تمر  الد   أن  قال  ،وعليه ،ة أو ضعيفةقويّ 

  .ة في بدايتهاة الإسلاميّ ولة العربيّ لدّ كما كانت ا ،ها قويؤ وانتما ،ةولة العصبيّ ز الدّ تعزّ  :الطفولةأ( 
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  .ة وانتماء من فيها قويا تكون العصبيّ أيض   :الشبابب( 

  .ولةي إلى تفتيت الدّ يؤدّ ما  ،عفة والانتماء بالضّ تبدأ العصبيّ  :الشيخوخةجـ( 

ضامن  التّ  فمثلا   ،ر الكثير من الأشياءضامن الاجتماعي الذي يفسّ ماسك أو التّ ة كمصطلح التّ العصبيّ      

  .ت نسب الانتحارضامن قلّ ما زاد التّ فكلّ  ،له علاقة بالانتحار الاجتماعيّ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  أوجست كونت -2

ى علم الاجتماع بهذا  ه من سمّ لأنّ  ؛س علم الاجتماعهو مؤسّ   ونت ك ت أوجس أنّ  حولفقون اس يتّ النّ بعض      

 . ى بعلم العمران البشريسمّ ا ي  إذ كان سابق   ،سمالا

  

في علم الاجتماع تمساهمات أوجست كون  

  .سمعلم الاجتماع بهذا الا  ىسمّ  -1

ابعة لهذه المدرسة ثبت من أفكاره التّ  وكثير   ،ةوهي المدرسة الوظيفيّ  ،في علم الاجتماع ل مدرسة  س أوّ أسّ  -2

  .ميتعلّ  وأ ا لا يقرأ ا من حياته مكتئب  بسبب قضائه وقت   ؛أفكاره كانت خاطئة ض لكن بع ،صحتها

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 م  1883 –  1818كارل ماركس  -3

درس في برلين وحصل على   ،ة الأولىمة الأمميّ س منظّ أسّ  ،وريّ ث وقائد   ألمانيّ  ر  ومفكّ   هو عالم اجتماع       

  .وسطى  لطبقة   وينتمي ،كتوراهشهادة الدّ 

عندما كان في ألمانيا، تأثرّ بأفكار أحد الفلاسفة وهو هيغل، أخذ أفكاره وستفاد منها، وعدلّ عليها بأن       

ا منها.   أضاف وانتقد جزء 

وهناك عاش بعد   ،ر ماركس الانتقال من ألمانيا إلى فرنسااضطّ  ،ا لملاحقته من قبل البوليس الألمانينظر       

ين مثل جان جاك  رين فرنسيّ واستفاد من أفكار مفكّ  ،بقي في فرنساراع الطّ ودرس الصّ  ،ةورة الفرنسيّ الثّ 

 . روسو

ماركس كان   لأنّ  ؛بماركس ويصرف عليه كان والده يهتمّ  ،يدعى فريدريك أنجلز صديق  لماركس كان      

  اا وحبر  ى يشتري ورق  حتّ  هر بيع أثاثه اضطّ لدرجة أنّ  ،س حياته للكتابةيكرّ 

  .ي بعدها بسنتين في فرنساوتوفّ  ،ةحادّ  مرحلة اكتئاب  في ، فدخل 1881يت زوجته عام فّ تو     

اأفكاره انتشرت  لأنّ  ؛س علم الاجتماعاس يعتبرون كارل ماركس هو مؤسّ بعض النّ       حول   اواسع   انتشار 

  .ةعوديّ السّ ك حتى دولة   ا،ماركسي   اا وحزب  إلا وفيها نظامّ   الآندولة   فلا توجد أيّ  ،رت عليهالعالم وأثّ 
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  أقسام: 3ن من ة تتكو  ة الماركسي  ظري  ن  ال

  الفلسفة  -1

  ياسي قتصاد السّ الا -2

  ةة العلميّ الاشتراكيّ  -3

 

لاً:    الفلسفةأو 

المجتمع   ،ةالطبيعة الجغرافيّ  :ناته وعناصره مكوّ  ظرة الشاملة للكون بكلّ هي النّ   "من وجهة نظر ماركس"

  .فكير البشريالوعي أو التّ  ،البشري

  ةة ومثالي  مادي    :الفلسفات إلى نوعين ت صنفّما  عادة       

 : ة والوعي ين في علم الاجتماع حول الماد  يوجد سؤالين أساسي       

  "ة والوعي أولاً ر ما هما الماد  لنفس  "                                                                                                                        ؟ة أم الوعيالماد   سبق،أيهما أ -1

  .الخمسة ر على الحواسّ ما يؤثّ  هي كلّ  :ةالماد  

 ،والخيال ،والأحاسيس ،والمشاعر ،كالأفكار ،الخمسة ر على الحواسّ ما لا يمكن أن يؤثّ  هو كلّ  :الوعي

  .أي أشياء غير ملموسة ...والإدراك عتقدات،والم ،والأحلام

 

 ؟ بق سماذا يعني أ

  ؟ يء نفسه يء أم الشّ الحلم بالشّ  ،قسب هما أفأيّ  ،من الوعي  الأحلام جزء   إن قلنا أنّ      

البشر   أنّ  وأفضل مثال   ،ى نحلم به واقعنا حتّ في ا يكون موجود  يء نفسه يجب أن الشّ  فإنّ  ،يينحسب المادّ      

  ،ق بالمفاهيما ما يتعلّ أيض   ،ها لم تكن موجودةلأنّ  ؛قالةنّ بالهواتف ال موانين يستحيل عليهم أن يحلمنذ آلاف السّ 

ة  وا يفهمون ماهيّ ؤوبعد فترة بد  ،تها في بداية وجود البشراس لم يعرفوا ماهيّ النّ  لكنّ  ،ار كانت موجودةالنّ ف

  .اثاني   جاء ومفهوم النار  ،لا  كانت موجودة أوّ  (ارالنّ )ة ا المادّ إذ   ،ارالنّ 

فكرة  للو أتينا  فمثلا   ،ةوهو من أوجد المادّ  ،قسبالوعي هو الأ ويقول أنّ  ،يالمعسكر المثالي عكس المادّ      

،  ه بالفكرة المطلقةن وويسمّ  ،ةفكرة الخالق شموليّ  ى أنّ والمعسكر المثالي ير  ، من الوعي الخالق فهو جزء  

،  ن أوقالوا  يأخذ بهذه   فالمعسكر المثاليّ  .ها بعدهالمواد جاءت كلّ و ،شيء وهو من خلق كلّ الإله جاء أوّلا 

  ".يلذلك ينتمي للمعسكر المادّ  ،كارل ماركس لا يؤمن بوجود الخالقدينيّة. "قطة من جهة النّ 
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  ؟انويهما الث  وأي   ،هما الأساسأي   -2

  ،رهاة وتطوّ للمادّ  كاس  انعالوعي هو  وأنّ  ،انويّ ة هي الأساس والوعي هو الثّ المادّ  ون يعتقدون أنّ يّ المادّ      

ر على الوعي ة أثّ فقدانه للمادّ  أي أنّ  ،يفقد وعيه بعدها ،ماءوفقد الكثير من الدّ  لحادث   ض شخص  إذا تعرّ  فمثلا  

  .ة هي الأساسالمادّ  ما يعني أنّ  ،اأيض   قِد  بأن ف  

الملايين من الكتب  طباعةا في تطوير فكر ومعرفة ووعي الإنسان بابعة دور  الآلة الطّ لعبت  ،آخر مثال       

  .ها الأساسأي أنّ  ،رةهي المؤثّ  (ابعةالطّ )ة ا المادّ إذ   ،ونشرها

 ،يانات ة الدّ تمحور حول قضيّ ت و  ،ون ومن ضمنهم كارل ماركسيّ دها المادّ وخطيرة أكّ  ة  مهمّ  ة  توجد قضيّ      

طور على التّ   ر بناء  الذي يتطوّ  من أشكال الوعي الاجتماعيّ  ين هو شكل  الدّ  يقول ماركس أنّ  (.لوعي )ا

البشر هم من يخلقون الآلهة  عتقد ماركس أنّ وي ،ووعيهم محدود  امحدود  ر البشر البداية كان تطوّ في ف ،يّ المادّ 

ا فيما يتعلقّ بالعلم، فإنهّ   ،طور في المجتمع وليس العكسلمستوى التّ  نتيجة   وتطوّر الآلهة تطوّر  ماديّّ. أيض 

، ولا يوجد روح،  يركّز على الأشياء الماديّّة الملموسة وليس الوعي، ففي العلم لا يوجد شيء  اسمه جن  مثلا  

 فالعلماء يدرسون ما هو ماديّّ، ومفهومهم علمي  وليس دينيّ. 

وهو الأساس   له جاء أوّلا  الوعي هو الأساس والإ يعتبرون أنّ ف ،قطةمع هذه النّ  المعسكر المثاليّ فق لا يتّ      

  .جاءت بعده ى من الموادّ وما تبقّ  ،في هذه الحياة

 

  :سمينإلى قالفلسفة تنقسم 

 يّة الديّالكتيكيةّ المادّ  أ(

  ةاريخيّ ة التّ يّ المادّ  ب(

يجب أن تكون الوحدة   ،ك صراعلى يكون هناحتّ و ،شيء في كلّ  راع موجود  الصّ  يقول ماركس أنّ      

  ،لغأخذها ماركس من هي ، والتيةيالكتيكيّ التي تتبع لمبادئ وقوانين الدّ  داد،وهي وحدة صراع الأض ،موجودة

جمعهم المبادئ ي جل والمرأةبين الرّ  وصراع  ، جمعهم العالمي ة ة والاشتراكيّ أسماليّ بين الرّ  فيوجد صراع 

أساس  راع هو الصّ  ماركس أنّ قول وي  ،جمعهم الأرض ي ين ين والإسرائيليّ بين الفلسطينيّ   صراع و ،والحقوق

ن ع كس . ويتكلّم ماررفلا تطوّ  ،رات وإن لم تكن هناك تغيّ  ،رطوّ رت يحدث التّ الأفكار إن تغيّ  ، أي أنّ رطوّ التّ 

ة أسماليّ لرّ ثمّ اة  قطاعيّ الإ ثمّ ة  لعبوديّ إلى اة ة البدائيّ الإنسان انتقل من المشاعيّ  حول كيف أنّ  ،غيرها ثابتة   قوانين  

  .ةاريخيّ ة التّ يّ راع بالفلسفة المادّ من خلال قانون الصّ  ،ةلاشتراكيّ وحتىّ ا
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  ياسي  الاقتصاد الس   :اثانيً 

والأغنياء   ،اا لكن يزيدون فقر  الفقراء يعملون كثير   ،في المجتمع منذ صغر ماركس كان يلاحظ وجود خلل       

 اهرة تحدث نتيجة  هذه الظّ   إلى أنّ ل وتوصّ  ،اهرةبحث ماركس في هذه الظّ ف ،بالكاد يعملون ويزيدون غنى  

ة تخلق  ة الخاصّ فالملكيّ  ،نتاجا ل  ووسائ ومصانع   وأراض   عقارات    غنياءامتلاك الأ، أي ةة الخاصّ لملكيّ ل

رقة  كالقتل والسّ  ،في المجتمع ة  اقتصاديّ  مشاكل  إلى ي وهذا يؤدّ  ،د فئة الأغنياء وفئة الفقراءبقات وتوجِ الطّ 

  .جميع المشاكل في المجتمع ة تحلّ ت المشاكل الاقتصاديّ ل  فلو ح   ،أجل المالعارة من وانتشار الدّ 

  ياسة هي تعبير  السّ  عتبر أنّ ا إذ  ،ياسةقتصاد بالسّ فهو أكثر من ربط الا ،ياسيالاقتصاد السّ  فرعر ماركس وّ ط

في  و .ةيجب أن تعرف مصالحها الاقتصاديّ  ،ولةياسة في الدّ تفهم السّ فإن أردتّ أن  ،عن الاقتصاد  ف  مكثّ 

  .ةأسماليّ درس ماركس الرّ  ياسيّ الاقتصاد السّ 

 

  ةأسمالي  الر  

وقد كتب   ،اسمية أساس  بل هو صاحب التّ  ،ة فحسب أسماليّ ل الرّ هو لم يحلّ ف ،هو موضوع ماركس الأهمّ      

الث أمضى فيه الثّ  ،أجزاء 3من   ن  مكوّ  ،"الرأسمال"ياسي في كتابه المشهور أسمالية والاقتصاد السّ حول الرّ 

  .فقام صديقه فريدريك أنجلز بإنهائه تمامه،ي قبل إ وتوفّ  هيكتب  سنة   20

  .لاستثمارلهو المال المستخدم  :الرأسمال

  بشكل  أساسيّ.  ةة الخاصّ أسمالي يقوم على فكرة الاستثمار وقانون الملكيّ ظام الرّ النّ      

 كلّ ها فها على أنّ ويعرّ  ،وفي كتابه يبدأ بها  ،يجب فهم البضاعة ،ةأسماليّ ه من أجل فهم الرّ ماركس أنّ قول ي     

  عن الأخرى وعليه بدأ يبحث حول ما يرفع من قيمة بضاعة   ،(راءالبيع والشّ )داول  ان التّ د يخضع لمي شيء  

لكن لم يسبق  ،ادائم   للماء فالإنسان بحاجة   ،علاقة ذاليس له ويرى أنّ ، للبضاعةة  بالحاجة الماسّ  لا  وّ أيبدأ      

ملح  الففي إحدى الفترات كان  ،ا ينفي ماركس ذلكأيض   ،درةالنّ ة ويناقش قضيّ  ،هب للمياه أن كانت أغلى من الذّ 

د قيمة البضاعة هو  ما يحدّ  - وحسب قول ماركس -ا إذ   .هب قيمة الذّ إلى قيمته لم تصل فإنّ ومع ذلك  ،انادر  

  ا.آليّ  ةعة تكون أغلى من المصنّ ناعات اليدويّ الصّ  فمثلا   ،نتاجهاة العمل الإنساني المبذول لأجله وكميّ 

 

  أسمالي  ظام الر  قوانين الن  

  ةة الخاص  لملكي  ا -1

  .ركات والأراضينتاج كالمصانع والشّ ة وسائل الاوتشمل ملكيّ  ،ةأسماليّ ز الرّ هي أكثر ما يميّ      

  نتاجالمزاحمة وفوضى الا -2

  ،هابستثمار ا ما لديه الكثير من الأموال ويريد الاشخص   لو أنّ  فمثلا   ،ينأسماليّ تقوم على المنافسة بين الرّ      

  امصنع  ح فت في ،ات عفي القبّ  فيلاحظ على سبيل المثال وجود نقص   ،وق ورؤية المجال الأنسب يقوم بدراسة السّ 

ر  ويقرّ  آخر   يأتي شخص   .ا هائلةق أرباح  سيحقّ  ،لعة أو قليلةهذا السّ  هاوجد فيت لا   قوالسّ  ولأنّ  ،ات علقبّ ل
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  سيء مع أشخاصونفس الشّ  ،لعةلأموال الكثيرة التي تأتي بها هذه السّ لا نظر   ؛ا في هذا المجالالاستثمار أيض  

عملية شراء  ف أو تخفّ وعليه تتوقّ   ،بها ة  بعوالسوق مش ،ات فيصبح هناك الكثير من مصانع القبعّ  ،آخرين

ي إلى طرد وإغلاق تلك المصانع سيؤدّ  ،نتاجالا ائض مصانع بسبب فعدةّ ي إلى إغلاق وهذا يؤدّ  قبعّات،ال

  .نتاجبل أيضا في فائض الا  ،ليس فقط من ناحية انتشار البطالة ،وهذا ما يسبب الفوضى ،ال منهاالعمّ 

ا لوجود فائض  )لماذا؟(لا توجد فيها بطالة   رأسماليّة   لا توجد دولة          وفوضى في الانتاج في جميعها.  ؛ نظر 

  * مثال:

عر وعدم انتشار  سّ حتىّ يحافظوا على ال ،تقوم بعض المصانع والرّأسماليين بإتلاف بعض بضائعهم أ(

  الفوضى بشكل  كبير.

قامت البرازيل بإلقاء الآلاف من أطنان البنّ في المحيط من أجل الحفاظ على أسعارها وعدم حدوث   ب(

 . الفوضى

ائدة )المضافة(( 3   قانون القيمة الز 

  ي عتبر بالنسّبة لماركس نوع  من السّرقة والاستغلال للعمّال في المصانع والمؤسّسات.     

  * مثال:

العامل . ن ألف عاملوفيه عيّ  ،به وأراد فتح مصنع   ،-  مثلا  مليون ا  –لا  ما يملك أموا اشخص   لو افترضنا أنّ      

ـ  يباع ب حذاء   وكلّ  ،اعات يصنع ثمانية أحذية  في هذه السّ  ولنفرض أنّ  ،في اليوم الواحد  ساعات   8يعمل بمقدار 

  ا.دولار   80لة تكون أي المحصّ  ،دولارات  10

ساعات آخر وهو  وقسم   ،روري  بساعات العمل الض  اه ماركس قسم سمّ  ،قسمينإلى تقسم ساعات العمل      

 . ساعات  4ن من يتكوّ  قسم   كلّ  ،العمل الإضافي

م منه تكاليف  خص  لكن ي   ، منها ادولار   40فيكون قد أنتج  ،ناتجها يذهب للعامل روريّ ساعات العمل الضّ      

ا في ساعات أمّ  ،خرى للعاملالأ 20ـ تبقى الف ا،دولار   20يمكن أن تكون   ...(،كهرباء /ماء)ات تشمل المعدّ 

م منه  خص  ي  ل  ومثل القسم الأوّ  ا،دولار   40بمقدار  فيكون العامل قد أنتج فيها أربعة أحذية   ،العمل الإضافيّ 

ائدة التي يعتبرها  قيمة الزّ وهذه في ساعات العمل الإضافي هي ال ،ادولار   20 عطى للعاملكاليف وي  بعض التّ 

ه  ة أنّ ويأخذها منه بحجّ  ،ان  ا معيّ مبلغ   يوم   من العامل كلّ  قرسفصاحب العمل ي ،الللعمّ  واستغلالا   رقة  س ماركس

 .  ائدة هي هدف المصنع من الأساسوالقيمة الزّ  ،من يملك المصنع

يجب أخذ المصنع  ،ض للاستغلالعرّ المصنع والتّ اس من فكرة ضرورة العمل عند صاحب ر النّ حتى يحر       

  (؟كيف ) .ين في العالميوعيّ ين الشّ حسب قول ماركس والاشتراكيّ  ،من صاحبه

ه قبل ذلك يكون قد حسب كم من الوقت سيحتاج  فإنّ  ،لبناء المصنع مليون االشخص دفع  لنفرض أنّ      

وعندما  ،ائدةباعتماده على القيمة الزّ  ،الخمس سنين القادمةه خلال قد استردّ  فيكون مثلا   ،لاسترداد رأس المال

ة تكون قد بقة العامّ الطّ  فإنّ  ،عب يعطونها للشّ و ين أسماليّ المصانع من الرّ  النّاس ة ويأخذ ورة الاشتراكيّ تحدث الثّ 

عند  ائدة مشكلة  فالقيمة الزّ  ،ةورة الاشتراكيّ ة للثّ رعيّ ومن هنا تأتي الشّ  ،ت ق  رِ ة التي س  اريخيّ ت حقوقها التّ استردّ 
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بقات الفقيرة أو  بينما الباقي يكونون من الطّ  ،من الأموال هائلة   ات  الأغنياء يحصلون على كميّ  لأنّ  ؛ماركس

 . في المجتمع ة  ظهور مشاكل اقتصاديّ إلى ي وهذا يؤدّ  ،طةالمتوسّ 

  ".ن العالم يملكون نصف ثروتهمن سكا  اشخص   60فقط  نّ إ ات إذ الأغنياء في المجتمع من الأقليّ  دّ يع"

 

أسمالي ة، ورضا وسعادة الن اس بها  الر 

  ،ا في العالمجد   عادة منخفضة  ومنه نرى نسبة السّ  ،عادةى بعلم اجتماع السّ في علم الاجتماع يسمّ  ع يوجد فر     

الأغنياء   يمكن ملاحظة أنّ ا أيض   ،في العالم سعادة   ول الأقلّ الدّ  سجّلة  من بينم  ة  عربيّ   ثلاث دول   وهنالكو

  .% 30ها تصل إلى نّ فإ أسماليّ ب المزمن في العالم الرّ ئاا نسبة الاكتأمّ و ،من الفقراء يكونون أكثر سعادة  

لكن هناك   ،ها علامة رضاعادة على أنّ فون السّ وكثيرون يعرّ  ،الكثير من الخيارات   أسماليّ ظام الرّ يعطي النّ      

أسمالية من  رته الرّ رغم ما أثّ ، وأفضل و بخيار  أخر آ للعمل بشيء   وأنجز يبقى بحاجة  ه مهما عمل  أنّ  من يحسّ 

مقارنة بالأنظمة  بال  ة أفضل نظام  أسماليّ الرّ  ماركس يرى أنّ  أنّ إلا  ،فوذ والحروب لاستعمار والنّ ل كونها سبب  

كانت تعمل   ظام الإقطاعيّ النّ في اس النّ  لأنّ  ؛أفضلة أسماليّ الرّ ، فإنّ ةة بالإقطاعيّ أسماليّ نا الرّ نّ فلو قار ،ابقةالسّ 

انها يعملون  سكّ  وكلّ  ،قرية   30تمتلك    كانت هناك عائلة   ،ن عامراب ا مرج وتحديد   ،في فلسطين فمثلا   ،رةخبالسّ 

  تلك العائلة تصرف  وكأنّ  ،كاللباس والغذاء ة  أساسيّ  ما حاجيات  ، إنّ ولا يأخذون أموالا   ،لصالح تلك العائلة

 شخص  لاللجوء للعمل  لأحد   ولا يمكن ،للعمل لصالح تلك العائلة ر  مضطّ  قرية   شخص في كلّ  وكلّ  ،ليهمع

  . أمّا عنةحريّ  ولا يملك أيّ  ،ا للمالكخص يكون مملوك  فالشّ  أ،سوأكان الوضع  ظام العبوديّ النّ في و .آخر

ن ظر عمّ النّ  هاية بغضّ لكن في النّ  ،اختيار العمل أينما يشاء هيمكنو  بد،خص ليس بعالشّ ف ،أسماليّ ظام الرّ النّ 

نسبة   ا فإنّ وفعلي   "،يستغله"ة اختيار من  خص لديه حريّ الشّ  وكأنّ  مال، عمل لدى رأسإنّه سيف ،ختارهي  ميكون م

بسبب الاستغلال وتقسيم العمل   ؛للغاية خص منخفضة  عادة في الوظيفة التي يختارها الشّ ضا والسّ الرّ 

  .ةيّ بعدم الأهمّ   يحسّ ، فيء الذي يعمل بهبالشّ   الذي يجعل الشخص غير معتز ّ  ،فصيليّ لتّ ا

 

  ةة العلمي  الاشتراكي   :اثالثً 

 كانت دولة   ة  اشتراكيّ  فأقدم دولة   ،قديمة وهذه فكرة   ،اس متساويين ة تقوم على أن يكون النّ فكرة الاشتراكيّ      

ة التي  وهناك الكثير من الأنظمة الاشتراكيّ   ،ظام الاشتراكيّ قين النّ وكانوا مطبّ  ،القرامطةى تسمّ   ة  إسلاميّ  ة  عربيّ 

 . ةة العلميّ وهي الاشتراكيّ  م بديلا  فقدّ  ،اخيالي   هاماركس بعض دّ ا يعأفكار   الفرنسيوّن طرحإذ  نكانت في فرنسا 

  

  (مبادئ) ة ة العلمي  قوانين الاشتراكي  

  ةة العام  الملكي   -1

  اه إن كان هناك ولو جزء  إذ إنّ  ،جزء ة دون استثناء أيّ ها عامّ وتكون كلّ  ،ةة العلميّ ز الاشتراكيّ ما يميّ  أهمّ      

ق أفكار تطبّ  ة  اشتراكيّ  الصين دولة   تعدّ  فمثلا    ،ةة حقيقيّ ها ليست اشتراكيّ معناه أنّ  ،ةة خاصّ كملكيّ  ابسيط  

حاولت  بعد انهيار المعسكر الاشتراكيّ ف (،ةخاصّ  ظروف  )ة ينيّ ة الصّ من الخصوصيّ  لكن هناك نوع  ،كسرما

بعض الأشخاص هذا  عدّ ي .أسماليّ والرّ   الاشتراكيّ  اوهم  ،اين مع  نظامين اقتصاديّ   يشمل ين تطبيق نموذج  الصّ 
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ها أصبحت  إذ إنّ  ،ةينيّ جربة الصّ نجاح التّ إلى ى ه أدّ والبعض يقول أنّ  ،ةا عن الاشتراكيّ ظام الجديد انحراف  النّ 

  .مةول المتقدّ من الدّ  واحدة  

 

  :ة بأنواعهاالفرق بين الملكي  

  .هعب كلّ بالشّ  ة  خاصّ  :ةة العام  الملكي   أ(

  .نتاجيمكن استخدامها في الاستثمار والا ة  ملكيّ  أيّ  :ةة الخاص  الملكي   ب(

  ...إلخ.يارةسّ ال /ملابس ال /المنزلك  ،عن غيره الفرد  تخصّ  أغراض   :ةخصي  ة الش  الملكي   جـ(

 

 حسب عمله ولكل ٍ  ،حسب قدرته لكل ٍ  -2

  ولأخذوا أموالهم بكلّ  ،أحد عمل فلو حدث ذلك لما  ،ساويعب بالتّ ع على الشّ ات والأموال لا توزّ الملكيّ      

أكثر من كان يربح   فمثلا   ،العملته حسب قدرته في خص يحصل على مكافأته وحصّ الشّ  نّ أفما يحدث  ،بساطة

  .بسبب صعوبة عملهم ؛المناجمعمّال   هم

 

  من لا يعمل لا يأكل -3

الي  وبالتّ  ،زائدة ه لا توجد قيمة  أنّ وكما   ،يحصل على ما يستحق والكلّ  ،العمل  يجب على الكلّ  كسابقه،     

 . ةول الاشتراكيّ الدّ  كلّ في  مواطن   لكلّ  ولة توفير عمل  وواجب الدّ  ،ولا وجود للبطالة ،ر الموارد تتوفّ 

 

  الممنهج للاقتصاد ي  خطيط المركزالت   -4

 كر حالدبّ  إله،معنديش شرح      

 

  ةيوعي  الش  

انية م بمرحلته الثّ الذي يتقدّ  ،ة هي المرحلة الأولى من أجل بناء المجتمع الجديد الاشتراكيّ  يعتقد ماركس أنّ      

  .ةيوعيّ وهي المرحلة الشّ 

التي  ،كسرة للبشر حسب اعتقاد ماهائيّ والمرحلة النّ  ،ةخاصّ  ة  ة وعدم وجود ملكيّ شيوع الملكيّ  :ةيوعي  الش  

  .ةر والعدل والإنسانيّ طوّ تمتاز بالتّ 

 : وتتشابه في جوانب أخرى  ،ة في جوانب ة عن الاشتراكيّ يوعيّ تختلف الشّ      

  :شابهمن ناحية الت  

 )الاشتراكيةّ والشّيوعيةّ(.  رفينة عامة لدى الطّ ملكيّ يكون هناك  أ(
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   :من ناحية الاختلاف

كون  تالشيوعية حسب ماركس  ففي ،"حسب عمله  وكل   ،هت حسب قدر كل  "عن   قليلا   مختلف   ق مبدأ  طب  ي   أ(

وتربية الإنسان الجديد   الاشتراكيّ ظام من تطبيق النّ  بعد عقود   أي أنّ  ،"حاجتهحسب  وكل   ،حسب قدرته كل  "

  ،ا حسب حاجتهوأيض   ،ةيبدأ بالعمل حسب قدرته كما في مبدأ أو قانون الاشتراكيّ  ،ليصل إلى هذه المرحلة

يأخذون فقط ما يحتاجونه   من أشخاص   ن  يصبح المجتمع مكوّ ف ،ته كغيرهالمريض والمقعد الذي يحتاج لحصّ ك

  .يوعيّ ظام الشّ في النّ 

بقة المسيطرة على  بيد الطّ أداة   ماإنّ  ،المجتمع لكلّ  دولي   جهاز   على أنهّا عام   ولة بشكل  ماركس الدّ  لا يرى ب(

وجود  عدم  رض فت  ي   يوعيّ وفي المجتمع الشّ  ،ريقةبقات بنفس الطّ الطّ  فهي لا تتعامل مع كلّ  ،بقات الأخرىالطّ 

  .عولة وأدوات القموعليه فلا حاجة لجهاز الدّ  ،طبقات 

  ؟ولةدون جهاز الد   نفسه عبكيف يدير الش  

من  ة، وذلكالمجتمع يدير نفسه دون جهاز دول أي أنّ  ،ةعبيّ ة الشّ اتيّ للإدارة الذّ  ث ماركس عن نظام  تحدّ      

  ة وغير قابلة  في حين اعتبرها البعض مثاليّ  ،دوا هذه الفكرةاس أيّ بعض النّ   .ةشعبيّ  خلال انتخاب هيئات  

 .طبيقللتّ 

 

 انهيار الاشتراكي ة 

ان الأرض يعيشون على  % من سكّ 36 ،20ـ على العالم في القرن ال ة مسيطرة  كانت الأفكار الماركسيّ      

ول الدّ م، انهارت معظم 1991في ف ،م  1991 عام ىوهذا كان منذ وفاة ماركس وحتّ  ،ةالأنظمة الماركسيّ 

  .مليون نسمة 250حوالي   الذي ضمّ  تيّ ي وفيحاد السّ أكبرها الاتّ  ،ةالاشتراكيّ 

  ؟ا لأفكار ماركس ل انهيارً وهل انهيارها شك   ،ةلماذا انهارت الاشتراكي  

  :كس رحول تطبيق أفكار ما بأخطاء   منها ما له علاقة   ،كثيرة توجد أسباب       

من موت   سنة   34ن بعد ني يدعى لي  إذ جاء شخص   ،1917نشأت في روسيا سنة  ة  اشتراكيّ  ل دولة  أوّ أ( 

ة وأفكار  وبدأ بتطبيق الاشتراكيّ  ،ةورة البلشفيّ على القيصر وهي الثّ  ثورة   وشنّ  ،ا ا شيوعي  وأنشأ حزب   ،ماركس

ة في  ة اللينينيّ الماركسيّ ة ظريّ وهي النّ   ة  ظريّ ن لدرجة انتشار  ،ةوقام بإضافة الكثير من أفكاره الخاصّ  اركس،م

ي  أ ،ةالبلوريتاريّ  ةيكتاتوريّ وهو مفهوم الدّ  ،ا لم يذكره ماركس من قبلا جديد  كما وطرح مفهوم   ،20ـ القرن ال

ول الدّ  وعليه كانت كلّ  ،فقط واحدة   لطة بيد مجموعة  تكون السّ  ،ينيوعيّ ين والشّ شتراكيّ الا  نتصارعند اأنّ 

ة  يمقراطيّ فهو كان يؤمن بالدّ  ،وهذا لا علاقة له بأفكار ماركس ،لحزب الواحد ز بنظام اة تتميّ الاشتراكيّ 

هذه   لأنّ  ؛ةيمقراطيّ ة من الدّ ة والاشتراكيّ يوعيّ حول عدم وجوب خوف الأحزاب الشّ   لديه مقولات  و ،ةالاشتراكيّ 

بينما الأغنياء هم   ،المجتمع ة في لون الأغلبيّ نيا الذين يشكّ بقات الدّ ل الفقراء والطّ الأحزاب يفترض أن تمثّ 

وتطبيق نظام الحزب الواحد   ،والفقراء بأعدادهم ،تهم بأموالهمالأغنياء قوّ  فإنّ  ،حسب قول ماركسف ،ات الأقليّ 

ة أصبح أعضاء سنة من الاشتراكيّ  70فبعد  ،نافس وانتشار الفساد ى إلى غياب التّ ق في روسيا أدّ طب  الذي ي  
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وهذا    رأسماليّ  هم تحت نظام  مصادر الموجودة في المجتمع ويديرونها كما لو أنّ مون بالالحزب وعائلاتهم يتحكّ 

  .أخرى ى إلى ثورة  أدّ 

 ،واقتصادها قويّ  ،ةاستعماريّ  ة هي دول  أسماليّ ول الرّ الدّ  فمن المعروف أنّ  ،ظام الرأسماليّ نافس مع النّ التّ ب( 

  .بل كانت تدعمهم ،اميةول النّ مع الدّ  ة  ة لم تكن استعماريّ ول الاشتراكيّ بينما الدّ 

عوب  فكانت الشّ  ،ة أكثر من المظاهروعيّ زون على النّ كانوا يركّ  تيّ يتحاد السوفي ففي الا  ،ةعاية الغربيّ الدّ جـ( 

بون منتجات  ة يجرّ ول الاشتراكيّ وأصبح الكثير من شباب الدّ  ،هم بعيدون عن الحضارةأنّ  عنهمة تقول  الغربيّ 

  .القائمة على المظاهر الغرب 

سون  ة كانوا يقدّ ول الاشتراكيّ هذه الدّ في لكن  ،اريخ وليس الفرد عب يصنع التّ الشّ  كان ماركس يؤمن أنّ د( 

  ه.مانثاس يذهبون لرؤية ج كان النّ  سنة   70وعلى مدار  ،ن عند موتهليني نيطقاموا بتح فمثلا   ،الفرد 

 

،  ن وأضافوا عليهاواها الآخرة التي تبنّ يجب فصل ماركس عن الماركسيّ ه ون أنّ قول رين يالكثير من المفكّ      

ا طرح أفكار   إنمّا ،ةه لم يشارك في بناء الاشتراكيّ لأنّ   نب له؛ماركس لا ذ  واحدة تقول أنّ   ،وتوجد وجهتا نظر

  .ة ما حدث ل مسؤوليّ ماركس يتحمّ  وأخرى تقول أنّ  ،فقط

 

  ينرأي ماركس حول الد  

 ،بقيةالطّ  الفوارقز يانات تعزّ الدّ  ويعتبر أنّ  ،لا يؤمن بوجود إله اعلماني   املحد   اكارل ماركس شخص  كان      

منهم يطالب  واحد   لكان كلّ  ،اس لا تؤمن بالآخرة والحساب النّ  فلو أنّ  ،عب الشّ  )أفيون( رين مخدّ ويعتبر الدّ 

دير  خي إلى ت ين يؤدّ الدّ  أنّ يؤمن ماركس بو ،االم لاحق  الله سيحاسب الظّ  وليس أنّ  ،بحقه ويريد استرداده

  .ر المجتمعأن يتطوّ  بهفلا يمكن  ،الإنسان يبقى في حالة صبر لأنّ  ؛ورات والمواجهةل الثّ ها تؤجّ الشعوب بأنّ 

 

  ه لماركسج  الذي و   قد الأساسي  الن  

بقات بين الطّ   في أفكاره يدخل بها مقارنة   شيء   فكلّ  ،بقيحليل الطّ عات والتّ ارص اهتمامه المبالغ به بال     

 . ة والفقيرةالغنيّ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  م 1917 – 1858إيميل دوركايم  -4

ل والداه منه أن يكون  تأمّ  ،ةدينيّ  وتربى تربية   ،نةمتديّ  ة  يهوديّ   كان ينتمي لعائلة    فرنسيّ   هو عالم اجتماع       

يانات مع ذلك فقد درس الدّ  ا،علماني    اإذ كان شخص   ؛ينبالدّ  اهتمام   ر أيّ ظهِ ه عند كبره لم ي  إلا أنّ  ،رجل دين

ين  الدّ  ورأى أنّ  ،سكا على عكس مارين إيجابي  وكان موقفه من الدّ   ،وعلميّ  ق  معمّ  على مستوى العالم بشكل  

  .للمجتمع مهم  
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عليم في  في نطاق التّ  مل وع ،من أفضل جامعات فرنسا واحدة   ،ج دوركايم من جامعة السوربونتخرّ      

الأولى من عينها في علم   تعدّ  مشهورة   وعمل دراسة   ،عليمربية والتّ في وزارة التّ  إذ كان مسؤولا   ،فرنسا

 .الانتحار  عن وهي ،الاجتماع

ا  ز  ا ومركّ ظ  فكان متحفّ  ،ورات ي الثّ ه لم يكن من محبّ ومن المعروف أنّ   ،ةورة الفرنسيّ بعد الثّ  اء دوركايمج     

  .ها من خلال إصلاح المجتمع وليس تغييرهيجب حلّ  ،كان هناك مشاكلوإن   ،على الاستقرار الاجتماعيّ 

ة الانتحار باستخدام المنهج  بسبب طرحه نظريّ  ،س علم الاجتماعإيميل دوركايم مؤسّ  عض يعتبر الب     

في علم   ابع العلميّ ومن هنا برز الطّ  ،ظريةواهد قبل أن يطرح النّ ة والبيانات والشّ إذ جمع الأدلّ  ،العلميّ 

في   ألف حالة انتحار   80ودراسة  وبدراسته الانتحار قام بجمع معلومات   ،عن الفلسفة  ل  صِ وف   ،الاجتماع

  .فرنسا

 

  مساهمات إيميل دوركايم في علم الاجتماع

 

  ةاللامعياري  أ( 

  وجود معايير أخلاقية  عدم وتعني   ،ز عليهبه وركّ  كايمالذي اهتم دور والأساسيّ  ئيسيّ هو الموضوع الرّ      

 . عن بعضها البعض   ومختلفة   متناقضة   ما تكون معايير أخلاقية  إنّ  ،واحدة

  يقول دوركايم أنّ ف ،في بدايتها  تكون صعبة    ة  انتقاليّ  يظهر هذا الأمر في المجتمع عندما يعيش مرحلة       

في  ي إلى حدوث تغيير  ذلك يؤدّ  فإنّ  ،ورات كعند حصول الثّ  ،سريعة ر  بعمليات تغيّ  المجتمع عندما يمرّ 

خلاق المرحلة أمن بقايا  لا  يكون المجتمع مشك  إذ  ،ةمن اللامعياريّ  ويدخل على المجتمع حالة   ،الأخلاق

  .عا يعيشون حالة ضي  ،ورة تجعل المعايير الأخلاقية غير واضحةوالأخلاق التي تتبع الثّ  ،ابقةالسّ 

  :مثال * 

وما زال   ،ةة والانتقاليّ بمرحلة اللامعياريّ  اليوم يمرّ  المجتمع العربيّ  يعتقدون أنّ  علماء الاجتماع العرب      

  :ا معً  مختلفةً  اوقد تضم أخلاقً  ،والمعايير الأخلاقية غير واضحة  ،يبحث عن مستقبله

  .ةة دينيّ معايير أخلاقيّ  (1

  .ةقافة والأخلاق الغربيّ ظام العولمة والثّ رت بن ن تأثّ ممّ  في نفس المجتمع توجد فئة   (2

  .من أخلاقهم افأصبحت جزء   ،ةيوعيّ ة والشّ ة والماركسيّ ر بالاشتراكيّ هناك من تأثّ  (3

  .ةثوريّ  وقيم   أصبحت لديهم أخلاق  ف ،وثوريّ   وطنيّ   ر  بمرحلة تحرّ  ض مرّ البع (4

  ".ةالأخلاقيّ المعايير في  د  أو توحّ  أو تجانس   لا يوجد انسجام  "

فتظهر  ،نةفي المجتمع بقضايا معيّ  اس حول موقفهم الأخلاقيّ د المعايير عند سؤال النّ عدم توحّ  ةيمكن رؤي      

  :والواسطة قضايا الحبّ ك ،بين البعض   متناقضة   إجابات  
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  ؟من الحب   عب الفلسطيني  ما موقف الش  

من   واضح   أخلاقي   فلا يوجد موقف   ،مختلفة سة بطرقالقضيّ اس تتعامل مع هذه من النّ  مختلفة   مجموعات       

  .جل والمرأةالرّ  ة حبّ قضيّ 

 ؟من الواسطة عب الفلسطيني  ما موقف الش  

 ،ون لهؤولا يلج  والبعض يرونه غير قانونيّ   ،ومنهم من يرونه غير أخلاقيّ  ،أخلاقيّ  شيء   دهّاالبعض يع     

  .د الآراءوتتعدّ  ،له عند الحاجة والمصلحة أه ولكن يلج ا هناك من يقف ضدّ وأيض  

 

  الأخلاقب( 

  والأخلاق مرتبطة   ،لدرجة تسميته بعالم اجتماع الأخلاق ،ة الأخلاقين بقضيّ من أكثر المهتمّ دوركايم كان      

  .ةبشكل ما باللامعياريّ 

حيح أو الخاطئ من وجهة نظر  د ما هو الصّ من المبادئ والقيم أو المعايير التي تحدّ  هي مجموعة   :الأخلاق

  .المجتمع

  "أو معايير بلا أخلاق   لا يوجد مجتمع  "

ا دون  المجتمع يجب أن يكون مستقر   نّ إ إذ  ،من فلسفته ونظرته للمجتمع يم بالأخلاق نابع  ا اهتمام دورك     

  ا،يلتزمون به ة  اس كمبادئ إنشائيّ فيستخدموها النّ  ،لذلك مهم   واضحة   ة  ووجود معايير أخلاقيّ  ،صراعات 

  .زون الاستقرارراع ويعزّ لون الصّ ويقلّ 

فوجودها ووجود   ،ظر عن طبيعة تلك الأخلاقالنّ  بغضّ  مهم  وجود الأخلاق في المجتمع   يقول دوركايم أنّ      

  .راعات لتقليلها الصّ  ،قاشات مهمّ م النّ واعد تنظّ ق

 مير الجمعي  الض  وهو  ،ق بالأخلاقيتعلّ  حول موضوع   كايميتحدث دور     

  

  ؟لفرد ضمير ل اكم لمجتمع ضمير  لهل 

  ،ونالمشاعر والمعتقدات التي يشعر بها المواطنون العاديّ وهو مجمل  ،ا لهويعطي دوركايم تعريف   ،نعم     

  .والمجتمعات يانات  الدّ  وتنطبق على كلّ 

البعض  ،عام ما هي معتقداتهم بشكل   وأ  هفنتساءل حول ما يحبون ،كمثال إذا أخذنا المجتمع الفلسطينيّ      

إذ  ،قيض من ذلكعلى النّ   وهناك فئات   ،اا واجتماعي  ديني   بة  ات التي تكون متعصّ من الأقليّ  هناك فئة   أنّ  ليقو

مير الجمعي لان الضّ وهاتان الفئتان لا تمثّ  ،رين بأفكار المجتمعات الأخرىيكونون منفتحين ومتأثّ 

  .ةة الفلسطينيّ لون الغالبيّ ين الذين يمثّ الأشخاص العاديّ  هم يمثلهم ، ماينللفلسطينيّ 

  ؟ر المجتمع عن ضميره الجمعي  كيف يعب  

 مظاهرات/ احتجاجات... / كارهاتنأو اس كبيرة   كإدانة جريمة   ،بالكلام أو الكتابة     
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  ؟مير الفردي  ما هو الض  

ه بإمكانه أن يكون  إلا أنّ  ،امير فردي  ضّ ال ورغم كون ،اخص داخلي  رأي الآخرين في الشّ هو انعكاس      

  .فكير حول رأي الآخرين تجاه ما فعلهفيبدأ بالتّ  ،ما  ضميره عند ارتكابه خطأ   يؤنّبه لذيكا ،للمجتمع انعكاسّ 

 

 ةالحقائق الاجتماعي  جـ( 

من الحقائق   نه من مجموعة  يجب دراسته على أساس تكوّ  ،دراسة المجتمع عند   يم أنّ ايقول دورك     

  :خصائص 3ز بـ وتتمي   ،تفرض نفسها على الفرد والمجتمع أي أشياء   ،ةالاجتماعيّ 

  ةموضوعي  ( 1

لا  م  فسواء أردنا أن تحصل أ ،مسوشروق الشّ  ،ممارسات الاحتلالك ،ا وعن رغبتناتحصل بمعزل عنّ      

من المبادئ والقيم   الأخلاق هي مجموعة   لنا أنّ قا مفك ،ة على الأخلاققنا الموضوعيّ ولو طبّ  ،ها ستحصلفإنّ 

وعليه فإن  ،أو خاطئ من وجهة نظر ذلك المجتمع  بموجبها ما هو صحيح   د ويتحدّ    ما،رها مجتمع  التي يطوّ 

ا ما فعلي   ،ليس له أخلاق  مثلا   المجتمع الغربيّ  ما نقول أنّ فعند  ،وتفرض نفسها علينا  ة  الأخلاق موضوعيّ  تلك

  .وليس عدم وجودها بالكامل ،أخلاقناك أخلاق   مليس لديه نريد قوله أنّ 

  :ةموضوعي    ةٍ جتماعي  ا ق أمثلة أخرى على حقائ* 

  للرّجل(. 73للمرأة و  75)  عام  74ين  ل أعمار الفلسطينيّ معدّ  أ(

  .% فقط19ة في سوق العمل تساوي شاركة المرأة الفلسطينيّ منسبة  ب(

 

  ةعام  ( 2

  .كالأخلاق ،منه جزء   دون استثناء أيّ  عامِ  ه بشكل  أي تنطبق على المجتمع كلّ      

 

  ةإجباري  ة هري  ( ق3

أعجبته تلك الحقائق   إن حول ما ويكون دون استشارة أحد    ،المجتمعهو ومن يفرضها   ،تفرض نفسها علينا     

  .ه منبوذ معه على أنّ  يصبح المجتمع متعاملا   ،أو حاول تجاهلها وإن تجاهلها أحد   ،أم لا

 

  ةة الإجباري  ة والقهري  الفرق بين الموضوعي  

بكيف   ة لها علاقة  ة الإجباريّ ا القهريّ أمّ  ،يء وظهورهة نظر المجتمع للشّ بكيفيّ  ة لها علاقة  الموضوعيّ      

ل  لم يتدخّ  ة  موضوعيّ  قحقيقة  تكونل عمل المرأة في المجتمع الفلسطينيّ معدّ ففي   نيء يتعامل المجتمع مع الشّ 

عثورها   فرص  تكون بأن ،تفرض نفسها على المرأةة  جباريّ إة ا قهريّ وهي أيض   (،المرأة بالأخصّ )فيها الفرد 

  .صعبة عمل   على
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  الانتحارد( 

 نحول موضوع الانتحار  وشاملة   كبيرة   اسع عشر بإجراء دراسة  إيميل دوركايم في أواخر القرن التّ  قام     

ة  في العلوم الاجتماعيّ   هذا الكتاب هو الأهمّ  اعتبر البعض أنّ و  ،م 1897عام   "الانتحار "وصدر عنه كتاب 

 . اسع عشرللقرن التّ 

في علم   ة  حقيقيّ  ة  علميّ  ل دراسة  فهي أوّ  ،ة التي استعملهاظرية نفسها بقدر المنهجيّ النّ بة الكتاب لا تكمن أهميّ      

  بعد أن لاحظ انتشار ظاهرة الانتحار بشكل   ،في فرنسا منتحر   ألف 80ـ إذ جمع شواهد لقرابة ال ،الاجتماع

 ظام الملكيّ من النّ  لمجتمع الفرنسيّ اانتقال و ،م 1780ة سنة ورة الصناعيّ بسبب الثّ  ؛في المجتمع الفرنسيّ  كبير  

رات كثيرة خلال حدوث تغيّ  أي ببساطة   ،علمانيّ إلى ن ومن متديّ  ،رأسماليّ  ي إلىقطاع إومن  ،لجمهوريّ إلى ا

  .ةقصير فترة  

  /أعمارهم /ن أساميهم تتضمّ  ،منتحر ألف 80ـ جمع دوركايم معلومات عن ال  ،من ابن أخته مساعدة  ب     

  :فوجد أن   ،قام بتحليل ما جمعوبعدها   ...،وائفالطّ  /يانة الدّ  /ةجتماعيّ الحالة الا  /الجنس

  .فقط تنتحر واحدة   امرأة   ،أربع رجال فمقابل كلّ  ،جالمن الرّ  أقلّ  ساء تنتحر بنسب  النّ  (1

 .نكبار السّ من  قلّ أباب الشّ نسب الانتحار عند  (2

  .جينمن غير المتزوّ  جين أقلّ المتزوّ عند نسب الانتحار ( 3

  .من البروتستانت  الكاثوليك أقلّ عند نتحار نسب الا  (4

  .ينمن المسيحيّ  اليهود أقلّ  عند  نتحارلا سب ان( 5

  .ينأسماليّ من الرّ  ين أقلّ الاشتراكيّ  عند  نتحارلا نسب ا( 6

 

  ؟كلبهذا الش   سب ظاهرة  كانت الن   م  ل  

والاندماج    ضامن الاجتماعيّ التّ وهما   ،بب يعود إلى مسألتين مترابطتين ببعضهماالسّ  وجد دوركايم أنّ      

  .والعكس صحيح ،نسب الانتحار في المجتمع ت قلّ  ،ضامن والاندماج الاجتماعيّ ما زاد التّ فكلّ  ،الاجتماعيّ 

جين الذين يكونون مرتبطين  كذلك المتزوّ  ،جلا بالعائلة من الرّ المرأة أكثر اندماج   نجد على هذا الأساس أنّ      

لديهم   ضامن الاجتماعيّ التّ  لأنّ  ؛ينتحرون أقلّ  (ةأمريكا الجنوبيّ )والكاثوليك   ،جينبالعائلة أكثر من غير المتزوّ 

ز لديها فكرة  التي تتعزّ  (،ةأمريكا الشماليّ ) نت على عكس البروتستا ،ة أقلة والفردانيّ ومستوى الأنانيّ  ،يّ قو

ين الأمر ذاته مع الرأسماليّ ) ضامن الاجتماعيّ التّ  لقلّة الانتحار أعلى نسب فتكون  ،ة وثقافتهاالفردانيّ 

  (.ينوالاشتراكيّ 

ات متضامنين  الأقليّ  ومن المعروف أنّ  ،ات هم كانوا من الأقليّ لأنّ  ؛ينمن المسيحيّ  أقلّ  ينتحر اليهود بنسب       

  .يشعرون بقيمة بعضهم ويندمجون بالمجتمعف ،مع بعضهم عادة  

خص منهم  وربما يفقد الشّ   ه،تفاعلهم مع  لّ ويق اندماجهم مع المجتمع يخف فإنّ  ،نكبار السّ إلى سبة بالنّ      

  .فيلجأ البعض للانتحار ،من الوحدة حسون بنوع  وهذا يجعلهم ي  ،عائلته
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التي   ،واحدة ة  إلا فرضيّ  ،المجتمعات  ى اليوم في كلّ حتّ  ات ما زالت صحيحة  سب والفرضيّ تلك النّ  كلّ      

 . بسبب انعزالهم ؛نباب أعلى من كبار السّ فاليوم نسبة الانتحار عند الشّ   ،باب ن والشّ كبار السّ  تخصّ 

 

  الانتحارأنواع 

 ضامن الاجتماعيّ التّ  :على عاملين وحاول تفسير زيادته ونقصانه بناء   ،للانتحار  أنواع   4وضع دوركايم      

 . نظيم الاجتماعيّ التّ و

  اتي  الانتحار الذ  ( 1

 ،ةشخصيّ  لأسباب   وع من الانتحار يحصل عادة  وهذا النّ  ،ضامن الاجتماعيّ ره دوركايم من خلال التّ يفسّ      

والعكس  ،اتيّ الانتحار الذّ  لّ ق ضامن الاجتماعيّ ما زاد التّ فكلّ  ،يشعر الفرد فيها بعدم الاندماج بالمجتمع

  .صحيح

  الانتحار الإيثاري  ( 2

فس من أجل الآخرين  ضحية بالنّ وع يكون بالتّ وهذا النّ  ،ضامن الاجتماعيّ ره دوركايم من خلال التّ يفسّ      

يزداد الانتحار    ضامن الاجتماعيّ ما زاد التّ فكلّ  ته،المرء مصلحة الآخرين على مصلح ل يفضّ  إذ  (،عب الشّ )

أو كما حدث في الانتفاضة   ،مثل تضحيات الجنود أثناء الحروب  ،مسألة الاستشهاد في ذلك يشبه  ،الإيثاريّ 

 . انيةالثّ 

  الانتحار القدري  ( 3

اس من  وع يشعر الفرد فيه بالاختناق من الحياة والنّ وهذا النّ  ،الاجتماعيّ نظيم من خلال التّ  مره دوركاييفسّ      

  .ريقةخص أن يعيش أو ينتحر بتلك الطّ قدر الشّ  كأنّ و أي قييد ويشعر بالتّ  ،حوله

  :أمثلة على الانتحار القدري  * 

لتناول   دة  محدّ  ويلتزم بأوقات    نتهيّ ا من حرّ يكون الفرد محروم   :جنحياة المساجين والمجرمين في الس  أ( 

رؤية عائلته   السّجين وإن كان يستطيع لباس  معيّن، ى المساجينومفروض عل ة،نزانزّ العام أو الخروج من الطّ 

  .ا بقواعده الكثيرةيكون صارم   نظيم الاجتماعيّ التّ ف .أم لا

 ،دةمحدّ  عر  ة شوقصّ  ،د حدّ م لباس  ك نعليهم الالتزام بها   وكثيرة   لديهم قوانين صارمة   :الجنود في الجيشب( 

  .تهميشاؤون أو رؤية عائلا تىلا يمكن لهم الأكل م

  ،دةارمة والمعقّ خص بسبب القوانين الصّ ة الشّ يّ كلاهما يسلبان حرّ  ،جن والجيش يشبهان بعضهماالسّ      

  .فينتهي بهم الأمر للانتحار ،ل ذلكوالبعض لا يمكنهم تحمّ 

  .نتحار القدريّ ما زاد الاكلّ  ذ،جتماعينظيم الاما زاد التّ كلّ      

  الانتحار اللامعياري  ( 4

  قليلا   نظيم الاجتماعيّ إذ يكون التّ  ،وع عكس القدريّ هذا النّ  ،الاجتماعيّ  التنّظيمره دوركايم من خلال يفسّ      

  ب حالة  ما يسبّ  ،ومتناقضة  وتصبح الأخلاق والقيم والمعايير غامضة    ،ةوهنا تزداد اللامعياريّ  ،و شبه معدوم
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نسب الانتحار   فتقلّ  ،ازادت القيم والقواعد الأخلاقية وضوح   نظيم الاجتماعيّ ما زاد التّ فكلّ  ،ياعمن الضّ 

  .فتزداد نسب الانتحار اللامعياري ،ةزادت اللامعياريّ  نظيم الاجتماعيّ التّ  ما قلّ كلّ و ،اللامعياريّ 

  ثم أصبحوا فجأة   ،لهم عاداتهم وقيمهم إذ كانوا قبيلة   ،هم الهنود الحمرلامعياريّ ق الانتحار الأكثر من طبّ      

  .عا فأصبحوا في حالة ضي ،اصتمام مختلف   غربيّ   من مجتمع   جزء  

 

  ضامن الاجتماعي  الت  هـ( 

  وأنّ  ،ةأسماليّ د دخول مرحلة الرّ بمجرّ  حول خسارة البشر تضامنهم الاجتماعيّ  الة  قنت مكوست جنشر أو     

 والكلّ   ،افقد أصبح الجميع أناني   أسماليّ ا في المجتمع الرّ أمّ  ،ة كان بها تضامنالمجتمعات القديمة كالإقطاعيّ 

سبة لإيميل دوركايم بالنّ  .ةيفيّ فتراجعت العلاقات الرّ  ،المدنلعيش في إلى اوانتقل الأغلب  ،ر في نفسه فقطيفكّ 

كتوراه  رسالة الدّ  لدرجة أنّ  ،في هذه المجال التعّمّقر قرّ ف ،كونت  إليها تائج التي توصلفق مع النّ ه لا يتّ فإنّ 

 ونت،ة ما قاله ك تتمحور حول عدم صحّ  وبعد دراسته وصل إلى خلاصة   ،ضامن الاجتماعيّ كانت حول التّ 

ث عن نوعين  وعليه طرح وتحدّ  ،بالمجتمع القديم ه يختلف عن الخاصّ لكنّ  ،فيه تضامن أسماليّ فالمجتمع الرّ 

في المجتمع   موجود الوع نّ الو الآليّ ضامن التّ وع الموجود في المجتمع القديم وهو النّ  ،ضامن الاجتماعيّ من التّ 

  .ضامن العضويّ التّ الحديث وهو 

  (المجتمع القديم) ضامن الآلي  الت  ( 1

اس وجميع النّ  ،تكون قليلة ، إذ نفس المهنفي ها تعمل اس كلّ والنّ  ،تلقائيّ  ه يحدث بشكل  لأنّ   ى بالآليّ يسمّ      

هم  هم يتشابهون فإنّ ولأنّ  ، يانةيتشابهون فيها بنفس القيم أو الدّ  واحدة   قبيلة  إلى ينتمي  والكلّ  ،بهون بالمهنا يتش

الأفراد  ، فإنّ حاول أحدهم تجاوز القيم نإو  نروفكونهم يعيشون نفس الظّ  ؛يتضامنون مع بعضهم البعض 

   له.كون ويحاولون وضع حدّ  أنفسهم يتحرّ 

  (المجتمع الحديث) ضامن العضوي  الت  ( 2

اس أصبحت  لنّ نرى أنّ اف ،صةمئات من المهن المتخصّ الفهناك  ،في المجتمع الحديث  د  عقّ تقسيم العمل م     

ن  و  ولك   ،اس قريبون من بعضهمفيكون النّ  ،ر مئات الوظائفوفيها تتوفّ  ،بسبب تقسيم العمل ؛المدينةتعيش في 

ولو   ،اسا بين النّ ل تضامن  وهذا يشكّ  ،اس منه بالمهنويستفيد النّ  ،ه يقوم على الاختلافنّ إا فالمجتمع حديث  

كظاهرة الكورونا التي   ير،خطر للغاللاحتمالية انتقال  ا؛ضامن مع  ض أحدهم للخطر يمكن للمجتمع التّ تعرّ 

وفي هذا المجتمع  .حالة حدوث حرب ك أو ،بمختلف المهن والواجبات  همن لحدّ اا منت فيها المجتمعات مع  اتض

  .لطات المسؤولةغ السّ ما يبلّ إنّ  ،فرد بمفرده إن حاول أحدهم تجاوز قيم المجتمعالف لا يتصرّ  عادة  

 

  يندوركايم من الد  موقف 

اسع عشر من أجل دراسة ه سافر إلى أستراليا في القرن التّ لدرجة أنّ  ،د معقّ  ين بشكل  الدّ كايم درس دور     

دة  وغير معقّ  (فقط  واحد   لا يؤمنون بإله  )ة ديّ ة وتعدّ وكانت دياناتهم بدائيّ  ،ينكان الأصليّ عند السّ  يانات الدّ 

  .ينحول الدّ  ة  نظريّ ، طوّر تهاعلى دراس وبناء   ،ينر الدّ ليرى كيف يتطوّ  فأخذها كنموذج   ،ةوحيديّ يانات التّ الدّ ك
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  ،ضامن الاجتماعيّ ز فكرة التّ يعزّ ه  لأنّ  ؛للمجتمع ومفيد   ه مهم  ويرى أنّ  ،ين إيجابيّ حول الدّ  وركايمموقف د      

منها   اجزء   لأنّ  ؛ة للأخلاقالقواعد الأخلاقيّ ح ويوضّ   ،ز الأخلاقتعزّ وكما  .ضامنز التّ كاة تعزّ الزّ  فمثلا  

 اللامعياريّة.  نم لفالأخلاق تقلّ  ،ينبالدّ   مربوط  

ره المجتمع يظهر في المجتمع ويطوّ  ،ةاجتماعيّ  ظاهرة   الديّن ه يعتقد أنّ هو أنّ   ايممن دورك لبيّ الموقف السّ      

ما   ما يصبح شيء  د ن ع و  ،سة والآلهة تشبه بعضها البعض المجتمع والأشياء المقدّ  ويرى أنّ  ،لا  وليس منزّ 

كثير من  الها تعطي لأنّ  سة  يتون مقدّ شجرة الزّ  ،فبمنطق دوركايم ،ينفي المجتمع يصبح كذلك في الدّ  س  مقدّ 

  الية،فوائد ع  بوما بها من ثمار   حراء القاحلةخيل في الصّ وشجرة النّ  ،ينفي الدّ  سة  أصبحت مقدّ ف نالفوائد 

  .سةتصبح مقدّ 

  ،دراسة عبادة البقر (ةالوظيفيّ )ها دوركايم إلينفس المدرسة التي ينتمي إلى  ميتنت  ة  أمريكيّ  باحثة  رت قرّ      

 ،اتهلحصول على الحليب ومشتقّ في افيمكن استعمال البقر  ،ةبسبب وظائفه المهمّ  س  البقر مقدّ  لت إلى أنّ فتوصّ 

قد  ، فإنهّمبهم بذبح مصدر العيش الخاصّ  فقيرة   ة  هنديّ   فإن قامت عائلة   ،كوب عمل للحراثة والرّ ست  وكان البقر ي  

  .تها وتحريم ذبحهاومن هنا جاءت قدسيّ  ،كبيرة  ومشاكل   يدخلون في مجاعة  

ه بل أنّ  ،لمجتمع فحسب الدين يأتي من ا لا يقصد أنّ  ،ةين ظاهرة اجتماعيّ الدّ   عندما يقول دوركايم أنّ      

  ا،عونهة ويشجّ قوس الجماعيّ اس على الطّ يانات يركز النّ الدّ  كلّ في ف ،فاصيلتّ البكل   ة  جتماعيّ ا ظاهرة   ببساطة  

لكن   ،ين نفسهبالدّ  عة  اس غير مقتنمن النّ  يانات توجد فئة  الدّ  كلّ في ف ،فاقا موضوع النّ وأيض   ،لاة جماعة  الصّ ك

  .ا من المجتمعخوف   ؛اسالنّ ن أمام ديّ التّ  ظهرت

 

  دوركايمإلى ه ج  الذي و   قد الأساسي  الن  

وا المجتمع أإذ ر ،راع في المجتمعات الصّ  واأهمل ونت ست ك جة مثل أولمدرسة الوظيفيّ إلى االمنتمين وهو      

  .راعفهو يقوم على الصّ  ،وهذا خاطئ ،ويقوم عليه  ومتجانس   مستقر  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  م 1920  – 1867ر فيبماكس  -5

في وكتب  ،يناريخ والدّ يعرف في الإدارة والتّ  ،ألمانيّ  سياسي   اقتصادي   وعالم   خ  ومؤرّ   هو عالم اجتماع       

  ،علم الاجتماع حتى مماته في الكتابة عن مواضيع تخصّ  1910ص سنة  ة إلى أن تخصّ العلوم الاجتماعيّ  كلّ 

  .من علمائهم ويعد آخر عالم   الآخرين، سبة لعلماء علم الاجتماعفي علم الاجتماع بالنّ  ر  مؤثّ  م  بر أكثر عال عت  ي  

  400أكثر من   د  جِ وو   ،ة كتب الكثير من الكتب والمقالات الصحفيّ و ،س في جامعة برليندرس فيبر ودرّ      

  .عنه  أطروحة دكتوراه مكتوبة  

ر على  وهذا أثّ  ،أبوه كاثوليكيّ و  ،ةه كانت بروتستانتيّ فأمّ  ،ائفةمختلطة الطّ  ة  مسيحيّ  يبر ينتمي لعائلة  فكان      

لكن كانت الخلافات تحدث بينه   ،ه لهاه وحبّ به من أمّ بسبب تقرّ  ؛م عن أخلاق البروتستانت تكلّ إذ  ،كتاباته

سبع سنوات عقب  ةمدّ  في حالة اكتئاب   يدخلفيبر  علجا م ،وتهإلى مأدت  ووالده لدرجة إصابة والده بجلطة  

 ذهب ثمّ  ،1904 في عامو ،فر لأمريكانصحه أصدقائه بالسّ  .دريس والكتابةف فيها عن التّ فتوقّ  ،هذه الحادثة

  .رجع واستكمل إعطاء المحاضرات في الجامعة
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م فيه عن  يتكلّ  ،"ةوالأخلاق البروتستانتي   أسمالي  طور الر  الت  "وهو  ،كتاب  س أهمّ زيارته تلك جعلته يؤسّ      

  .علاقتهما ببعض 

  خي علم الاجتماع يقول أنّ أحد مؤرّ  لدرجة أنّ  ،ز على كارل ماركسيبر تركّ فالكثير من كتابات ماكس      

  .فيبر عليه وانتقاده وأخذه لكتاباته لكثرة ردّ  ؛عتاد الحديث مع شبح كارل ماركساماكس فيبر 

 

  يبر في علم الاجتماعفمساهمات ماكس 

 

  ةالعقلاني   ةورث  الأ( 

  ،لا مهرب منه ة كالقفص الحديديّ ورة العقلانيّ الثّ  إذ يقول أنّ  ،الذي اهتم فيه فيبر ئيسيّ هو الموضوع الرّ      

  .ورةبهذه الثّ  المجتمعات تمرّ  فكلّ 

والمصلحة على حساب العواطف   فكير العلميّ وتعزيز التّ ركيز على حسابات العقل هي التّ  :ةورة العقلاني  الث  

 . قليدييني والتّ فكير الدّ والتّ 

ة أكثر  ز على مصلحتها الخاصّ ر وتركّ اس فيها تتطوّ والنّ  ،أسماليةة في المجتمعات الرّ ورة العقلانيّ نجد الثّ      

وأصبح   ،ا من تفكير المجتمع ويسيطر عليهكبير   اجزء   بدأ يحتلّ  فكير العلميّ والتّ  ،ة تزيد والفردانيّ  ،ابقمن السّ 

  .ين قليلا  تأثير الدّ 

ها بإمكانها المساعدة في  وتقول أنّ  ،قتصاد في علم الاجتماعبعلم الاو  يبرة بأفكار فة العقلانيّ ظريّ رت النّ تأثّ      

لاق  فكير بالطّ فعند التّ  ،عقلانيّ   ا هو عبارة عن شيء  ا انفعالي  لاق الذي يبدو شيئ  ى الطّ فحتّ  ،تفسير سلوك الإنسان

  ،ل مسؤولية تربيتهم لوحدهاتحمّ  بإمكانهاوإن كان   ،وأولادها  معهايحصل بعد طلاقها س  مّاع ر المرأة مثلا  تفكّ 

ورة بالثّ  ة لها علاقة  ليكما ونسب الاكتئاب العا .ها مع زوجهاءل بقاوتتحمّ  ،مالاق ربّ فتتراجع عن فكرة الطّ 

ان فلسطين يعانون من % من سك  26) .ةورة العلميّ ز الثّ ناعة وتعزّ ة والصّ أسماليّ ر الرّ طوّ بسبب ت ؛ةالعقلانيّ 

  (ينء نفسي  % فقط يذهبون لأطبا  6 ،الاكتئاب

  ؟أم عاطفي   عقلاني   فعل   هل الحب  

في الحياة  شيء   كلّ  ة فمن المفترض أنّ ة العقلانيّ ظريّ لكن حسب النّ  ،عاطفيّ  في الأصل شيء   الحبّ      

 ت فقلّ  ،عقلانيّ ل ا بعاطفي   ة يرون الحبّ لم يعد الغالبيّ  ،ةورة العقلانيّ ر المجتمع وانتشار الثّ ومع تطوّ  ،عقلانيّ 

 . ن على ما يحمل الفائدة لهم أكثرازيركّ  اوأصبح نرفي العاطفة بين الطّ 

سلوكيات   وجهة نظرهم ليست كلّ فب  ،قطةفقون مع هذه النّ علماء الاجتماع يتّ  ليس كلّ  نجد أنّ  ،مع ذلك     

 طفال. كإنجاب الأ  ،أو ثقافة المجتمع ،قاليد أو العادات والتّ  ،منها ما يقوم على العاطفة ،ةالإنسان عقلانيّ 

ياسة لتفسير سلوك  ا في السّ جد   ة  ة مهمّ ة العقلانيّ ظريّ النّ  فإنّ  ،حسب وجهة نظر علماء الاجتماع العرب      

فهي لا   ،كبير عقلاني    ولا يوجد تنظيم   ،ة بالكاملالعقلانيّ  ثوّرةة لم تنجز الول العربيّ الدّ  وأنّ  ،ولالأحزاب والدّ 

  .تزال في بداياتها
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 ي  الفعل الاجتماعب( 

وليس   ،فس وتحليلها وتصنيفهالفهم المجتمع هي من خلال رؤية أفعال المجتمع والنّ  أفضل طريقة   فيبر أنّ  قال

  .ةكما فعل ماركس عندما درس الأنظمة الاجتماعيّ 

 

  ل الاجتماعي  عأشكال الف /أنواع

الحضور للجامعة لأجل المحاضرات وتقديم الامتحانات ) .يقوم على تحقيق الهدف والفائدة :العقلاني   فعلال( 1

  (.والحصول على العلامات 

  (.وأفكاره قالمسا د حبّ ل لمجرّ غير مسجّ  ق  حضور المحاضرة لمسا) .يقوم على العاطفة :الفعل العاطفي  ( 2

ا  إجلاس الأكبر سن   ،لامالسّ  سليم أو ردّ التّ ) .أثر بعادات وتقاليد المجتمعيقوم على التّ  :الفعل التقليدي  ( 3

 ك...(.مكان

مجيء متضامنين مع فلسطين من الخارج  ) .بالقيم كالعدالة والمساواةأثر يقوم على التّ : ي  الفعل القيم( 4

 " خص المثاليّ بالشّ ل من الفعل خص الذي يمشي بهذا الشكّ ى الشّ يسمّ " (.عمللدّ 

  "عاطفيّ  ور لما يحدث في فلسطين هو فعل  أثر البعيد بالصّ التّ "

حضور  ) ا.عاطفي    افمن الممكن أن يكون الفعل عقلاني   ،لفعل نفسه أن يعكس أكثر من شكللا أحيان  يمكن      

 (.المساقات  المحاضرات للفائدة وحبّ 

 

  ةالأخلاق البروتستانتي  جـ( 

 أسماليّ ر الرّ طوّ التّ "ا وهو ا مشهور  ونشر كتاب   ،اة كثير  ماكس فيبر بموضوع الأخلاق البروتستانتيّ  اهتمّ      

ة ول البروتستانتيّ أكثر عند الدّ  رة  ة متطوّ ناعيّ ورة الصّ ة والثّ أسماليّ الرّ  ولاحظ أنّ   "،ةوالأخلاق البروتستانتيّ 

  أسماليّ ر الرّ طوّ تّ الاحية ننجح من أالبروتستانت الألمان  كما ولاحظ أنّ  ،حدة وكنداكإنجلترا والولايات المتّ 

وائف وزيارته لأمريكا  طّ اليه مختلفا علاقته مع والد   كان نتاج هذا الكتاب  لمان.ناعي من الكاثوليك الأوالصّ 

وهو   ،ةناعيّ ورة الصّ ين على الثّ ا درس تأثير الدّ فهو فعلي   ،ةولكونه درس الأخلاق البروتستانتيّ   ،م 1904عام  

  .يانات الأخرىكما ودرس الدّ  ،اجديد   ما يعدّ 

كذلك  ،العمل يعتبر عبادة لها أنّ أوّ  ،ةأسماليّ ر الرّ ع على تطوّ تشجّ  البروتستانت لديهم أخلاق   فيبر أنّ  لوقي     

  ض فيبر لانتقادات  إلى تعرّ  أدىّيء وهذا الشّ  ،بذيروعدم التّ   (المتواضعة)دة والبسيطة هاتشجيعهم للحياة الزّ 

في   ار  ة أكثر تطوّ الأخلاق اليهوديّ  وأنّ   ،االبروتستانت اقتصادي  من هم أنجح قالوا أنّ  فاليهود مثلا   ،فيما بعد 

ة ا بأخلاقهم اليهوديّ ر  ما جعلهم يرون أنفسهم أكثر تطوّ  .ةينيّ ره بالخلفية الدّ تأثّ ب  فيبر واهم واتّ  ،ةأسماليّ الرّ 

إذ  ،ينمن البوذيّ  لانتقادات  ة ظريّ ضت النّ كما وتعرّ  .با وعملهم بالحرف بدل الأرض لجوئهم للرّ  هو ااقتصادي  

ا  أيض   ،ة لم تنجح عندهمأسماليّ لذلك فالرّ  ،ات وحانيّ زون على الرّ هم يركّ ة أنّ يانة البوذيّ يبر بعد دراسته الدّ فقال 

يقوم على فكرة   عنصري   المجتمع الهنديّ  لأنّ  ؛اروا اقتصادي  الهنود لم يتطوّ  ة قال أنّ عندما درس الهندوسيّ 

يوجد 

الكثير من 

ناقض الت  

  بينهما
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ا يجعل الفرد ناجح   ز  مميّ  لذلك لا يوجد فيه شيء   ،روحانيّ  ه دين  نّ أقال عن الإسلام و ،ةائفة المغلقالطّ 

  .رتطوّ ي أسمالية وبالرّ 

كذلك  ،ةبالأخلاق أكثر من المادّ  لذلك يهتمّ  ،ينتمي للمعسكر المثاليّ  - على عكس كارل ماركس  -ماكس فيبر 

 .عب والأفكار العظيمة وليس الشّ الأفراد اريخ هم من يصنع التّ  يرى أنّ 

 

  لطةالقيادة والس  د( 

أي القدرة على فرض الرّ ها لطة على أنّ ف السّ وعرّ  ،يطرة لطة والسّ يبر بموضوع القيادة والسّ فاهتم ماكس      

ز عليها  ة وهي ما ركّ معظمها تكون شرعيّ  ،ةة وغير شرعيّ شرعيّ  ،لطة إلى نوعينم السّ وقسّ   ،على الآخرين

  فيبر.

أو   اس يتبعون قيادة  ما الذي يجعل النّ تها؟ رعيّ شلطة السّ  وهو من أين تستمدّ   ،امهم   يبر سؤالا  فطرح      

  ؟يمشون على قرارات حكوماتهم 

إلى لطة يبر الس  س م فقوعليه  ها تلقائي ا،التي تجعل الفرد يتبع ،لطة في المجتمعالأمر يعتمد على نوع السّ      

 : ثلاثة أنواع

  ةسلطة كاريزماتي  ( 1

  ة  شخصيّ  تلركان ه فمثلا   ،ع بها باقي أفراد المجتمعلا يتمتّ  ة  ع بخصائص استثنائيّ لطة التي تتمتّ السّ  هي     

ا في  كل يلعب دور  ا الشّ وأحيان   ،أثير على الجماهيرعلى الخطاب والتّ  كان له قدرة   ، إذرغم استبداده ة  كاريزماتيّ 

كل ليس  الشّ ف بالطّبع  لكن ،للغاية ا طويلا  اصر كان شخص  مال عبد النّ جف ،ةالكاريزماتيّ ة خصيّ تشكيل الشّ 

  .الأساس

  ةسلطة قانوني  ( 2

  .ستور والانتخاب تقوم على القانون والدّ و ،ا في العالمهي الأكثر انتشار       

  ةسلطة تقليدي  ( 3

  .كزعماء العشائر والملوك ،قاليد تها من العادات والتّ شرعيّ  تستمدّ      

 

  القيمهـ( 

   :دريس والأبحاث ز على علاقتها بالتّ إذ ركّ  كايم،لكن ليس كدور  ،ز فيبر على موضوع القيم والأخلاقركّ 

سهم  روا بمدرّ من الممكن للطلاب أن يتأثّ  لأنّ  ؛دريسه لا بد من فصل القيم عن التّ قال أنّ  :دريسمن ناحية الت  

ا  كارل ماركس يختلف تمام   ،سة بالمدرّ العدالة والمساواة الخاصّ  مر بقي أثّ التّ ك م،عنه  ارغم   يهالاستماع إلبسبب 

 .معه
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ا  حتى يكون حيادي   ا عن البحث العلميّ قيم يجب أن تفصل أيض  ال يبر أنّ فقال ماكس  :من ناحية الأبحاث

 . بصعوبة فصل القيم بالكامل عن الأبحاث   لكن مع ذلك فهو يعترف ،وهنا كانت فكرته صحيحة  ،اوموضوعي  

 

  ةالبيروقراطي  و( 

 . حكم المكاتب  :الغوي  

من   على مجموعة   قوموي ،المجالات  في كلّ  منتشر  و  عقلاني   إداري   ها نظام  يمكن تعريفها على أنّ  :اصطلاحي  ا

 .المبادئ

  .ة وليس العكسورة العقلانيّ الثّ أ من لا يتجزّ  ة هي جزء  البيروقراطيّ  فإنّ  ،على رأي فيبر     

 

  ةمبادئ البيروقراطي  

يرزيت  ب  ةتعتبر جامع . فوق هيئة أو هيئة   ،فوق الأخرى وتحكمها توجد سلطة   ذ إ  (،ةرتب هرميّ )ة راتبيّ التّ  (1

  .لطة والجيشكذلك أجهزة السّ  ،ةسات البيروقراطيّ واحدة من المؤسّ 

د الحقوق والواجبات  وتحدّ  ،ةسة البيروقراطيّ العلاقات داخل المؤسّ م تنظّ   وجود لوائح وقواعد مكتوبة   (2

  .واضح  ات بشكل  والمسؤوليّ 

إذ يحصل الجميع على نفس   ،ا عن الآخرز شخص  فلا يميّ  ،غير شخصاني ظام البيروقراطيّ أن يكون النّ  (3

  .ق القواعد على الجميع دون استثناءطب  الحقوق وت  

 .وأهدافها جهة   ات كلّ يساعد في تحديد واجبات وصلاحيّ و  ،الا  أن يكون فعّ  (4

  

  ،ةيمقراطيّ على الدّ   لبيّ ه كان يخشى من تأثيرها السّ إلا أنّ  ،ةر الكبير بالبيروقراطيّ برغم إعجاب في     

أدنى يحملون آراء أفضل من  أو بسلطة   أقلّ  رتب  ب قد يكون هناك أشخاص   ،ةراتبيّ تقوم على التّ  فالأحزاب مثلا  

على،  لطة الألطات والأفراد الأدنى عليهم الالتزام والمشي على رأي السّ ورغم ذلك فالسّ  ،لطات العلياالسّ  ذوي

  .ي إلى عدم الاحتراميؤدّ ما 

 

  ياسة والاجتماعقتصاد بالس  علاقة الاز( 

ماكس   لكنّ  ،زومميّ  سياسي   نفوذ   ها ولاجتماعي   ومحترم  ا  اقتصادي   قوي   الغنيّ  كان كارل ماركس يقول أنّ      

 ،الأغنى رجل الديّن ا أن يكونفليس شرط   ،ينحول رجال الدّ  يعطي مثالا  ، واليس شرط   ذلكه فيبر يقول أنّ 

ا  اقتصادي   أن يكون القويّ  روريّ كذلك ليس من الضّ  ، ا ويحترمه الجميعلكن من الممكن أن يكون الأكثر تقدير  

  ،الم يكن غني   ، الذيمثل باراك أوباما ،أثيرهذا التّ  رة تغيّ ياسيّ الأحزاب السّ ف ،ياسةفي السّ  الأكبر أثيرتّ ذو الط فق

  .سياسيّ  حزب  إلى ه ئام ا بسبب انترئيس   لكنه أصبح

Uploaded By: Linda HamdanSTUDENTS-HUB.com



40 
 

  بقة الوسطىالط  حـ( 

ا أمّ  ،اجد   الوسطى تكون صغيرة  بقة الطّ  ال ماركس أنّ ذ قإ ،بقة الوسطىيبر مع ماركس حول الطّ فاختلف      

اس  والنّ  امنتشر   عليم الجامعيّ ففي وقت فيبر أصبح التّ  ،وهو الأصح  ،للغاية بقة الوسطى كبيرة  الطّ  فيبر يرى أنّ 

ر انتبه لهذه فيبو ،هادات ما فيها هم حملة الشّ  مّ بقة الوسطى أهوالطّ  ،ا على أيام ماركس فلامّ أ ،مبدأت تتعلّ 

 . قطةالنّ 

 

  ريبفه لج  الذي و   قد الأساسي  الن  

إذ أهمل  ،فس وليس علم الاجتماععلم النّ إلى وهذا يرجع  ،رالكبير على الأفراد والمستوى المصغّ  هتركيز     

 .ة وتحليل المجتمع ككلدراسة الأنظمة الاجتماعيّ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  دمي تجورج هربر -6

فس  س في مجال علم النّ كان يدرّ  ،ةمزيّ ة الرّ فاعليّ المدرسة التّ  يسمن أهم مؤسّ  ،أمريكيّ  هو عالم اجتماع       

لكن   ا،ا ممتاز  ا عنه بكونه محاضر  وكان معروف    (،فس وعلم الاجتماعبين علم النّ  حلقة وصل  ) الاجتماعيّ 

ا  فوا كتاب  وألّ  ،جستير بتجميع محاضراتهابه من المطلاوبعد وفاته قام   ،كتاب  بكتابة أيّ   قمفهو لم ي  ؛ءسيّ  كاتب  

وهو   ،مهم عن سؤال   د هيربرت مي جورج فيه يجيب  ،"والمجتمع ،والعقل ،اتالذ  " هومّ س ونشروه باسمه

  .هو الأهم  المجتمع ه يرى أنّ سبة له فإنّ بالنّ  ،والمساهم في بلورة العناصر الأخرى حول من فيهم الأساسيّ 

 

  علاقة المجتمع بالعقل

 ل  زِ وع   فلو ولد طفل   ،فاعل مع المجتمعالتّ  نعقل الإنسان لا يمكن أن ينشأ دو  أنّ  ميد  ربرنيقول جورج ه     

ر بل سيبقى على  عقله لن يتطوّ   نّ إف ،م مع أحد ة لكن دون أن يتكلّ عن المجتمع مع توفير احتياجاته الأساسيّ 

ر  طوّ وجودهما فسيبدأ العقل بالتّ ا عند أمّ  ،المجتمع والأهل ه وبينبين ا لعدم وجود تفاعل  وذلك نظر   ؛حاله

  .فل بتجارب عديدةويمر الطّ  ،بلوروالتّ 

  ،تسع سنوات  ةضاع مد  حصلت في الخمسينيات حول طفل   ة  حقيقيّ  ة هو تجربة  د هذه الفرضيّ ما يؤكّ      

ولم   عن المجتمع  ل  زِ ع   هذلك لأنّ  ،نا عمره سنت مستوى عقله كمستوى عقل طفل   عندما عثروا عليه وجدوا أنّ و

 . يتفاعل معه

 

  اتعلاقة المجتمع بالذ  

يرى  لكيف  ر هو في الحقيقة انعكاس  صوّ تّ الوهذا  ،عن نفسه  ر  لديه تصوّ  والكلّ  ،يشعر بذاته شخص   كلّ      

من خلال ردود  فرد   ن شخصيات كلّ تبيّ  ة  اجتماعيّ  توجد مرآة   د فبرأي جورج هربرت مي ،خص المجتمع الشّ 

  .فاعل مع المجتمعات أن يتبلور لدى الفرد دون التّ فلا يمكن لمفهوم الذّ  ،فعل الآخرين
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 الذاّت      قسمين:إلى مها فقس   ،ات في دراسة الذّ  د ق جورج هربرت مي تعمّ      

                                                                                                                     I        Me  

  ه.خص وليس خضوع ل إرادة الشّ إذ تمثّ  ،ات ال من الذّ شط والفعّ ل الجزء النّ مثّ ت(  Iالـ )      

 (.الآخرين )الفرد للمجتمع  عو ض ل خ( تمثّ  Meالـ )      

  

 فمثلا   ،ر الجماعة على سلوك الفرد إذ نرى به كيف تؤثّ  ،فس الاجتماعيّ دراسته لعلم النّ  د نه عنهذا ما بيّ      

  .ر الفرد بوجوده ضمن مجموعةنرى سلوك المجموعة وكيف يتأثّ  ،لحشد ا ةدراس عند 

أن يحاور   بيعيّ ومن الطّ  ،داخليّ  ، وهو حوار   Meو الـ  Iبين الـ   هناك حوار   أنّ  خربرت ميد يقول جورج      

  .اخليّ أثناء الحوار الدّ  ردّ   سماع بيعيّ لكن من غير الطّ  ،خص نفسهالشّ 
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  ةمدارس علم الاجتماع الكلاسيكي  

 

  .إيميل دوركايم ،نت وك ت أوجس :ةالمدرسة الوظيفي   -1

 . ماكس فيبر ،كارل ماركس :ةعي  راالمدرسة الص   -2

 .د جورج هربرت مي :ةمزي  ة الر  فاعلي  المدرسة الت   -3

 ". منها وعليه فهو لا ينتمي لأيّ    ،نينابن خلدون جاء قبل ظهور المدارس بمئات السّ "

  

يبنون أفكارهم على نفس المبادئ   ،سينمن المؤسّ  ات التي تشمل مجموعة  ظريّ من النّ  هي مجموعة   :المدارس

 . تكون متشابهةالتي والافتراضات 

  

لاً:    ةالمدرسة الوظيفي  أو 

  ؟ة المجتمع كيف ترى المدرسة الوظيفي  

 ،ل بها عمل الآخرويكمّ   ،يقوم بها أعمالا   شخص   لكلّ  نّ إإذ  ،ا بين الأفراد وظيفي   تكاملا  ون الوظيفيّ  رىي     

  .كاملما التّ راع إنّ الصّ  ن يرولا ناعيةفي المنطقة الصّ  حتىّ  ،كاملفي المجتمع يقوم على التّ  شيء   فكلّ 

  :مثال * 

ال يحتاجون للعمل في هذه  لتشغيل مصانعهم والعمّ  سات والمصانع يحتاجون لأيدي عاملة  أصحاب المؤسّ      

  .لون بعضهمرفين ويكمّ بين الطّ  فتجري عقود عمل   ،وت العيشقسات والمصانع لكسب المؤسّ 

 

فإن حدث   ،المجتمع كجسم الإنسان تتكامل فيه جميع الأعضاء ووظائفها ببعض  ا أنّ ن أيض  و يرى الوظيفيّ      

  .ر ذلك على باقي الأعضاءسيؤثّ  خلل   أيّ 

  على احتوائه وظيفة   دليل   هفوجوده لوحد  ،في المجتمع له وظيفة شيء   كلّ  ون بفكرة أنّ ن الوظيفيّ ؤمي     

 .به ة  خاصّ 

 

  ة وضعف الوظائف وعلاقتها بالعائلةقو  

  ولة ضعيفة  وإن كانت الدّ   ،ةهي الأسرة النوويّ  أسماليّ ة في المجتمع الرّ الوحدة الأساسيّ  ون أنّ يقول الوظيفيّ      

ة بهم  سة الخاصّ ون بالمؤسّ ثقالأفراد سي فإنّ  ،عب ة بالشّ المستلزمات الخاصّ ر ا ولا توفّ ا واجتماعي  اقتصادي  

  ،ةي وظائف مهمّ ها تؤدّ لأنّ  ؛اجد   ة  تعتبر العائلة مهمّ ، إذ كما في المجتمع العربيّ  (،العائلة)ابعين لها تّ وال
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تصبح العائلة   ،بشعبها ولة والحكومة تهتمّ ر الوضع وأصبحت الدّ وإن تغيّ   ،لون بعضهميكمّ و  وأفرادها يساندون

  .وظائفها تقل لأنّ  ؛فعأض

 

  ن في البقاءية دارون و نظري  والوظيفي  

داروين  إذ يقول ،وحاولوا تطبيقها على المجتمع ،ة دارويننت بنظريّ وك ت ة أوجسن وخاصّ ور الوظيفيّ تأثّ      

وهذه الفكرة أخذها   ،فكيّ الذي لديه القدرة الأكبر على التّ  ، أيالبقاء للأصلح وليس الأقوى ته أنّ في نظريّ 

 . ةة الاجتماعيّ اروينيّ ة الدّ قها على المجتمع بنظريّ نت وطبّ وأوجست ك

كيف في المجتمع مع  ة التّ قاليد التي تساعد عمليّ العادات والتّ  ة أنّ ة الاجتماعيّ اروينيّ دّ الظرية نّ ال تقول     

  ف تندثر.كيّ ة التّ قاليد التي لا تخدم عمليّ ا العادات والتّ أمّ  ،تبقى وتستمريات الحياة هي التي  تحدّ 

 

واليوم أصبحت أضعف   ،م 1970/ 1960ـ ة على علم الاجتماع حتى الالمدرسة الوظيفيّ  ت سيطر     

ت ات من القرن الماضي حدثتينيّ في السّ ف ،راع في المجتمعها أهملت الصّ لأنّ  أهمّيّتها؛ المدارس وتراجعت 

  .راعة بعد كشف الصّ ظرية الوظيفيّ ي كشفت ضعف النّ تضرابات في العالم الورات والإالكثير من الثّ 

 

  ةاعي  رالمدرسة الص  ثانيًا: 

  ؟ة المجتمعراعي  كيف ترى المدرسة الص  

الأجيال  ة وصراع ة والاثنيّ سيّ وراعات الجنالصّ  ة  خاصّ  ،راعات ا بالصّ المجتمع مليئ   رى الصّراعيوّني     

راع على الصّ  ال قائمة  العلاقة بين أصحاب رؤوس الأموال والعمّ  كس أنّ ريرى ما فمثلا   ،بقيراع الطّ والصّ 

  .كاملالتّ وليس 

بعدها يأتي   ،هم ماكس فيبرومن ناحية الأشخاص أهمّ  ،اة أقوى المدارس حالي  اعيّ رتعتبر المدرسة الصّ      

 .كارل ماركس

 

  ةمزي  ة الر  فاعلي  المدرسة الت  ثالثاً: 

  .موزذلك بالرّ  ويتمّ   ،فاعل بين الأفراد والمجموعةز هذه المدرسة على التّ تركّ      

اس في  النّ  يقول أنّ و ،ة المسرح نظري  ث فيها عن يتحدّ  ،اسمه بوفمان ينتمي لهذه المدرسة يوجد شخص       

من   عة  وهذه الأدوار متوق    ،باتهله متطلّ  دور   كلّ  ،ة أدوارخص يلعب عدّ الشّ  وأنّ   ،ةالحياة يشبهون المسرحيّ 

الأفراد يتفاعلون   وأنّ  ،فاعل بين الفرد والجماعةركيز على التّ التّ  وهنا يتمّ  ،المجتمع وليس الأفراد فحسب 

  .سواء كانت بالكلام أم لغة الجسد التي يعتبرها البعض أصدق موز،بالأدوار والرّ 

ظر  النّ  وبغضّ  ،وليس أشخاص  ن من أدوار  المجتمع يتكوّ  ة التي تقول أنّ ينسجم هذا مع المدرسة الوظيفيّ      

  .ه يجب القيام بهور فإنّ يقوم بالدّ   منع
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  ةفاعليّ تّ الز المدرسة بينما تركّ  ،رة المجتمع على المستوى المكبّ راعيّ ة والصّ المدرستين الوظيفيّ  لتال كتحلّ      

رب أفكارها قبسبب ا ة نقدً مزي  الر   ةفاعلي  ت  اله للمدرسة ج  و  وعليه   (،الأفراد )ر مزية على المستوى المصغّ رّ ال

يبر فقد الذي وجه لماكس نفس النّ . )هو رعلم النفس وتركيزهم على الأفراد والمستوى المصغّ أفكار من 

  .(ه لجورج هيربرت ميد وج  وي  

 

يوجد   ،ينما يوجد تكاملفأ  ،اراع مع  كامل والصّ المجتمع يقوم على التّ  جتماع اليوم أنّ لاعلماء علم ا لوقي     

 .صراع

 

 

  (ابعين للمدارسالت  )ة ي  ترتيب علماء علم الاجتماع من حيث الأهم  

  يبرفماكس  -1

  كارل ماركس -2

  إيميل دوركايم -3

  جورج هربرت ميد -4

  نتو أوجست ك -5
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سات ولة والأحزاب والمؤسّ فهي أقدم من الدّ  ،على الإطلاق ة  اجتماعيّ  سة  ر العائلة أقدم وأعرق مؤسّ ب  عت  ت       

  .المماثلة

  مراحل: 5 إلىم ماركس المجتمع قس  إذ  ،ومراحل رات  ت العائلة بتطوّ وقد مرّ      

  .ةالاشتراكي    >ةأسمالي  الر    >ةالإقطاعي    >ةالعبودي    >ةالبدائي  ة المشاعي  

 

 مراحل الزواج 

 

أطول  -ة البدائيّ  عيةّالمشا في فإنّ  ز،وحسب فريدريك أنجل ،واجقة بالعائلة هو الزّ من الأمور المتعلّ  واحد       

  :الزواج بثلاثة مراحل مر   ،- المراحل

 واج الأحاديّ الزّ  -3                                           نائيّ واج الثّ الزّ  -2                                              واج الجماعيّ الزّ  -1

  ".ة ة الخاصّ والملكيّ   ،ولةوالدّ  ،أصل العائلة"ره في كتابه  واج وتطوّ نجلز عن أنواع الزّ أم فريدريك تكلّ      

 

  الجماعي  واج الز   -1

إذ كان البشر أشبه بالحيوانات من   ؛ا في بداية ظهور المجتمع البشريّ واج موجود  وع من الزّ كان هذا النّ      

 ،يمارس الجنس مع الكل الكلّ و ،لا توجد ضوابط فيها فالعلاقات كانت مفتوحة   ،ةناحية العلاقات الجنسيّ 

  .وكانت أشبه بالفوضى

وكانت   ،هل تحديد الأم لكونها من تحمل المولود فقد كان من السّ  ،احلة كان ممتاز  وضع المرأة في هذه المر     

ة كانت فمكانتها الاجتماعيّ  ،ة والعشيرةوكانت المرأة أساس القضيّ  ،ميّ وأم فكان يوجد حق   ،هب لأمّ فل ينس  طّ ال

 ز  تميّ  جل أو أيّ للرّ  اقتصادي   ق  ولم يكن هناك تفوّ  ،وهي من كانت تحكم ،واسمها هو المسيطر ،أفضل ما يمكن

كان ذلك  .فلبعدم معرفة أو صعوبة معرفة من هو أب الطّ   ة  خاصّ  ،ساءة لصالح النّ فكانت الكفّ  ،احيةمن هذه النّ 

  .ساءولم تعد الأمور لصالح النّ  ،ى آخر هذه المرحلة التي انقلبت فيها المعادلةحتّ 

 

  نائي  واج الث  الز   -2

من   صغيرة   في مجموعات   إذ أصبحت منحصرة   ،ةأكثر على العلاقات الجنسيّ  أصبح هنالك تركيز       

 . واج الأحاديّ زّ لل هّد وهذا م (أربعة إلى خمسة أشخاص )الأشخاص 

 

  واج الأحادي  الز   -3

واج أصبح  وع من الزّ وهذا النّ  ،واحدة من امرأة   واحد    واج الذي يقتصر فقط على زواج رجل  هو الزّ      

ة التي أصبحت  وفي نهاية هذه المرحلة بدأت مرحلة العبوديّ  ،ى اليومة حتّ ة البدائيّ المسيطر من نهاية المشاعيّ 
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  متصبح لديهإذ  ؛جالوهذا جعل الأوضاع لصالح الرّ  ،راع على المصادروكذلك الصّ  ،الحروب فيها منتشرة

وكذلك الأمر في المرحلة  ،ساء انتشرجال للنّ واستعباد الرّ   ،زميّ جل بالتّ وبدأ الرّ  ،أعلى من المرأة ة  جسديّ  ة  قوّ 

  .ةالإقطاعيّ 

إذ  ،بدأت المرأة تناضل كي تحصل على الحقوق بالمساواة ،سنة 150وقبل   ،ةأسماليّ ا في المرحلة الرّ وأمّ      

   (.سنة 175)  .نى الآحتّ  1850ـ بدأت حركة المرأة في العالم من ال

   20ـ ى القرن الحتّ  ، وكان هذااا رسمي  ا ديني  ما يكون زواج   وعادة   ،وأنثى من ذكر    واج الأحاديّ الزّ ن يتكوّ      

ا فهو في الحقيقة  واج عندما أصبح أحادي  الزّ  أنجلز أنّ  لوق ي .جديدة رات  ففي هذين القرنين حدثت تغيّ  ،21لـ وا

في منزلها لا تقابل  هي  ا ما تبقىغالب   جل عند زواجه من امرأة  الرّ ف ،ادي  تعدّ  جل فظلّ للرّ ا أمّ  ،لمرأةل أحادي  

ه  نّ أا مّ فإ ،واجخارج إطار الزّ  ة  جنسيّ  جل فهو يبحث عن علاقات  ا الرّ أمّ  ،فيكون الزواج أحاديّ  ،آخرين رجالا  

ا له  دي  فيكون تعدّ  ،غير رسميّ  أو بشكل   ،- واج من أربعةرع للزّ ة تحليل الشّ مثل قضيّ  - رسميّ  وج بشكل  يتزّ 

  ا أنّ بل أيض   ،واج من أكثر من امرأةة الزّ وهذا لا يقتصر على قضيّ  تعددّيّ(.واج في العالم هو % من الزّ 20)

إن كان  البعض هنا قد يقول،  ...اأيض   ومن يسيطر على العبيد هم رجال   ،جالا من يشتري الجنس هم الرّ غالب  

عارة  من يعملن بالدّ  ةغالبيّ   فإنّ  الي  فع ،ساءالنّ  أن يكون هناك من يبيعه وهنّ  ا لا بدّ يشترون الجنس إذ  جال الرّ 

، على عكس الرّجال الذين يحببن القيام به هنّ وليس لأنّ  ،رات لذلكمضطّ  حسب وجهة نظرهنّ  وننّ والجنس يك

  يقومون بممارسة الجنس لأجل المتعة.
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منها تنطبق على المجتمع   5، على صعيد العائلة راتٍ تغي   7حدثت  ،21والـ  20في القرن الـ      

 .لا ينطبقان  2و  العربيّ 

   .انيل والث  الأو    هما الت غي رانما لا ينطبق على المجتمع العربي   

 

  في تعريف العائلة راتٍ تغي   :لاً أو  

ا الآن فأصبحت الكثير من  أمّ  ،وامرأة  بين رجل   وشرعيّ   رسميّ   للعائلة هو وجود عقد   قليديّ عريف التّ التّ      

  ر  بِ واعت   ،اا أساسي  ه لم يعد شرط  إذ إنّ  ،ى مع عدم وجود عقد زواجحتّ  نين لعائلة  تعتبر بعض الأفراد مكوِّ ول الدّ 

المرأة أصبحت  ذلك أنّ  ،واج العاديّ زّ بنفس نظام ال                                   ة  غير شرعيّ   مرتبطين بعلاقة  ال

  ة  ة فطالبت بقوّ سويّ ا الحركة النّ أمّ  ،جون لعدم حدوث ذلكفلا يتزوّ  ،لاقجل في حالة الطّ تأخذ نصف أملاك الرّ 

  .جينعتبار الشريكين متزوّ لا اف  أو أكثر ك ة سنة  العيش مدّ  اعتبار أنّ 

 ؛الاق مدني  واج والطّ أمور الزّ  ة الذي يضمّ خصيّ ا جعل قانون الأحوال الشّ سوية أيض  لبت الحركة النّ اط     

  .اإلزام   ينيّ الدّ  رعيّ واج الشّ وألا يكون الزّ  ،ديّ عدّ واج التّ كونه والبرلمان يمنعان الزّ 

ه فكلّ  ،ه مدنيّ ة على أنّ خصيّ تتعامل بقانون الأحوال الشّ   ة  عربيّ  دولة   ه لا توجد أيّ فإنّ  ،على نطاق العرب      

  .كين بهجال لا يزالون متمسّ والرّ  ،دينيّ 

 زواج  إلى  وامرأة   بين رجل   ر من زواج  ا تغيّ بل أيض   ،واجللزّ  العائلة فقط بموضوع عدم وجود عقد  ر لم تتغيّ 

  .ظر عن جنسهمبغض النّ  ،بين طرفين

إذ  ،ر ليس أكثرللعائلة تغيّ  قليديّ كل التّ الشّ  بينما آخرون يقولون أنّ  ،رت هكذاالعائلة تدمّ  ل أنّ قوالبعض ي     

لقيح  أو بالتّ  ،ا ويمتلكون أطفالجين سابق  هم كانوا متزوّ أو أنّ  ،بنيا بالتّ إمّ  يمتلكوا أطفالا    أنتلك العائلات ليمكن 

  .واسع ين انتشر بشكل  زواج المثليّ  فإنّ  وعليه ،ناعيالصّ 

لذلك هو ظهور   بب الأساسيّ والسّ  ،مانينات في بداية الثّ  ة  بدأت تظهر بقوّ  ين كحركة  فكرة زواج المثليّ      

ر منهم بسبب انتشار كبي   ى إلى موت عدد  الذي أدّ  ،ينة بين المثليّ اتج عن العلاقات الجنسيّ مرض الإيدز النّ 

ة  من عشوائيّ  للحدّ  ؛ين منتشرةفأصبحت مطالبة زواج المثليّ  ،اض لأمرا ا ب  مسبّ  عشوائيّ   ة بشكل  العلاقات الجنسيّ 

أصبح الآخر   ،ريكين بسبب المرض أخرى فعندما يموت أحد الشّ  ومن ناحية   ،هذه العلاقات وإيقاف المشكلة

  .في تقرير كيف يكون توزيع الميراث  حول من له الحقّ  ة  ى إلى مشاكل قانونيّ ما أدّ  ،يطالب بحقوق الميراث 

ل من يعترف بزواجهم هي  أوّ و ،نماركين هي الدّ للمثليّ  نة  معيّ  اعترفت بوجود حقوق   ل دولة  أوّ  فإنّ  ،وعليه     

  20والآن توجد حوالي   ،2015ـ والولايات المتحدة سنة ال ،م 2005ـ لحقتها كندا في ال ،م 2001هولندا سنة 

  .ينترف بزواج المثليّ في العالم تع دولة  

  نفسي   وهما سبب   ،ين ين حول ظهور المثليّ هناك سببين أساسيّ  ة اليوم تقول أنّ راسات العلميّ بعض الدّ      

إذ  .اخص يولد مثلي  الشّ  أي أنّ  ،جينيّ  وراثي   وسبب   ،خص عن الأمر ويصبح ينجذب إليهم الشّ يتعلّ  ،دنيويّ 

ا  يناس بظاهرة المثليّ اقتنع النّ  أنواع الحيوانات   الدرّاسات التي تبيّن العديد من هناك الكثير من  أنّ  إلى نظر 

“Boyfriend, Girlfriend” 
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وبناء     ،نفسيّ   الجنس وليس بسبب   أن يولد أحدهم مثليّ  بيعيّ من الطّ  اس يقولون أنّ فأصبح النّ  ا،ة بيولوجي  المثليّ 

  .ةفسيّ ة النّ ت من قائمة الأمراض العقليّ ج  خرِ ذوذ أ  الشّ  إنّ عليه ف

ٍ  مليون  400، % 3   تعادلمجتمعٍ  ين في كل  المثلي   نسبة"   "مثلي  مليون   12منهم   عربي 

أصبح و لتحقيقه، اشرط   اد وسمي لم يع فالزواج والعقد الرّ  ،على العائلة كبيرة   ة  لت هزّ لات شكّ حوّ هذه التّ      

  .ظر عن الجنسالنّ  واج بين طرفين بغضّ الزّ 

 

  في وظائف العائلة راتٍ تغي   :اثانيً 

 ضم:كانت أدوار ووظائف العائلة ت  ،ةقليديّ في العائلة التّ      

  .ربيةة والتّ نشئة الاجتماعيّ التّ  أ(

  ةخصيّ عم والاستقرار للشّ تحقيق الدّ  ب(

  إنجاب الأطفال جـ(

  ممارسة الجنس د(

 اد وولم يع ا،رتغيّ رين ثنين الأخيلكن الا ،فقد بقي كذلك في مفهوم العائلة الجديد  ،ثنين منهما ال سبة لأوّ بالنّ      

  .إذ يمكن تأدية هذه الوظائف خارج نطاق العائلة ؛ا على العائلةحكر  

مشاكل إلا في   فلا تكون هناك أيّ  ،ااجتماعي   من مجتمعات العالم أصبح ممارسة الجنس مقبول   في كثير       

ا إنجاب الأطفال  أمّ  ،ن القانونيّ فوق السّ  وشخص    ن القانونيّ تحت السّ  ة بين شخص  حالة الممارسة الجنسيّ 

                 كن تود إنجاب أطفالل ،واجترغب بالزّ   لاساء فكثير من النّ  ،ا على العائلةا لم يعد مقتصر  فأيض  

يسألها   ثمّ  ،ما إن كان لديها أطفال لا  يسألها أوّ  ف على امرأة  جل إن تعرّ ول أصبح الرّ من الدّ  في كثير   لدرجة أنّ 

بعض  ل يعطي إمكانيةّ  الذي أصبح  ،ناعيحم الصّ الرّ  ع  رِ ا اخت  وأيض   ،وليس العكس جة  ا إن كانت متزوّ عمّ 

إذ  ،للمرأة د  جيّ  هذا شيء   والبعض يقول أنّ  ،جة وقد لا تكونقد تكون متزوّ  ،دون أن تحمل تنجب أن ساء النّ 

ر هذه ة. رأي المجتمع في تغيّ بيعة البشريّ هذا عكس الطّ  والبعض يقول أنّ  ،من مشاكل الإنجاب والحمل يحدّ 

 . ن وافق البرلمان عليه يوافق المجتمعإف ،ى من خلال البرلمانر  الوظائف ي  

 

  واجالز   ارتفاع سن   :اثالثً  

     في ف ،واضحة رات  وهناك تغيّ  ،ابقفي السّ  (18ـ تحت سن ال)واج المبكر كان هناك الكثير من حالات الزّ      

أصبحت من بين   2007ـ وفي ال ،18ـ ال ج تحت سنّ زوّ تت  واحدة   ثلاث بنات   كانت من بين كلّ  ،م 1997ـ ال

 تحت سنّ  جات  متزوّ  نّ % منه20  ، أي5 من بين كلّ  واحدة  ، 2017ـ وفي ال،  18ـ الج تحت تزوّ ت واحدة   4 كلّ 

 %.11سبة  ى اليوم أصبحت النّ حتّ  2017ـ ومن ال، 18ـ ال

واليوم   ،% 51تصل إلى  18ـ ال جات تحت سنّ كانت نسبة المتزوّ  ،في مدينة الخليل 2000ـ في سنة ال     

  .سبة أقلأصبحت النّ 

ثنان هذان الا

لا يمكن 

  استبدالهما

 

“Single mother” 
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حول مضار   كثيرة   وقد انتشرت دراسات   ،ةإيجابيّ  ا على العائلة من ناحية  ر كثير  الزواج أثّ  ارتفاع سنّ      

الفرد يكون لا   لأنّ  ؛اا وأخلاقي  قانوني   ممنوع  18ـ ال الزواج تحت سنّ  حدة فإنّ حسب الأمم المتّ و ،رواج المبكّ الزّ 

 .يزال طفلا  

  واج المبكرات الز  سلبي  

ها لا تختار زوجها نّ إإذ  ،زويج بالإكراهوغالبا ما يكون التّ  ،تختار الفتاة شريكها المناسب ب أن  عمن الصّ ( 1

  .ة حدوث مشاكلوهذا يزيد من احتماليّ  ،بل يختاره الأهل ،بنفسها

غط وواجبات فمع الضّ  ،عليموج بأن تكمل التّ عدها الزّ و ى لو فحتّ  ،عدم قدرة الفتاة على إكمال تعليمها (2

  .تكمل تعليمها لنا بالعائلة وتلقائي  شغل نجاب ستنالأسرة والإ 

 . من الأطفال ات إنجاب أكبر عدد  زيادة احتماليّ  بالتاّليو ،زيادة فترة الخصوبة (3

  

لكن في  ،سل والإنجاب يجب عليه تكثير النّ  المجتمع الإسلاميّ  البعض أنّ  قولفي ،حول موضوع الإنجاب      

أصبحت   فمصر مثلا   ،من مشاكلها الكبرى هي كثرة الإنجاب  ة نجد أنّ ول العربيّ الحقيقة وعلى صعيد الدّ 

  تحت شعار أنّ   خائن   لنظام   ظام المصريّ ل النّ وتحوّ  بسبب كثرة عدد سكّانها، ةتعتمد على المساعدات الخارجيّ 

  .ول الأخرىلدّ لا سياسي   ة  خاضعوهذا يجعلها  ،الحكومة لا تملك ما يكفي لدعم شعبها

 

  في حجم العائلة على مستوى العالم ص  وتقل   تراجع   ا:رابعً 

كان أصبحت  ة للسّ بيعيّ يادة الطّ الزّ  أنّ  ة  ل مرّ ة لأوّ ول الغربيّ أعلنت الدّ  ،اتقريب   2023  /2022ـ سنة ال     

 ،هذه المشكلة بالهجرة  هم يحاولون حلّ لذلك نرى أنّ  نمن الوفيات ذ عدد الأطفال أقلو الإنجاب  أي أنّ  ،الب بالسّ 

  .لدى البلدان النامية ا أصبح هناك تراجع  وأيض  

 

  أسباب تراجع حجم العائلة أهم  

  .اع إنجاب الأطفال بقدر ما كانت تفعله سابق  ي تستط تعد  فلم ،سوق العملإلى دخول المرأة  (1

 .زيادة تكاليف الحياة (2

  .عليمكالعمل والتّ  ،ز على مواضيع أخرى بجانب الإنجاب الكثير من الأسر تركّ أصبحت  (3

 .ات ة وتحقيق الذّ يّ الاعتبارات المادّ  (4

  

ثم انخفضت   ،أبوان وخمسة أطفال ،من سبعة أفراد  نة  ة مكوّ كانت الأسرة الفلسطينيّ  ،على مستوى فلسطين     

  .في العائلة فرد   1.9وفي كندا تصل إلى  ،سبة إلى خمسة أفراد النّ 
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عون الإنجاب ويرفضون  ين يشجّ رجال الدّ ف ،ين والعلماء حول الإنجاب بين رجال الدّ  هناك خلاف       

تواجه البيئة هي الانفجار  أكبر مشكلة   ادرة من علماء البيئة بأنّ فات الصّ خوّ ولا يعترفون بالتّ  ،الإجهاض 

 ،لذلك طويلا   اأخذت وقت  أي  ،مليارإلى ان كّ وصل عدد السّ  ،1850ـ ى الة وحتّ منذ بداية البشريّ  إنّ  إذ  ،انيكّ السّ 

ع أن  ومن المتوقّ  ،اجد    كبير   تضاعف بشكل   أنّه أيمليارات،  8إلى عدد ال وصلى اليوم  حتّ  1850ـ ال ومن

 م.  2050مليار في   10تصل إلى 

  وأهمّ  ،ولا يجب الاستمرار بالإنجاب  ،مصادر البيئة محدودة البيئة يقولون أنّ علماء البيئة ومن يدافع عن      

 ة  وسلبيّ  ة  إيجابيّ  فكرة  كان كّ فكرة الإنجاب وتكثير عدد السّ هنا تظهر و  ،ان العالمهم هو تخفيض عدد سكّ ل مطلب  

 . ينظر المختلفة بين العلم والدّ ا على وجهات النّ اعتماد   ،في نفس الوقت 

 

  فقط ة  استهلاكي   إلى وحدةٍ  ةٍ استهلاكي   ةٍ نتاجي  ا ل العائلة من وحدةٍ تحو   :اخامسً  

أو   أو ملابس   ا طعام    كانسواء  ،ما تنتجهكلّ سنة تستهلك  100ة قبل أكثر من كانت العائلة الفلسطينيّ      

ول وهذا ينطبق على الدّ  ،ةنتاجيّ ا قفالأسرة لم تعد وحدة ،وقلكن اليوم ما تستهلكه تشتريه من السّ  ،أدوات 

  .فقط من يستهلكون ما ينتجون ات  وأقليّ  ،في مناطق المدن ة  ة خاصّ العربيّ 

 

  ةوي  نو إلى عائلةٍ  ةٍ ممتد   انتقال العائلة من عائلةٍ  :اسادسً 

جين منهم يخرجون من  المتزوّ ) .جينغير متزوّ  وأبناء   وأمّ   ن من أب  هي العائلة التي تتكوّ  :ةووي  العائلة الن  

  (.منها االعائلة ولا يعودون جزء  

 .حفاد الأو  وغير المتزوّجين جينوأبنائهم المتزوّ  وأمّ   ن من أب  هي العائلة التي تتكوّ  :ةالعائلة الممتد  

التي   ،راعةكان العمل بالزّ  بب الأساسيّ والسّ  ،ةممتدّ  يعيشون في أسرة   سابق ا ة الناس في العالمكان غالبيّ      

ا الآن  أمّ  ،ةهي نسبة العائلة الممتدّ  سنة كانت أكبر نسبة   100وفي فلسطين قبل   ،ا من الأفراد ا كبير  تحتاج عدد  

ف العمل في وتوقّ  ،فينوكثرة من أصبح من الموظّ  ،ر أنماط الحياةبسبب تغيّ  ؛ةنوويّ  ىة الأسر إللت غالبيّ تحوّ 

ظام  في النّ  يقول أنّ  وهذا ينسجم مع تحليل   ،بعضهم لمساندةوعدم الحاجة الكبيرة للأفراد  ،راعةمجال الزّ 

ة هي  الأسرة الممتدّ فة قليديّ بينما في المجتمعات التّ  ،أكبر ة هي المساعدة بشكل  وويّ تكون الأسرة النّ  أسماليّ الرّ 

  .الأكثر فائدة

أي   ،"قافةة الث  متد  م ،ركيبة الت  ة نووي  العائلة العربي  "  :ريكيّ أم فلسطيني   عالم اجتماع    ،يقول هشام شرابي     

لكن لا   ،ين عن بعضهمفهم يعيشون مستقلّ  ،لكن كثقافة ممتدة ،ةة نوويّ ة من الأسر العربيّ سّاحقة الالغالبيّ  أنّ 

  .ابطة التي تربطهم ببعض من الرّ  تزال هناك نوع 

 ة  ة وقطاع غزّ فة الغربيّ % من الأسر في الضّ 90 أنّ  د  جِ كان في فلسطين و  لتعداد السّ  ات  في آخر إحصائيّ      

بين  وهناك فرق    الآن،ة أصبحت أقلّ الأسر الممتدّ  ومن المحتمل أنّ  ،ةممتدّ  ق% أسر10و  ،ةنوويّ  هي أسر  

  .ةاقتصاديّ  أكبر لأسباب  ة النسبة في قطاع غزّ ف ،ةة وقطاع غزّ فة الغربيّ ة في الضّ نسب الأسر الممتدّ 

 إلى ي عيش المرأة مع أفراد الأسرة الآخرين يمكن أن يؤدّ إنّ إذ  ،ة لصالح المرأةلا تعتبر الأسرة الممتدّ      

Uploaded By: Linda HamdanSTUDENTS-HUB.com



53 
 

في تربية   متناقضة   اة أفكار  في العائلة الممتدّ  فرد   كلّ لفيكون  ،اوعلى تربية الأطفال أيض   ،من المشاكل كثير  

  .العالم وهذا ينطبق على كلّ  ،ةساء الأسر النوويّ ل النّ تفضّ لذلك و ،الأطفال

 

  لاقلات الط  غير مسبوق في معد   ارتفاع   :اسابعً 

حالتي زواج ينتهي الأمر   من بين كلّ  أي أنّ  ،% 50إلى نحو  لاق في العالم الغربيّ وصلت نسبة الطّ      

 ، إذ ينأقل من الغربيّ  ولكن بنسبة    ا في الوطن العربيّ لاق أيض  لات الطّ ارتفعت معدّ و  ،لاقالطّ بمن  لواحدة  

 .% فقط1ل تشكّ ، إذ سبة أقلفالنّ  وفي المجتمع الفلسطينيّ  ،% حسب قول حليم بركات في كتابه20صل إلى ت

ة المسيحيّ ك ،بخصوصه ي شد د م أو حرّ ملاق الطّ يانات الدّ بعض ي  فلاق فتوجد مشاكل حول موضوع الطّ      

 ؛عندهم  موجودة   أعلى نسبة طلاق   إلا أنّ  ،ةيّ حيسة مغم من كون المجتمعات الغربيّ مع ذلك وبالرّ  ،ةالكاثوليكيّ 

  .العالمواج يتراجع في وحتى الإقبال على الزّ  ،ينومعظمهم علمانيّ  ،هم لا يمشون على عقائدهمذلك أنّ 

هنالك و  ،كبير لاق بشكل  لات الطّ ارتفعت معدّ  إذ ، 20ـ القرن ال بمجيء إلا اكثير   نسبة الطّلاق لم تختلف     

 عد ة أسباب:

ا لم تعد تخاف من فكرة  فبعد استقلال المرأة اقتصادي   (،اقتصاديّ  سبب  )سوق العمل إلى دخول المرأة  (1

في  ة  اهرة بدأت بقوّ وهذه الظّ  ،ة تربية أطفالها لوحدهال مسؤوليّ على تحمّ  فالآن أصبحت قادرة   ،قبلكلاق الطّ 

  (1945  – 1939)انية ة الثّ الحرب العالميّ 

 ؟ ةاني  ة الث  ماذا حدث في الحرب العالمي  

 ،ركات والمصانعساء وبدأن بالعمل في الشّ هم النّ محلّ  حلّ  ،جال للمشاركة في الحرب عندما ذهب الرّ      

والعودة  ساء ترك أعمالهنّ رفضت النّ  ،جالرّ جع الوعندما انتهت الحرب ور ن على العمل وأثبتن مقدرتهنّ 

 . ةقليديّ ة التّ للأعمال المنزليّ 

  أنّ هو لكن ما يثبت عكس ذلك  المرأة، لاق وليس عملب الطّ عليم هو ما يسبّ التّ  ون أنّ قول اس يبعض النّ      

 نّ إإذ  ؛مات منخفض لمتعلّ للاق مع ذلك فمعدل الطّ  ،اجد   عال    في المجتمع الفلسطينيّ  ءساعليم لدى النّ ل التّ معدّ 

ساء  لنّ ال بينما معدّ  ،عند زواجها  وعليه تكون ضعيفة   ،فات هادات لكن لسن موظّ للشّ  حاملات   منهنّ  ةالغالبيّ 

  .مات فات أعلى من المتعلّ لاق الموظّ مع ذلك نسبة ط ،للغاية منخفض   وق الفلسطينيّ العاملات في السّ 

من   كبير   ففي أمريكا عدد    ،اأصبح الأمر عادي  ف ،ابقكالسّ  ة  سلبيّ  ة لم تعد تنطوي على دلالات  ـ/قصفة المطلّ  (2

 ها عاديّة. اهرة جعلظّ الازدياد ف ،معايرة أحد  وعليه لا يمكن لأحد    ،قينمطلّ  ون من أبوة  طلاب المدارس يكون

ز ول تركّ ة بدأت الدّ فبعد الحرب العالميّ  ،لاقع نسب الطّ ا فتر لا إضافي   سبب   خاء الاقتصاديّ الرّ أصبح  (3

ن  بعد أن تحسّ  لاق أصبحت سهلة  ة الطّ وعمليّ  ،أصبح هناك وفرة ، إذ اسللنّ  على تحسين الوضع الاقتصاديّ 

  .لاق يحتاج للمالالطّ  ذلك أنّ  ،الوضع الاقتصاديّ 

إلى اللامساواة في توزيع  إضافة   ،لاق المرتفعهو سبب الطّ  القمع الأبويّ  نّ أة سويّ ترى الحركات النّ  (4

  .ةكوريّ قافة الذّ وانتشار الثّ  ،ةجال وعدم مساعدة المرأة في الواجبات المنزليّ ط الرّ وتسلّ  ،ات في الأسرةالمهمّ 
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 العنف العائلي  

 

ما  المجتمع إنّ  لا يخصّ   شخصي   ه شيء  ل على أنّ عام  إذ كان ي   ،سر  د  ي   لم يكن العنف العائليّ  ،1970قبل      

على موضوع    كبير   أصبح هناك تركيز   ،ةسويّ و ظهور الحركة النّ  ،طوروحدوث التّ  ،1970ـ وبعد ال ،الأسرة

 . العنف العائليّ 

  .آخرين منها أو أفراد   فرد   لة ضدّ هو الإيذاء الذي يمارسه أحد أفراد العائ :العنف العائلي  

 

:للعنف ال ة أشكالٍ هناك عد     عائلي 

  ق...(.البص ،رمي الأشياء ،كلالرّ  ع،ف الصّ )رب بأشكاله يكون بالضّ  :العنف الجسدي   (1

أو  ،أو منع المرأة من العمل ،مصروفالبحرمان المرأة أو الأولاد من  مثلا   كون ي :العنف الاقتصادي   (2

 ...إلخ.يطرة على الراتب السّ 

  ، أو حبسالمقاطعة ، أوبحرمان بعض أفراد الأسرة من الخروج من البيت  مثلا   يكون  :العنف الاجتماعي  ( 3

  .اوع من العنف يمكن للمرأة أن تمارسه أيض  وهذا النّ  ...إلخ،منع المرأة من زيارة الأهل ، أوبن في غرفتهالا

  :ن ييشمل جانب  :العنف الجنسي  ( 4

ممارسة الجنس بين الأزواج   نّ فإ ،وعلى حسب قوانين معظم دول العالم ،ة وجيّ من العلاقة الزّ  جانب   أ(

  .ويكون عليه عقوبةيعدّ اغتصاب ا، بالإجبار  

  .حرش تجاه الأطفالوالتّ  من العنف الجنسيّ  جانب   ب(

  ...إلخ.هديد بالعنف التّ وتائم والقذف يشمل الشّ  :العنف اللفظي   (5

 . ونقد  فيها إهانات   ،س من الجهتينوتمار   ،يدخل في إطار العلاقات  (:العاطفي  ) فسي  العنف الن   (6

 

  :ض للعنف تتعر   فئاتٍ  3أكثر 

  (.يسهل تعنيفهم  ة  ضعيفئة  ف)الأطفال ( 1

 .المرأة( 2

  (.احتياجاتهم يشمل عدم مراعاة )ن كبار السّ ( 3

 

  .% من مجملهم2يصل إلى   وفي المجتمع الفلسطينيّ  ،ن ارتفعكبار السّ  العنف ضدّ  أنّ  تقول دراسات       
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  أسباب العنف

  :العالم  ين موجودين في كلّ لكن هناك سببين رئيسيّ  ،آخرإلى  تختلف من مجتمع       

قد  بسيطة   ة خلافات  أيّ  كما أنّ  ،وكراهية بالعواطف من حبّ    ما تكون مشحونة   ة عادة  العلاقات العائليّ " (1

  ". كبيرة تؤدي إلى مشاحنات  

ا  ا تكون سبب  هذه المشاعر أحيان   ...(،الأخت  -الأخ  /الزوجة  - الزوج)ا في العائلة دائم   ة  توجد مشاعر قويّ      

 ،فتحصل خلافات  ،غريب  مع رجل   اأو الأخ على أخته عند رؤيته له ته،امرأ لىجل عر الرّ اغي كأن ،للعنف

  .خطيرة لقتل أو إصابات  إلى اي ما قد يؤدّ  ،ا بطبعهخص عنيف  إن كان الشّ  ة  خاصّ 

ا ا على امرأة يكون شخصً خص الذي يعتدي جنسي  الش   وعادةً  ،ربع ظواهر القتل تكون سببها العنف العائلي  "

 ". تعرفه

 خص من شخص  الشّ  س ضدّ فإن كان العنف الذي يمار   ،ا مع العنف العائليّ ما يكون هناك تسامح   عادة   (2

تصبح  ف ،ماديي إلى التّ وهنا يؤدّ  ،ك الأسرةا من تفكّ خوف   ؛يقوم بمسامحته ،ن يحبهممن العائلة أو ممّ  قريب  

  .رطةمت شكوى للشّ ن قدّ إر العلاقة عرض للعنف أو أن تدمّ بالتّ  بأن تستمرّ  ،صعب  ة في وضع  حيّ الضّ 

 

عنيف التي يراها فقضايا التّ  ،"خصي  سياسي  الش  "ة برفع شعار سويّ ت الحركة النّ قام ،هذه المشكلة لحلّ      

إلى  سبة تصل النّ  في المجتمع الفلسطينيّ وا لكن فعلي   ،ات تكون كذلك إن كانت مع أقليّ   ،ةها شخصيّ المجتمع أنّ 

ى لو حتّ ف ،اما أصبح سياسي  ا إنّ هنا الأمر لم يعد شخصي  و  ،للعنف ضنّ جات اللواتي يتعرّ المتزوّ ساء % من النّ 29

  .آخر رغبته في تعنيف فرد   ر فجأة  خص أن يقرّ ها ضمن العائلة فالأمر ليس بيد الشّ أنّ 

% يكون  5و  ،جووجة يكون من الزّ وج والزّ بين الزّ  % من العنف العائليّ 95 تقول أنّ  هناك إحصائيات       

ا ل ،وجات نسبته أعلى قليلا  العنف من الزّ  قد أنّ عت  وي   ،وجةمن الزّ    .ضهم للعنفجال عن تعرّ عدم حديث الرّ نظر 
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  بالمحارم  ىنللأطفال والز   الإيذاء الجنسي  

 

 (. عام 18أقل من  )ر ممارسة الجنس مع القصّ  :الإيذاء الجنسي  

الأب مع  )على مستوى العالم ضوا للإيذاء في إطار العائلة لا بأس بها من الأطفال الذين تعرّ   هناك نسبة       

رات والكحول في ة والمخدّ الأفلام الإباحيّ وتساهم  (،مع البنات  ...الجد  ،الخال  ،العم /الأخ مع الأخت  بنته/ا

  .اهرةزيادة هذه الظّ 

  :ما يلي د  ج  فو   ،لللأطفا حول الإيذاء الجنسيّ  ت دراسة  ل  مِ ع       

راسات الدّ  لكنّ  ،بقات الفقيرة فقطعلى الأطفال يكون من الطّ  الاعتداء الجنسيّ  أنّ  كان هناك اعتقاد   (1

  .طبقات المجتمع في كلّ  اهرة موجودة  هذه الظّ  أنّ  أوضحت 

العائلة  في ف ،الأطفال ضدّ  رات والعنف الجنسيّ بين الإدمان على الكحول والمخدّ  ة  قويّ  توجد علاقة   (2

تشتكي الفتاة فلا  ،على الفتاةاب الشّ  أو وجالزّ قد يعتدي  (جونويتزوّ  قان لديهما أولاد  ن مطلّ اثن)االمختلطة 

، إذ تلجأ رات على الكحول والمخدّ  ة  وهنا على الأغلب تصبح مدمن ،ر الهروب من المنزلرّ قفت ،قها أحد يصدّ 

  وربما تعمل بالدعّارة.  ،إليهم لإشغال نفسها

الجنس   نكرهتدمات وبسبب الصّ  ،صغار لاعتداءات وهنّ  نض ساء تعرّ من النّ  فكثير   ،البرود الجنسيّ  (3

 . ينهوتنس

 .عتداء بالمثل على الغيرون بالا ؤكور بعد الاعتداء عليهم يبد الأطفال الذّ  ن أنّ تبيّ  هناك دراسات   (4

  

من  ة من يملكون أطفالا  خاصّ  ،أخرى ة  واج مرّ نسب الزّ  معه و ارتفع ،العالملاق في ارتفعت نسب الطّ      

  .لون العائلة المختلطةفيشكّ  ،ابقزواجهم السّ 

عملت  ويمكن أن يكون بسبب امرأة    ،ا عن حياة الأسرةوهو الذي يختفي تمام   ،هناك مصطلح الأب الغائب      

  يعيشي الطفل لوحدها و فتربّ  الأب أصلا   من ها لا تعرفأو أنّ  ،جلوحملت ولم تخبر الرّ  ة  غير شرعيّ  علاقة  

هذه الظاهرة نادرة   ،يقرر ترك عائلته وأطفاله وقطع علاقته معهم فجأة  وج أو الذي يتزوّ  ،دون أن يعرف أباه

صال  لاتّ اودون ا يع سنوات    مرورد بعض الآباء وبع ،في المجتمع الغربيّ  ومنتشرة    الوجود في المجتمع العربيّ 

  .ا بسبب المرض أو الحاجة للمالإمّ  ،بتلك العائلات 
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 علم اجتماع الجريمة 
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وليس  ،ةجتماعيّ ا هو أحد أفرع علم الاجتماع الذي يدرس الجريمة بوصفها ظاهرة   :علم اجتماع الجريمة

  .والاثنيّ  والجنسيّ  بقيّ كالبعد الطّ  ،ةيسيولوجيّ ركيز على الأبعاد السّ التّ  ويتمّ   ،ةة أو دينيّ ة أو بيولوجيّ نفسيّ 

جتماع  وهنا يقوم علم الا  ،يلتزمون بها لااس بعض النّ  لكنّ  ،م حياة المجتمعى تنظّ لوك حتّ سّ للتوجد قواعد      

  .ةة المكتوبة والأعراف الاجتماعيّ القواعد القانونيّ فريق بين والتّ  ،بب بفهم السّ 

  .اب عليها قانوني  ويعاق   ،ولةهي كسر القوانين المكتوبة من قبل البرلمان في الدّ  :الجريمة

ه  غيره يعتبر أنّ  رلو اخترق أحدهم دو فمثلا   ،قاليد ة والعادات والتّ هو كسر الأعراف الاجتماعيّ  :الانحراف

لكن  ،اهنا لا يعاقب الفرد قانوني   ،ع الكلام فيهمنّ في مكان ي   عال   م بصوت  ن تكلّ إأو  ،ةالأعراف الاجتماعيّ كسر 

  (.ا ب اجتماعي  عاق  ي  ) مختلفة  ة  جتماعيّ ا ر إليه بنظرة  نظ  ي  

 ... احترام كلام الغير ،ارعاس في الشّ كمساعدة النّ  ،ا لعمل الأشياءاجتماعي   مقبولة   هي طرق   :الأعراف

  

  ؟الجريمة أم الانحراف  ،المفهومين أوسع أي  

 : الإجابة* 

ا  أمّ  ،الجريمة تكسر قواعد مكتوبة لكنّ  ،لوكا للسّ فق عليها اجتماعي  كسر القواعد المتّ  نكلاهما يعنيا      

  انحرافٍ  لكن ليس كل   ،هي انحراف جريمةٍ  كل   هنا يمكن رؤية أنّ  ،الانحراف يكسر قواعد غير مكتوبة

ا  منحرف   ويعدّ   ة  جتماعيّ ا  اعد مكتوبة وبنفس الوقت يكسر أعراف  اوقويقتل هنا يقوم بكسر   يسرقالذي ف ،جريمة

 ويعدّ  ة  جتماعيّ ا اه يكسر أعراف  لكنّ  ،جريمةارتكب ه مل على أنّ لا يعا اس مثلا  لا يساعد النّ من لكن  ،عنها

بينما الانحراف يشمل المكتوبة منها وغير   ،مكتوبة فقطلقواعد االوعليه فالجريمة تشمل كسر  ،امنحرف  

  .المكتوبة

 

 معايير تحديد مدى خطورة الجريمة 

 

ق بمدى خطورة  منها ما يتعلّ  ،ة حول علم اجتماع الجريمةم عالم الاجتماع جون هاجن بعض الأفكار المهمّ قدّ 

  وهي: ثلاثة معايير تحدد مدى خطورة الجريمةهناك  أنّ  هاغنيقولها  ،الجريمة

  درجة الإيذاء الواقعأ( 

ما زاد كل  " .واحد  أخطر من قتل شخص   والقتل الجماعيّ  ،أكبر فيه أذى   لأنّ  ؛رقةالقتل أخطر من السّ  يعدّ      

  ."زادت الخطورة ،الأذى
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  ة العقوبةشد  ب( 

جن لبضع رقة يمكن أن تكون السّ عقوبة السّ ف ،من غيرها  بعض الجرائم تكون عقوبتها أشدّ  نرى أنّ      

زيادة  " .رقةفأثر القتل أكبر من السّ  نجن مدى الحياة أو الإعدامبينما عقوبة القتل يمكن أن تصل للسّ  ،سنوات 

  ."لزيادة الخطورة ة العقوبة نتيجة  شد  

 

 أم لا كانت الجريمة خطيرةً اس حول ما إن فاق الن  مدى ات  جـ( 

فاق على مدى الخطورة  يعني الاتّ  فاق الكلّ واتّ  ،كجرائم القتل ،فق عليها الجميعهناك بعض الجرائم التي يتّ ف     

اس  بعض المجتمعات والنّ ف ،ارةعكالدّ  ،وبالمقابل توجد بعض الجرائم غير المتفق عليها ،بهاالكبرى التي تسبّ 

من الجرائم أقلّ وع من العمل خطورة هذا النّ  اس حولها يعني أنّ اختلاف النّ ف ،والبعض لا  ،تعتبرها جريمة

 . فق عليهاالمتّ 

 

  ؟ة رالجرائم الخطيرة أم الأقل خطو ،هما يحدث أكثرأي  

أكبر من الجرائم   تحدث بشكل   خطورة   الجرائم الأقلّ  فإنّ  ،دة لخطورة الجريمةلاثة معايير المحدِّ ا للثّ نظر       

 ض كذلك بع ،نةمعيّ  في جهة   ومحصورة   لّ أقودرجة الإيذاء تكون  ،خفأعقوبتها بالعادة تكون   لأنّ  ؛الخطيرة

الناس   وعليه فإنّ  ،ا أم لاأساس   ريمة  جقد تكون من بين المختلف حول ما إن كانت  خطورة   تلك الجرائم الأقلّ 

  .وع من الجرائمجه لهذه النّ ستتّ 

 

  هاغن الجرائم إلى:م قس  

  عليها فق  جرائم مت    :لاً أو  

 

 . القتل -1

  .لاحالاعتداء العنيف باستخدام السّ  -2

  .كالاغتصاب  عنيف   جنسي   اعتداء   -3

  .رقةالسّ  -4

  .حةرقة المسلّ السّ  -5

 . الاختطاف -6
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  عليها فقٍ جرائم غير مت   : اثانيً  

 

  ،ةقويّ  وأصحاب أصوات    سم الوقت وظهور أحزابلكن مع تقدّ  ،عليها فق  ابق متّ كانت هذه الجرائم في السّ      

  .ح في بعض المجتمعات سم  بدأت بعض هذه الجرائم ت  

  حيمالقتل الر   -1

فيطلب هذا  ،غيير نحو الأفضلة وغير القابلة للتّ من حياته بسبب معاناته المستمرّ  عنى به تخليص شخص  ي       

  .به ورحمةّ  ة  فق ه شن فيقتلو ،ى يموت أن يساعده حتّ  خص من أحد  الشّ 

فيقف   ،ين وحرامللدّ  ة مخالف  فس البشريّ قتل النّ  حيم التي تقول أنّ حول القتل الرّ  ة  دينيّ  توجد وجهات نظر       

  نحو الأفضل. ة وأمل تغيير الحالوإمكانيّ  ،ا مع وجود الإيمان بالقدرخصوص   ،هان ضدّ و نالمتديّ 

 

  الإجهاض -2

الإجهاض وتعتبره جريمة  تقف ضدّ  واحدة   ،تختلفان حول موضوع الإجهاض   تانن اجتماعيّ اظهرت حركت            

 (.                                                            - الحق في الاختيار)وواحدة تقف مع الإجهاض ، )                 - في الحياة الحقّ )

ى  وحتّ  ،وقتلها حرام ة  بشريّ   نون الذين يعتبرون الجنين نفس  منها المتديّ  فيكون ،دّ ظر الضّ سبة لوجهة النّ نّ بال     

ول أو الأفراد الذين بالمقابل الدّ   .اذلك سيكون صعب   فإنّ  ،خطيرة ة  صحيّ  لحالة   ض لو احتاجت المرأة أن تجه 

المرأة في الاختيار   من حقّ  هم يرون أنّ فإنّ  ،ةسويّ كالحركات النّ  ،محون بالإجهاض أو يقفون مع الإجهاض يس

وهي من   ،لا أم طفل  لتربية  هزة  ا المرأة أكثر من يعرف حول ما إن كانت ج والإجهاض على اعتبار أنّ 

فة التي تطالب فيها بعض الأجزاء المتطرّ ة العربية توجد سويّ الحركة النّ  .عاب بعد الولادةالصّ  ل كلّ ستتحمّ 

  .ة بالإجهاض المرأة العربيّ  بحقّ 

 

 تعاطي الحشيش -3

  .هذا الموضوع حول وهناك وجهتا نظر   ،ماح بتعاطي الحشيشلها هولندا بالسّ ول أوّ بدأت بعض الدّ      

 

 ة نواحي:ر الأمر بعد  تفس    الحشيشضد   تقف  تيظر الالن   هةوج

  .مستمرّ  ا ما يكون بشكل  غالب    ونهاس الذين يتعاطوالنّ   ،كلفة العالية للحشيشا للتّ نظر   ،للأموال إهدار   أ(

  .خلي عنهرجة التي لا يستطيعون التّ فيصلون للدّ  ،ب الإدمانيسبّ  ب(

  .فون عن العملمنهم يتوقّ  كبير   فعدد   ،نتاجيةر على الا يؤثّ  جـ(

Pro-life Pro-choice 
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 ،أثير الأخطر والأقوىذات التّ  ت راما يدفعه للمخدّ  له،  من تعاطيه ة  خص بالحشيش بعد فترإحساس الشّ  يقلّ  د(

  .في إطار الأسرة ة  مشاكل اجتماعيّ إلى ي التي قد تؤدّ 

 

 : ينواح الأمر بعد ة رفس  ت مع الحشيشتقف  ظر التي  وجهة الن  

  .ةية شخصيّ رّ حأ( 

أكثر من يعارض   بسبب هذا نرى أنّ  ،ةمن شراء الحبوب الكيماويّ  للاكتئاب بدلا   يمكن استخدامه كمضادّ   ب(

  .الحشيش هي مصانع الأدوية 

  فإنّ  ولكونه ممنوع  ،في مختلف مناطق العالم الحشيش منتشر   ذلك أنّ  ،تقليل عدد العصابات والمساجين جـ(

صابات التي تتعامل مع علا تقلّ  ،ولةالحشيش في الدّ  ح  مِ إن س  ف ،من يعمل به ويبيعه هم أفراد العصابات 

  .عليه  ولة هي التي ستصبح مشرفة  الدّ  لأنّ  ؛الحشيش

ولة إن أشرفت الدّ ف ،الحشيش عد بي ق المليارات من مجرّ صابات تحقّ عال إذ إنّ  ،ولةلصالح الدّ  تحقيق أرباح   د(

  .ولةعلى بيعه ستنتقل هذه الأرباح للدّ 

 

 مة  ما تكون متقدّ  هذه المجتمعات عادة   ،فقط ة  يّ طب الحشيش لأغراض   تعاطيبعض المجتمعات سمحت ب     

  أكثر من جريمة   الفة  د مخول أصبحت تعتبر تعاطي الحشيش مجرّ وبعض الدّ  ،ماح به بالكاملا نحو السّ تدريجي  

 . كبيرة

 

  عارةالد   -4

 لتقديم خدمات   ،ما تكون امرأة عادة   ،نفسهخص أن يبيع الشّ والمقصود بها  ،اريخفي التّ  ة  نهها أقدم مقال أنّ ي       

  .مقابل المال ة  جنسيّ 

 

 الد عارة: ضد  تي ظر الوجهات الن  

  .باعتباره حرام  ،ةدينيّ  سباب  أ أ(

  .رأسماليّ  نفسها عمل  لبيع المرأة   ون أنّ يقول الاشتراكيّ  ب(

  .وجينبين الزّ  ة  خاصّ  د مشاكل كبيرة  وتولّ  ،ا على الأسرةر سلب  تؤثّ  جـ(

  .ة مثل الإيدزلأمراض الجنسيّ ا لنقل ة  عارة محطّ ل الدّ شكّ ت د(

  .ا للمرأةعارة لاعتبارها انتهاك  الدّ  ة ضدّ سويّ تقف الحركة النّ  هـ(

  ".عارةة بالإجمال الد  ول العربي  الد   "تمنع
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 : عارةد  ال عظر التي موجهات الن  

التي ترسل  ،ولةتشرف عليها الدّ   ومعروفة    ة  عارة تنشأ أماكن خاصّ بالدّ ماح فمع السّ  ،تقليل انتشار الأمراض  أ(

  دون من نظافة المكان واستخدام الواقيات...إلخ.يتأكّ  ة  مراقبي صحّ 

 ،مها هم العصابات من ينظّ  فإنّ  وإن كانت ممنوعة   ،ولارات ق مليارات الدّ عارة تحقّ الدّ  فإنّ  ،الحشيشك ب(

  .ولةتعود للدّ سالأرباح  ولة فإنّ بينما لو سمحت بها الدّ  ،والأرباح تعود لهم

  .ساءلنّ للتقليل استغلال العصابات  ؛عارةماح بالدّ ه يجب السّ نّ أ ة سويّ الحركات النّ  ض قول بعت جـ(

  أحد   أيّ ف ،دومةعارة تكون شبه معول التي تمنع الدّ الحماية في الدّ  لأنّ  ؛عرض للقتلساء من التّ حماية النّ  د(

فلو اختفت لن تدرك الأسرة بالأمر إلا بعد  ،واصل بينها والأسرة قليلا  ما يكون التّ  وعادة    ،يمكنه أخذها وقتلها

 . طويل وقت  

 ،رات كالإبر ويتناقلنهاعارة يتعاطين المخدّ ن تعملن بالدّ مّ لا بأس بها م  فنسبة   ،رات تقليل تناقل المخدّ  هـ(

  .يتناقلن الأمراض الي وبالتّ 

 

  لعب القمار -5

 أيّ  المراهنة علىمار يمكنه قفالمدمن على لعب ال ،لإدمانإلى ا ي ا ويؤدّ يني  د  ه حرام  أنّ القمار  ضد  يقول من      

ولة  والدّ  ،ا كبيرةق أرباح  تحقّ  اعة  وصن مار تجارة  قلعب ال ولون أنّ قي  مارقمع المن يقفون   .الكثير فيخسر ،شيء

ويفسرون   ،البطالة لّ فتق  ،عاملة ولة استغلال لعب القمار لتوظيف أيد  ا يمكن للدّ أيض   ،يمكنها الاستفادة منها

  .ةشخصيّ   ة  حريّ  اها على أنّ الأمر أيض  

 

 ةالعلاقات المثلي   -6

سمحت هولندا بزواج    ،2001فمع قدوم سنة   ،رلكن بالعقود الأخيرة بدأ الأمر يتغيّ  ،بر جريمةعت  كانت ت       

بينما هناك   ،ةالبرازيل وجنوب أفريقيا التي تسمح بالعلاقات المثليّ ك ونامية    ة  غربيّ  والآن توجد دول   ،ينالمثليّ 

  .ةول الاشتراكيّ تمنع هذه العلاقات كالدّ  دول  

 

  :ةالعلاقات المثلي   ظر التي تقف ضد  وجهة الن  

هذه العلاقات تتناقض  ولون أنّ ق يف ،ةكالماركسيّ  أو فكر   ول التي لديها عقيدة  والدّ  ،لاث يانات الثّ ترفضها الدّ  أ(

  .ةبيعة البشريّ مع الطّ 

فيصبحون ينظرون إليها   ،ر على الأطفالماح بها سيؤثّ السّ ف ،رون من تأثيرها على الأجيال الجديدةذّ يح ب(

  .اهرةالي تزيد من الظّ وبالتّ  ،ةها طبيعيّ على أنّ 

 .ر على موضوع الإنجاب تؤثّ  جـ(
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  :ةظر التي تقف مع العلاقات المثلي  وجهة الن  

رأى ف  ،اريخا لانتشارها ووجودها في العالم عبر التّ نظر   ،ةة الجنسيّ اس يبحثون حول أسباب المثليّ دأ النّ ب أ(

  :هناك سببان لذلك العلماء أن  

 ،وعليه لا يجوز معاقبتهم ،وهم لم يختاروا أن يكونوا كذلك ،هم ولدوا هكذاأي أنّ  :ةبيولوجي   أسباب  ( 1

  .ة لإثبات وجهة نظرهممن الحيوانات المثليّ  نوع   2000حول وجود حوالي   واستعانوا بدراسات  

  .م أن يكون هكذا من البيئة المحيطة بهالإنسان يتعلّ  أي أنّ  :ةبيئي   أسباب  ( 2

  .لا بأس بها  وهي نسبة   ، % 3ين هو فالحد الأدنى للمثليّ  ،نسبتهم في المجتمع ب(

 . تستجيب لحقوقهم كيوتضغط على الحكومات   ،تدافع عن مصالحهم  ة  اجتماعيّ   ين حركات  تأسيس المثليّ  جـ(

  .قويّ ال ياسيّ تأثيرهم السّ  د(

أو   عقلي   ها مرض  ة على أنّ عامل مع المثليّ التّ  ه كان يتمّ فإنّ  ،نةمعيّ  ى فترة  وحتّ  ،ةفسيّ راسات النّ حسب الدّ  هـ(

ليس  ذلك أنّ  ،ه مرض التعامل معه على أنّ  لم يعد يتمّ  ،1997 بالـو ،ها ليست كذلكنت الأبحاث أنّ ثم بيّ  ،نفسيّ 

  .وق في الجنسفقين على نفس الذّ الجميع متّ 

 .تقليل انتشار الأمراض  و(
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  أسباب الجريمة

ومعها أتت الجريمة   ،لوكإذ أصبح هنالك قواعد للسّ  ،ة ظهرت الجريمة مع بداية ظهور المجتمعات البشريّ      

 .بكسر هذه القواعد 

فكانوا يربطون الجريمة   ،ةوحيديّ ة أو التّ ديّ عدّ سواء التّ  ،يانات لتفسير الجرائم ظهرت مع الدّ  أول محاولة       

  .ض على ارتكاب المعاصياعتباره المحرّ بيطان ة تركز على الشّ ينيّ راسات الدّ والدّ  ،يطانر أو الشّ بآلهة الشّ 

ة فظهرت عد   ،ة لتفسير الجريمةبدأت أولى المحاولات العلميّ   ، عندما1600ـ ال حتىّ ينيفسير الدّ تّ البقي 

 نواحي:  من عد ة نظرياتٍ 

  ةبيولوجي   ات  نظري   -1

فسير  تّ ال ا أنّ وقد ثبت علمي   ،ما شكله مجرم شخص   قول أنّ ن ن أك ،كل والجسم وما فيهز على الشّ تركّ      

أو   ،هم مجرمين خطيرينن بعدها أنّ يتبيّ  ...،ن يبدون لطيفين وبشكل مرتب فكثير ممّ  ،غير صحيح  البيولوجيّ 

ر طوّ  ،اسمه لومبروزو إيطالي   ومن الذين ربطوا الشكل بالجريمة عالم   ،كل بالإجرامفهنا لا علاقة للشّ  .العكس

الجريمة   تربط ،1950ـ أخرى بقيت حتى ال ة  وكان هناك نظريّ   ،ها خاطئةأنّ  بعدها  نت تبيّ ، 1870  بالـ ات  نظريّ 

 وع الذي يمارس الجريمة هو العضليّ والنّ   ،عيفوض ن،بدي  ،عضليّ  :م الجسم لثلاثة أنواع سّ ق  إذ  ،بنوع الجسم

 . باعتباره الأقوى

  ةنفسي   ات  نظري   -2

ولو   ،اتعاطف   تجعلهم أقلّ  ة  أو عقليّ  ة  نفسيّ  الديهم أمراض   اس يرتكبون الجرائم لأنّ النّ  ات أنّ ظريّ هذه النّ  تقول     

لكن على   ،يجب أن يرتكب جريمة نفسي   من لديه مرض   كلّ  فهذا يعني أنّ  ،ات صحيحةظريّ كانت هذه النّ 

هذه و  ،اا أساسي  فالمرض ليس سبب   ،ة ليسوا مجرمينفسيّ ة أصحاب الأمراض النّ غالبيّ   أرض الواقع نرى أنّ 

 . ةوالمجتمع والعوامل الاجتماعيّ   ياق الاجتماعيّ ظريات تهمل السّ النّ 

 

 هة نظر علماء علم الاجتماع(نظري ات تفسير أسباب الجريمة الفعلي ة )من وج 

 

التي تنتمي لمدارس علم   ،ت لتفسير الجرائم التي تحصل من قبل علماء الاجتماع ح  رِ ط   ات  نظريّ  ةتوجد عدّ      

 : الاجتماع المختلفة

 

  ةمزي  ة الر  فاعلي  ات المدرسة الت  نظري   :أولاً 

 

  معل  ة الت  نظري  أ( 

ته  نظريّ  .وهو طالب دكتوراه لعلم الاجتماع في جامعة شيكاغو ،بيكرزهاورد ظرية هو صاحب هذه النّ      

ته هذه من خلال دراسة ر نظريّ وقد طوّ  ،م ذلك من الآخرينه يتعلّ ا لأنّ ا ومجرم  الإنسان يصبح منحرف   تقول أنّ 
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  50حوالي نة من المكوّ  ،في موسيقى الجاز صة  متخصّ  ا مع فرقة  إذ كان عازف   ،ظاهرة تعلمّ تعاطي الحشيش 

ة  غير رسميّ  كانت في البداية دراسة   ،ر دراستهمفقرّ  ،أعضاء الفرقة يتعاطون الحشيش وقد لاحظ أنّ  ا،شخص  

م  خص يتعلّ الشّ  ن فيها أنّ يبيّ  ،ى اليومحتّ  لا تزال صحيحة    ة  ريّ نظر ومن خلال دراستهم طوّ  (،د دردشةمجرّ )

م إلى ثلاثة  عل  بتقسيم مرحلة الت  وقام  ،معهم فاعلهمن الآخرين من خلال ت والإجراميّ  السلوك الانحرافيّ 

 : مراحل

  .وتبدأ محاولات الإقناع ،قوم بالجريمةيوكيف  ،خص الفكرة من حولهيأخذ الشّ ف ،م الممارسةتعلّ  (1

  .أو غيره بمتعة   ءالمر فبتعاطي الحشيش يمكن أن يحسّ  ،بها وكيف نحسّ  ،بالجريمة م الأثر الخاصّ تعلّ  (2

ر المرء ما إن كان يريد أن يكمل بهذا يقرّ   ثمّ  ،لوك نفسهمع السّ  اوربطه ،م الاستمتاع بهذه الأحاسيستعلّ  (3

 .المجال أم لا

  ".الاث مراحل معً بالث   إذا مر   لوك المنحرف والإجرامي  خص الس  م الش  يتعل  "

مون ما يتعلّ  لوك الإجرامي عادة  مون السّ من المنحرفين في العالم عندما يتعلّ  اكبير   اعدد   راسة أنّ نت الدّ بيّ      

ا.  هاونالمنطقة التي يسكن     أيض 

  ".ةمزي  ة الر  فاعلي  لهذا تنتمي للمدرسة الت   ،فاعل مع الآخرينعلى الت   ة  ة مبني  ظري  الن  "

 

  (وصيفالت  ) موصية الت  نظري  ب( 

كيف يتعامل وينظر   ةا دراسبل أيض   ،لوك المنحرفدراسة الجريمة ليست فقط دراسة السّ  تقوم على أنّ      

  .في المجتمع ةوصيفات التي تعكس علاقات القوّ بالتّ   ها علاقة  ، أي لات لوكيّ أعضاء المجتمع إلى بعض السّ 

 ،المجتمعات جريمةر في بعض ب  عت  لوك قد ي  نفس السّ و  ،مان والمكانيتغير عبر الزّ  لوك الإجراميّ السّ ف

 ،حسب طبيعة المجتمع لوك الإجراميّ د السّ وهنا يتحدّ  م،عنده  مسموح   عادي    آخر يعتبره سلوك   مجتمع  و

  .راهيوكيف 

  :مثال * 

لكن بعد ظهور الحركات   ،ل فيه أحد ا لا يتدخّ ا وشخصي  ا عادي  ا كان سلوك  ضرب المرأة من قبل العائلة سابق   (1

عامل مع العنف  التّ  يتمّ   وأصبح ،ت قوانينن يّ ع   ،تهموفرض قوّ  ،والأحزاب المدافعة عن المرأة في العالمة سويّ النّ 

  .ة في المجتمعظرة هي موازين القوّ ل هذه النّ فالذي حوّ   ،ه جريمةالمرأة على أنّ  ضدّ 

هم كانوا  لأنّ  ؛يمنعوهم ة الحديد ولمين تدخين الأفيون عندما كانوا يعملون بمشروع سكّ ينيّ سمحت كندا للصّ ( 2

  .ينلدى الكنديّ   ا وتدخينه جريمة  أصبح الأفيون ممنوع   ،وبعد الانتهاء من المشروع ،يستفيدون منهم

ا في غالب المجتمعات أن  والآن أصبح ممنوع   ،اكان منتشر   ا بكثير  أكبر عمر   ا برجل  ر  تزويج البنات مبكّ ( 3

  .ةسويّ ة الحركة النّ بفضل قوّ  ، وذلكسنة 18تتزوج الفتاة بأقل من  

  .ل معه كجريمةعام  وأصبح ي   ،ت قوانينع  ضِ لكن بعدها و   ،اا جد  ة كان شائع  دخين في الأماكن العامّ التّ  (4
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  ي  والجرم  لوك الانحرافي  والس   ،ا على نظرة المجتمع لهما أيضً إن   ،ز على المنحرف فقطظرية لا نرك  بهذه الن  "

  ".منآخر وعبر الز  إلى  يختلف تعريفهما وطبيعتهما من مجتمعٍ 

 

  ةات المدرسة الوظيفي  نظري   :اثانيً 

 

  (ناقضالت  )ر وت  الت   ةنظري  أ( 

ن حاول  مّ وم ،ة المعاصرينعلماء المدرسة الوظيفيّ   أحد أهمّ  ،روبرت ميرتونظرية هو صاحب هذه النّ      

 .وتطوير أفكارهاة  ظرية الوظيفيّ إصلاح النّ 

ساته في المجتمع أو بعض مؤسّ  وظيفيّ   الجرائم تحصل بسبب وجود خلل   ته أنّ يقول ميرتون في نظريّ      

ع على  د وتشجّ ما تحدّ  ة عادة  أسماليّ فهذه المجتمعات الرّ  ،ةأسماليّ والخلل هنا ينبع من عيشنا في الرّ  ،وثقافته

  .ر إليه نظرة تقديرنظ  ا ي  ي  اجح مادّ النّ ف (،امتلاك الفرد المال) يّ جاح المادّ النّ 

لا    ة  فقير ون لطبقات  م والكثير منهم ينت  ،اي  اس بأن يكونوا ناجحين مادّ على النّ  يكون هناك ضغط   ،بسبب هذا     

لوك  ارتكاب الجرائم والسّ إلى جوء رون للّ هنا يضطّ  ،يّ جاح المادّ ة لتحقيق النّ رعيّ يملكون المصادر الشّ 

 .المنحرف

ما جعلهم  ،ةوالعبوديّ  من الفصل العنصريّ  قرون االذين عانوا  ،ود في أمريكاحول السّ  رتون بمثال  مييأتي      

شعر الكثير من   ،يّ جاح المادّ ع على النّ من المجتمع الذي يشجّ  ولكونهم جزء   ،صعبة ة  ا اقتصاديّ يعيشون ظروف  

يجبرهم على الانحراف   حت ضغط  تيعيشون ف ،ق ذلكيحقّ  نة ليّ عملهم بوظائف عاد  ود أنّ باب السّ الشّ 

  .ى يومنا هذاحتّ  ل صحيحة  زاة لا تظريّ هذه النّ   .وارتكاب الجريمة

 

  مها إيميل دوركايم )وظائف الجريمة )؟((ة يقد  نظري  ب( 

ودوركايم   ،ولهذا فهي موجودة  ،في المجتمع له وظائف شيء   أيّ  ون يرون أنّ الوظيفيّ  فإنّ  ،اكما ذكرنا سابق  

لات الانتحار في زيادة معدّ  وظيفة الانتحار هي بيان أنّ ف ،كالانتحار ،ى الجريمة لها وظائفحتّ  نّ أ  يقول

  .يء الجريمةونفس الشّ  ،يجب إصلاحه في المجتمع المجتمع يعني وجود خلل  

  وظائف الجريمة

  .سواء إصلاح الأمن أو الأسرة ،للمجتمع لإصلاح نفسه ل الجريمة دعوة  تشكّ  (1

ر كّ ذ  هذا ي    فإنّ  ،معاقبته رقة وتمّ السّ ب قام أحدهمفلو  ،ة للمجتمع والقوانين للآخرين إظهار المعايير الأخلاقيّ  (2

  .م من تجربة الآخرين ولا يرتكب الجريمةيتعلّ ف ،باعهاالآخرين بالعقوبات والأخلاق التي يجب إتّ 

ا من  ا كبير  عدد   ما نرى أنّ  شخص   ب بحقّ ك  رت  من الجرائم عندما ت   فكثير   ،ضامن الاجتماعيّ تعزيز التّ  (3

 .ضامن الاجتماعيّ لتعزيز التّ  لا  مدخل وهذا يشكّ  ،حية اس يتعاطفون مع الضّ النّ 

 

Uploaded By: Linda HamdanSTUDENTS-HUB.com



68 
 

  ةراعي  ات المدرسة الص  نظري   :اثالثً 

 

 ة يطرة الاجتماعي  ة الس  نظري  أ( 

اب الجرائم  كتارون اس قد يحبّ ا من النّ كثير   ة أنّ ظريّ النّ  قولوت  ،ترافيس هيرشييدعى  عالم  رها وّ ط     

رقة فقد لسّ لفإن كانت لدى أحدهم الفرصة  ،تائج التي يحصلون عليها من خلال الجرائموالاستمتاع بالنّ 

  (،بط والعقاب الضّ )يطرة ت السّ ما خفّ ه كلّ ظرية أنّ النّ  لوق فت ،لكن ما يمنعه عن ذلك ما هو إلا العقاب  ،يغتنمها

  .ما زادت الجريمةلّ ك

  :مثال * 

لطة ة من قبل السّ يطرة الاجتماعيّ السّ  قلّةبسبب  ؛كبير بشكل    48ـ لات الجريمة في مناطق الترتفع معدّ  -

  .بينهماس على امتلاك الأسلحة وارتكاب الجرائم فيما  ع النّ وهذا يشجّ   ،ة في الوسط الفلسطينيّ هيونيّ الصّ 

ى جاء  حتّ  ،رقةابق من أكثر مدن العالم التي تنتشر فيها جرائم القتل والسّ ت مدينة نيويورك في السّ ر  بِ اعت   -

وبالفعل   ،ات يّ سعيناني من التّ صف الثّ ز على مكافحة الجريمة في النّ وركّ  ،ة نيويوركم رئاسة بلديّ تسلّ  شخص  

 . لات الجريمةنجح في تخفيض معدّ 

 

  (ةة الجنائي  في علم الأدل   رات  تطو  ) ةيطرة الاجتماعي  على زيادة الس   تساعدوسائل 

 .يطرة زادت السّ  وهذا يعني أنّ  ،جنائيةال بالأدلّةطورات بسبب التّ  ؛جرائم القتلكصت من الجرائم تقلّ  كثير       

 كبيرة   بها رقابة   وبمجتمعات   ،من ناحية كبيرة   ة  يّ بها حرّ  نا نعيش اليوم في مجتمعات  ا لعلماء الاجتماع فإنّ وفق  

 .أخرى من ناحية  

  "ة البصمة الوراثي  " DNA ووي  اكتشاف الحمض الن  ( 1

اأن يترك أحدهما  يتلامسان لا بدّ  ئينشي كلّ  ل بأنّ ة تتمثّ ة الجنائيّ في علم الأدلّ  ة  أساسيّ  توجد قاعدة        على   أثر 

الحمض  ف  شِ اكت   ،وعليه  ،حيةا في مسرح الجريمة أو على الضّ أثر   تركالذي ي رمسبة للمجوهكذا بالنّ  ،الآخر

 مختلف   نووي   حمض  لديه  واحد   كلّ  الذي يقوم فكرته على أنّ  ،كوكري  ونمن قبل واتس  1953ووي سنة النّ 

وعلى    ـسعيناتمانينات والتّ في الثّ  DNAالـ  م  دِ خ  است  و ،واحدة  ابقين من بويضة  ط وائم المتتّ ال اعن الآخر عد 

  .2000ـ بعد ال واسع   نطاق  

ح المرأة نص  ت  و ،رقةعلى كشف الكثير من الجرائم كالقتل والاغتصاب والسّ  اقادر  ض النّوويّ أصبح الحم     

لكشف  ق،ووي من الجلد أو العرالنّ  مضهمن ح  لتحصل على جزء   ؛المعتدي عليها على الأقل تخدش  بأن

  .بسهولةخص الشّ 

حية على  كلب الضّ  على شعرع ثرِ   ففي إحدى الجرائم   ،بالحيوانات  الخاصّ  وويّ ا الحمض النّ أيض   م  دِ خ  است       

  .وثبتت عليه الجريمة ،المجرم

 ،نو هم مظلومبراءتهم وأنّ  اعودّ ااس الذين حكموا بالإعدام وواستعماله الكثير من النّ  وويّ أنقذ الحمض النّ      

  .ة ما يقولونبيان صحّ  وبفحصه يمكن فعلا  
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  اءحذالويارة عجل الس   ةبصم( 2

يملك نفس  وإن كان أكثر من شخص   ،أو طبعة الحذاء على الأرض على كشف المجرم ةساعد بصمت     

واحد  مييز بين كلّ الي يمكن التّ وبالتّ  ،عن الآخرين  مختلفة   ك بطريقة  يمشي ويتحرّ  شخص   كلّ  فإنّ  ،الحذاء

  .يارةيء مع عجلة السّ نفس الشّ  ،منهم

 

  صاصالر  ( 3

وهذه الآثار  ،صاصة تظهر مع مرور الوقت على إطار الرّ   صغيرة   ات  ققّار تكون هناك تشعند إطلاق النّ      

  .صاصةيمكن كشف من صاحب الرّ  منهو ،آخرإلى  تختلف من رصاص مسدس  

 

  ومينولالل  ( 4

عن   وهي عبارة   ،في العقود الأخيرة كبير   لكن زاد استخدامها بشكل   ،1937ة عام  ل مرّ لأوّ ة ت المادّ ف  شِ اكت       

ة ويضيء  م مع المادّ إذ يتفاعل الدّ  ،د جيّ  ا بشكل  ى لو كان ممسوح  يقوم بكشف دم جرائم القتل حتّ  فسفوريّ   طلاء  

  .ا حدوث الجريمةكاشف  

وكشف ما إن كانت الحادثة   ،مرة الدّ قطبعض الخبراء اليوم يمكنهم تحديد كيف حدثت الجريمة من شكل      

 . أو انتحار أو غيرهطعن 

 

  ميراتاالك( 5

لندن   ،بالكاميرات  فالعالم مليء   ،الي كشف المجرموبالتّ  ،مكان خص في كلّ ع الشّ يمكن من خلالها تتبّ      

 . منها ملايينلوحدها بها ال

 

  ةالهواتف الخلوي  ( 6

 هاتفيّ  تقويمكن معرفة ما إن ال ،خص ع أين ذهب الشّ الذي يمكن من خلاله تتبّ  ،GPSـ فيها نظام ال     

  ".جوجل"كات البحث في سائل ومحرّ بالإضافة إلى كشف الرّ  ،نةمعيّ  ا في نقطة  ة مع  حيّ المجرم والضّ 

 

  حللالحشرات والت  ( 7

  .لهاحية وكذلك بتحلّ ها وتواجدها يمكن معرفة متى ماتت الضّ رمن أعما     
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  العظام( 8

م  أ اأبيض   ،مرأةأم ا عظام معرفة ما إن كان رجلا  اليمكن من خلال   ،ةحيّ عرف على الضّ في حالة عدم التّ      

  .الموجود فيه DNAالـ أو ب ،اأسود  

وأصبح الاشتباه بأفراد العائلة يؤخذ  ،نتحقيق تحس  وطرق الت   ،ا منهافت كثيرً الجرائم خف  بط في نسبة الض  "

 ". بعين الاعتبار

 

  ة والجريمةأسمالي  ة الر  نظري  ب( 

الذي نعيش فيه   أسماليّ من فهم طبيعة المجتمع الرّ  الجريمة لا بدّ  هملف تقوم على أنّ   ،رتزستيفن سبصاحبها      

  لدى ة  مهم   أمور  فهناك  ،ظامقانون العقوبات والجرائم ينطلق من هذا النّ  إذ إنّ  ،أسماليّ ظام الرّ والنّ 

 : وهي ،ينأسمالي  الر  

  ةة الخاص  الملكي  ( 1

أو   رقةأو س اقتحام منزل   لو حاول أحد   فمثلا   ،ة يكون العقاب عليه شديد ة الخاصّ بالملكيّ  يمسّ  شيء   أيّ      

  ،فسا عن النّ هذا يعتبر دفاع    نّ فإ ،وقام الشخص بقتل المعتدي عليه في منزله ،في أمريكا الاعتداء على أحد  

 خص. حاكم الشّ ولا ي  

  العمل المنتج( 2

فنرى   ،ائدةمن العمل المنتج يحصلون على القيمة الزّ  لأنّ  ؛هما يمسّ  ا في كلّ ا يكون العقاب شديد  أيض       

لكون  ؛لكن الحشيش في المقابل قد يسمحون به ،ر على العمل المنتجها تؤثّ رات لأنّ ول تمنع المخدّ بعض الدّ 

غم  بالرّ  ،ة مسموحةأسماليّ ول الرّ من الدّ  عارة نجدها في كثير  سبة للدّ بالنّ   ،ولا يعيق العمل المنتج تأثيره أخفّ 

  .كذلك القمار الذي فيه استثمار ،غير مقبول ة شيء  ة والقيميّ ينيّ ة والدّ احية الأخلاقيّ ه من النّ ن أنّ م

  ظام العامالن  ( 3

ا غير  ها لا تزال شيئ  لكنّ  ،ليس جريمة وا تعتبر انحراف   أو إضرابات   من مظاهرات   مّ النظام العا ما يضرّ  كلّ      

  .ة أسماليّ ولة الرّ لدى الدّ  مقبول  

 

نا  وعليه فإنّ  في الدوّل الرّأسماليّة، ز ما بين الأغنياء والفقراءالقوانين وضبط المجرمين ومحاكمتهم تميّ      

  :ينق لمفهومين أساسي  نتطر  

  (الأغنياء)ياقات البيضاء ذوو الجرائم أ( 

  :مثل  ،مرتفع اجتماعيّ   اقتصاديّ   عون بمستوى  يتمتّ  يقترفها أشخاص   ة  غير قانونيّ  هي أعمال       

  .هليست من حقّ  بالأرقام ويأخذ أموالا    كبير   ف  ويتلاعب موظّ  سبأن يختل  :جرائم الاختلاس (1

  .لا بأس بها  وق بأسعار  ويبيعونها بالسّ  رخيص   يشترونها بثمن   :بيع البضاعة الفاسدة (2
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لا   بسبب وجود أغنياء   ؛دولار مليون 500خسرت حوالي  مثلا  ة الغربيّ  فّةضّ في الف :رائبيالاحتيال الض  ( 3

  .فين مباشرة  ريبة من رواتب الفقراء والموظّ م الضّ خص  في الوقت الذي ت   ،ريبةيدفعون الضّ 

  .ات خصيّ ين وكبار الشّ فين الحكوميّ تحدث أكثر مع الموظّ  :شوةدفع أو قبول الر  ( 4

  .بشراء العقارات   ة  شرعيّ  أموال  إلى لها ويحوّ   ة  غير شرعيّ  أموال  خص على يحصل الشّ  :غسيل الأموال( 5

  .لاعب بالأسعارالت  ( 6

 .الفساد( 7

 

 (الفقراء)وارع جرائم الش  ب( 

 ارع سواء من محلّ  رقة في الشّ والسّ  ،ر أبوابها ونوافذهاكسواقتحام البيوت و ،دةتشمل الحرائق المتعمّ      

  .نيا في المجتمعبقات الفقيرة أو الدّ ل بالأساس من الطّ وهي تتمثّ  ،ارعوالعنف في الشّ   ،اسأو من النّ  ن  معيّ 

  ".ف المجتمع أكثر من الفقراءجرائم الأغنياء تكل  "

 

  بيتزرة س لنربط المفهومين بنظري  

تركيز المجتمع يكون   مع ذلك فإنّ  ،وارعالياقات البيضاء المجتمع أكثر من جرائم الشّ  وف جرائم ذوتكلّ      

 أحد   سرقلكن لو  ،ريبةبه من دفع الضّ من الأغنياء على تهرّ  ن أحد  سج  ا ما ي  نادر    فمثلا   ،وارععلى جرائم الشّ 

عقوبة ف ،د بالقوانين عليها أقلشدّ التّ ى حتّ  ،ا الجرائم الكبيرة تكون ملاحقتها أقلإذ   ،اعاقب فور  ارع ي  من الشّ 

  .زوير للوثائقتّ العقوبة حالات  ضعفيتصل إلى   اقتحام منزل  

 

  :سبابلأ نتيجةً أكثر من الفقراء  عليهم ب الأغنياء من الجرائم وتنفيذ القوانينيتهر  

  طبيعة الجرائم التي يقومون بها( 1

كالاختلاس أو   كبيرة   لكن جريمة   ،الإمساك بالمجرم بسهولةارع تكون بالعلن ويمكن رقة بالشّ السّ ف     

  .عب الإمساك بهفيكون من الصّ  نفسه، القيام بها بالخفاء دون إظهار ريبة يمكن للغنيّ الاحتيال على الضّ 

  شوة والعلاقاتالر  ( 2

  في القضاء يمكنه دفع رشوة   بوجود فساد  ف ،ب من الأحكام وأن يتلاعب بهاأن يتهرّ  هل على الغنيّ من السّ      

  .مع بعض الأفراد المساندة له د كذلك يمكنه تكوين علاقات  ،هوالشّ  وأللقاضي 
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  ة والجريمةيسيولوجي  س  الأبعاد ال

 

  البعد العمري   -1

عريف  حسب التّ  سنة   24إلى  15)ترتكب جرائم الفقراء هم الشباب  ة  عمريّ  أكثر فئة   راسات أنّ تقول الدّ      

للإجرام والإدمان والانتحار   لكونهم أكثر ميلا   (ةلطة الفلسطينيّ حسب تعريف السّ  سنة   29إلى  15 ،العالميّ 

ساء الأطفال والنّ حايا فأكثرهم من فئة ا الضّ وأمّ  ،18ـ جرائم هو سن الاليرتكب  وأكثر سنّ   ،نبكبار السّ   مقارنة  

  .اا واقتصادي  ا واجتماعي  كونهم أضعف جسدي   ؛نوكبار السّ 

 .اضجين ن والنّ فأكثر من يرتكبها هم كبار السّ  ،ا عن جرائم ذوي الياقات البيضاءأمّ      

 

  البعد الجندري   -2

  تقول أنّ  وهناك دراسة   ،وهذا ينطبق على معظم الجرائم  ،أكثر من مجرم   ة  تميل المرأة لأن تكون ضحيّ      

  :هي الجرائم التي تميل المرأة لارتكابها عادةً 

  .جلر من الرّ قة كونها أفبحجّ  ،من المحلات  ة  خاصّ  ،رقةالسّ  أ(

  .ارع مثلا  في الشّ  ن تكون المرأة في حالة سكر  أب ،ةالإخلال بالآداب العامّ  ب(

  عارةجرائم الدّ  جـ(

 

  .والقتل والعنف البيتيّ  ب تصاغكالا  ،جال أكثربكل الجرائم يرتكبها الرّ      

  ".إن أرادت اللجوء للقتل عادةً  م  تستخدم المرأة الس  "

 

 البعد الإثني   -3

ود يرتكبون جرائم السّ ف ض،ثنية أم البيالجماعات الإ ،حول من يرتكب جرائم أكثر حاسمة   لا توجد نتيجة       

كذلك الهنود  ،بكثير بيض من ال تكون نسبة الجرائم عندهم أقلّ  ين مثلا  ينيّ لكن الصّ  ض،الفقراء أكثر من البي

  .والمهاجرين

 

 بقي  البعد الط   -4

  ا لا يمكن قول أنّ وفعلي   ،حنابينما الفقراء يرتكبون جرائم أخرى كما وضّ  ،نةيرتكب الأغنياء جرائم معيّ      

  . الأمر يعتمد على نوع الجريمة ،الأغنياء يرتكبون جرائم أكثر من الفقراء أو العكس
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  مكافحة الجريمة

 

  قابة  لرنفس الوقت يخضع الإنسان في لكن  ،ابقثر من السّ أك ات  يّ ا بحرّ ع المرحلة التي نعيشها حالي  تتمتّ      

 من كاميرات   لكن هناك رقابة   ،ولفي بعض الدّ  عارة مثلا  من ناحية الحشيش والدّ  ات  يّ فهناك حرّ  بل،أكثر من ق

  .بالمجتمع المراقبي علماء الاجتماع المجتمع اليوم لهذا يسمّ  ،بالهواتف  ع  وأنظمة تتبّ   كثيرة  

 

  أشكال مكافحة الجريمة

 

  جنالس   -1

  "ة نبذة تاريخي  "

إذ أصبح بالإمكان صنع  ،ةناعيّ ورة الصّ ة والثّ أسماليّ اريخ مع ظهور الرّ جن بالتّ للسّ  كان أكثر استخدام       

ساعد على  ي ، ماةر الموارد الغذائيّ يكذلك إمكانية توف  ،ناعة والبناءمع تطور الصّ  انازين وغيرهالأقفال والزّ 

 محدود   بشكل    مخد  ست  ت  جون ابقة كانت السّ المراحل السّ في  .من المجرمين على مستوى العالم الملايينسجن 

فكان عقاب   ،لإطعام المساجين الكافية ةولا وجود للموارد الغذائيّ  ،اا أساس  ن  جن لم يكن محصّ سّ ال نّ إا إذ جد  

على    إجبار شخص  ك  ،الاجتماعيّ  وبالإذلال ،جم أو قطع اليد كالإعدام أو الرّ  ة  جسديّ  بعقوبات    المجرمين يتمّ 

  وشتمه.اس  ا أمام النّ المشي عاري  

  :جناء على مستوى العالمظر حول الس  وجهات الن  

  أهيلأماكن إعادة الت  أ( 

يمكن ف ،اا أو جماعي  جن فردي  بالسّ   فسيّ خص بإعطائه الإرشاد النّ ة للشّ ربية الاجتماعيّ إعادة التّ  أي تتمّ      

  /ةانوية العامّ الثّ )جن لإكمال تعليمه في السّ   فرصة   له كما ويعطى ،مساعدته على وقف الإدمان مثلا  

  .لمجتمع وألا ينحرف عنهإلى اعلى العودة  فيكون الهدف أن يقدر ...(،الجامعة

  دع والعقابأماكن للر  ب( 

ردع الآخرين من ارتكاب لكذلك  ،أخرى ة  ارتكاب الجريمة مرّ  عن منعهتعذيب المجرم بغرض  يتمّ      

  .بهذا المجرم حلّ الجريمة بعد رؤية ما 

  أر والانتقام من المجرمينلث  لأماكن جـ( 

عامل مع المجرمين بيد الآن أصبح موضوع التّ ،فمن ينتقم له يكون أحد الأفراد العائلة  شخص   ق تلِ   إن عادة       

سبة  فعله بالنّ منه لما  انتقام  كجن يكون في السّ  عديدة   فأن يقضي المجرم سنوات   ،ى لا تزيد المشاكلولة حتّ الدّ 

  .ةحيّ للضّ 
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  أماكن تساهم في حماية المجتمعد( 

لحماية   نة  معيّ  عنه لفترة    ميمكن إبعاده  ،من ترك المجرمين في المجتمع يرتكبون المزيد من الجرائم فبدلا       

 . المجتمع منهم

 

 ألف  100أعداد المساجين ونسبتهم من كل 

 ل،نصفهم موجودين في أربعة دو ،سجين مليون 11ى  وصل عدد المساجين إل ،2017ات حسب إحصائيّ      

  :وهذا يعكس بعض الأمور ،والبرازيل  ،روسيا ،ينالصّ  ،أمريكا

  .مثل أمريكا ،اأيض    وضبط الجريمة عال    ،ول فيها الجريمة عاليةبعض الدّ  *

  .ولكان الهائل في هذه الدّ عدد السّ  *

 ،لتهريب المجرمين ة  لكونها محطّ  ؛هي جزيرة سيشل  عالية    فيها نسبة مساجين   أكثر دولة   إلى أنّ  إضافة       

عدد   غم من أنّ بالرّ  ، % من مساجين العالم20 إلى صلتفنسبة المساجين من أمريكا  ،وبعدها تأتي أمريكا

  .% فقط4.5انها يصل إلى سكّ 

ل ومعدّ  ،ات ى اليوم تضاعف أربعة مرّ حتّ  1980ـ ال  عدد المساجين في أمريكا منذ   تقول أنّ  توجد دراسة       

جن خلال  % من مساجين بريطانيا يعودون للسّ 60 ودراسة أخرى تقول أنّ  ،اولكن ليس كثير   ،الجريمة قل

  .من الإفراج عنهم أربع سنوات  

 : جون أو عدمهاحول فعالية الس   ن وجهات نظرٍ هذه الأرقام تبي  

د جون والتشدّ السّ عدد فيجب زيادة  ،لقمع المجرمين وإبعادهم عن المجتمع ة  مهمّ جون  السّ  (:1) ظر وجهة الن  

 .فيها

على مجرمين   نفو ويتعرّ   ،على المجتمع نجعل المجرمين يحقدو أن يد يمكن شدّ فالتّ  ،العكس (:2) ظر وجهة الن  

  جن صعبة  الاندماج بالمجتمع إن كانت الحياة في السّ  ى المجرمعب علويصبح من الصّ   ،جنخطيرين في السّ 

 . ومختلفة

 

بتجارب   جديد  ة بتطبيق نظام  الإسكندنافيّ  ة  ول خاصّ بدأت بعض الدّ  (،2)ظر ا على وجهة النّ اعتماد       

  .فأقل وات  التي تكون مع المجرمين المحكوم عليهم خمس سن ،ةنماركيّ جربة الدّ أشهرها التّ  مختلفة،

  ؟ةنماركي  جربة الد  ت الت  أقر  ماذا 

  .وأسلاك شائكة فقط أبراج مراقبة   ،جون بلا جدرانالسّ ( 1

  .يرتدي المساجين ما يريدون (2

  .قون كما يريدونيطبخون ويتسوّ  (3

  .في الأسبوع وبراتب  ساعة   37يعملون   (4
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  .في الأسبوع ة  جين الخروج مرّ للسّ  قّ يح (5

 . جنيمكن لعائلته العيش معه في السّ  ،الثالثة  تحت سنّ  ولديه أطفال    اج  جين متزوّ إن كان السّ  (6

  

  ؟الةجربة فع  هل الت  

  ،% 29ها تساوي  ت بأنّ د  جِ و    (،جن بعد سنتيننسبة المساجين الذين يعودون للسّ )قوص ظر إلى معدل النّ بالنّ      

  جربة لأنّ وقد نجحت التّ   ،% 41إلى   فيها سبةالنّ جربة تصل ق هذه التّ فكندا التي لا تطبّ  ،الةجربة فعّ التّ  أي أنّ 

  .عن المجتمع عند خروجه  ل  ه منعزأنّ  جن لا يحسّ المجرم في السّ 

 

  ات بديلةأساليب أو استراتيجي   -2

 

  ةالخدمة المجتمعي  أ( 

هذا  و ا،إعطائه راتب  نة يلتزم بها دون معيّ  ة  لمدّ و ين أو لذوي الإعاقة مثلا  لمسنّ ل بأن يعمل المجرم في مركز       

  .على أصحاب الجرائم الخفيفة  النظّام ق هذايطب    .جون ويستفيد المجتمع من عملهغط على السّ ف الضّ يخفّ 

 

  جلسات تصالحية تسامحية تأملية مع أو بدون السجنب( 

المجرم  هذا فيجعل ،رت الجريمة عليهم حايا للمجرم كيف أثّ ن الضّ بيّ يذ إ ،حايايكون بين المجرم والضّ      

  فالمسيحيّ  ،ةقافة المسيحيّ من الثّ  وهذا مشتق   ،وهنا يجب عليه الاعتراف بجريمته ،ميريشعر بتأنيب الضّ 

  .منه أن يسامح حتى على جرائم القتل ع  متوقّ  الحقيقيّ 

 

  ابع الجرميشرعنة وإلغاء الط  جـ( 

ى لغ  كامل لكن ي   يء بشكل  لا تسمح بالشّ   وهناك دول   ،يء ماح بالشّ السّ هو  أفضل حلّ   ول أنّ بعض الدّ  ىتر     

ابع الطّ  ت أو بالأحرى لغ  ،2001ـ رات سنة السمحت دولة البرتغال بالمخدّ  .منها وتبقى مخالفة ابع الجرميّ الطّ 

رات قة بالمخدّ لات الإدمان والجرائم المتعلّ معدّ  نّ أالبرتغال  تقول .ها ولم تعد جريمةالخاصّ ب الجرميّ 

يكون   ايء ممنوع  عندما يكون الشّ  عادة  ه  أنّ هو بب والسّ  ،انتشارها قلّ انتقال الأمراض كالإيدز وارة عكالدّ 

رات أصبح لكن بعد أن سمحت البرتغال بالمخدّ  ،لا يمكن مساعدتهم بالتاّليو  ،مرتكبيها غير معروفين

وا  ؤوبد  ،ةوليس جنائيّ  ة  صحيّ  مشكلة  على أنهّا رات ظر للمخدّ النّ  ات فب ،لديهم مشكلة من بالإمكان معرفة

  .جونغط على السّ فبهذا يمكن تخفيف الضّ  ،خلص من المشكلةساعد المدمن على التّ ت بديلة    ة  هم مادّ نيعطو 
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  الإعدام -3

التي  ول ى الدّ حتّ  ،أخرى تمنعه ول تسمح به بينما دول  فبعض الدّ  ،العالم في حول الإعدام هناك انقسام       

  ،ماح به أم لايجب السّ إن عب حول ما بين الشّ  ولة نفسها توجد انقسامات  داخل الدّ  تسمح به أو تمنعه فإنّ 

له في قطاع   بينما يوجد تطبيق    ،ة تمنع الإعدامفة الغربيّ الضّ ف ،أحد أمثلة هذه الانقسامات  والمجتمع الفلسطينيّ 

  .ةغزّ 

 

  دين للإعداموجهة نظر المؤي  

   .تخف الجريمة  الي عند إدراك المجتمع لذلك فإنّ وبالتّ  ،لها رهبتها رادعة   عقوبة  الإعدام  أ(

  فأكثر مع توفير طعام   سنة   20ـ ا لغير ذلك سيكون سجين   نّ إ إذ  ،توفير الوقت والمال بإعدام المجرم ب(

  .خلص منه بالإعدامه يمكن التّ وهذا العبء كلّ  ،اولة كثير  ف الدّ وهذا يكلّ  ،ومحاكم له جين وتعيين جلسات  للسّ 

 

 ،اخص فور  الشّ  دمول مثل أمريكا لا تعفبعض الدّ  ،ولالدّ  ولكن ليس في كلّ ، صحيحة الثاّنيةظر نّ الوجهة      

  صف  مليون  ونولة من ف الدّ م بالإعدام في أمريكا يكلّ حك  من ي   فإنّ ، وبناء  عليه لا  أوّ  طويلة   لسنوات   وهما يسجنإنّ 

  ظروجهة النّ   أخرى نرى أنّ  لكن في دول   ،اعام   40ة مدّ  وهذا يكفي للإنفاق على سجين   ،إلى مليوني دولار

  .وليس سنوات  م بعد أشهر  عد  المحكوم بالإعدام ي   إنّ  ، إذ مثل مصر تنطبق عليها،

 

ولة إن كان هناك لتلك الدّ ولة تسليم المجرم يمكن للدّ  ،أخرى دولة  إلى وخرج  إن ارتكب أحدهم جريمة   -

  .ات تبادل مجرمينفاقيّ اتّ 

 ،تبادل المجرمين ات فاقيّ تّ لاا ولا وجود كان مسموح    نولة التي ذهب إليها إخص في الدّ ذ الإعدام للشّ قد ينف   -

 . وربما العكس

 

  ين للإعدامضافوجهة نظر الر  

ٍ  خص بشكلٍ ر الش  فلا يفك   ،شديد كب جرائم القتل في حالة غضبٍ رت  ا ما ت  غالبً " أ( الي لا  وبالت   ،بالكامل عقلاني 

 . "اتجة عن فعله أو جريمتهر بالعواقب الن  يفك  

  اخص بالعواقب كثير  ر الشّ وبهذه العواطف لا يفكّ  ،ة سلبيّ  ة  عاطفيّ   تحدث لأسباب    قتلالجرائم ال ناه،ما معب     

ريقة المناسبة يقضي سنين وهو يحاول إيجاد الوقت والطّ قد ف ،ا أن يقتل بنفس اللحظةوليس شرط   ،ويلجأ للقتل

  .المشكلة ا ولا يحلّ دع  الإعدام ليس را وعليه فإنّ  ،للقتل

معدلات الجرائم في أمريكا   مع ذلك فإنّ  ،الإعدام نظام  تستخدم مريكيّةمن الولايات الأ كبير   عدد   فمثلا       

  .حاد الأوروبيّ مثل كندا ودول الاتّ  ،أخرى لا تستخدم الإعدام ة  غربيّ   أعلى من دول  
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 . "ة والمجموعة الإثنيةبقة الاجتماعي  ر بالط  بل تتأث   ،عادل ق بشكلٍ تطب   لاالإعدام  ةعقوب " ب(

أخرى في  ودراسة   ،ود م عليهم بالإعدام أكثر من قتلة السّ حك  قتلة البيض ي   نّ أن ة تبيّ الأمريكيّ  ات راسالدّ ف     

  ةبالإعدام في حالة إدانتهم أكثر من القتل الفقراء يحصلون على أحكام   ةقتلال ن أنّ ة تبيّ ولاية تكساس الأمريكيّ 

 . % 44الأغنياء بنسبة 

خص فهذا ا للشّ ف محامي  فإن كانت المحكمة تكلّ  ،عن الفقير من خلال المحامي غنيّ يمكن معرفة القاتل ال     

ا بنفسه فهذا يعني  خص محامي  ف الشّ كلّ إن بينما  ،اي  محام تكليف  وأ لا يمكنه توكيله   فقير  ه على الأغلب يعني أنّ 

  على الإغلب. ه غني  أنّ 

 1977% من أحكام الإعدام في أمريكا منذ عام  40فحوالي   ،تزال كبيرة لا ت حصول أخطاء  يّااحتمال جـ(

هذه  .اعامل مع القضايا في المحاكم مسبق  في التّ  أو سوء إدارة   ،جديدة لة  رت بسبب ظهور أدّ ى اليوم تغيّ حتّ 

د سة البراءة تساعكمؤسّ  سات  ت مؤسّ د  جِ فو   ،واسع ا بشكل  ر  إلا مؤخّ  DNAـ بسبب عدم استخدام ال  سبة عالية  نّ ال

ين ويأتون  قين مختصّ سة بمحقّ فتأتي المؤسّ  ،من الإثباتات  هم مظلومين وعندهم نوع عون أنّ المساجين الذين يدّ 

 .أخرى ة  ة و يفحصونها مرّ بالأدلّ 

  :مثال * 

وا      فحص بعدها بسنوات   ،بعينات بالإعدام في السّ   م  كِ وح   ،بيضاء وقتلها باغتصاب فتاة   أسود   رجل   م  هِ ات       

خرجوه من  أف ،اظلم   م  كِ ه ح  وأنّ  ،جل الأسود ها لا تعود للرّ حية ووجدوا أنّ الموجود على فستان الضّ  DNAالـ 

 ملايين.ر بالا يقدّ ا مالي  جن وأعطوه مبلغ  السّ 

  ؟تحصل هذه الأخطاء م  ل  

  إضافة   ،قالةوعدم تواجد الكاميرات والهواتف النّ  ،عموسّ  بشكل    DNAـ بسبب عدم استخدام ال ،أخرى ة  مرّ      

  .هم أسود البشرةوالمتّ  اإن كانوا بيض   ة  خاصّ  ،ةالقضيّ  ق أو القاضي في حلّ إلى عدم نزاهة المحقّ 

  . ول التي تمنع الإعدام تزيد مع الوقت عدد الدّ  نجد أنّ  ،كهذه بسبب أمور       
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ابعةالوحدة ال  ر 

 

فاه الاجتماعي    الفقر، والإقصاء، والر 
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  ا لعلم الاجتماعفي المجتمع وفقً  عة  موز  المصادر ال

 

  روةالث   -1

فة  الضّ روة في توزيع الثّ  نرى أنّ  فمثلا   ...،كم نسبة الأغنياء والفقراء ،روة في المجتمعع الثّ كيف تتوزّ      

  .وآخرون لا يملكون قوت العيش ،هائلة فهناك من يملك ثروة   ،ة غير عادلالغربيّ 

 

  لطةالس   -2

المرأة لا تشارك في   نجد أنّ  ،في فلسطين ...،لطة عادة  ولمن يكون الحكم والسّ  ،أم لا هل يوجد حكم       

ويوجد أكثر   ،جالالمحافظين الرّ  من بين كلّ  واحدة   لا يوجد سوى محافظة   فمثلا   ، حقيقيّ  ات الحكم بشكل  عمليّ 

  .جللطة بيد الرّ وفي البيت تكون السّ  ،فقط سها نساء  منها تترأّ  خمسة   ،وقرويّ  بلديّ   مجلس   300من 

 

  ةالاجتماعي   ةالمكان -3

أعلى من   والغنيّ  ،أعلى من المرأة له مكانة  جل الرّ  فمثلا   ...،اس من مختلف الحالات ظرة للنّ كيف تكون النّ      

  .سبة للمجتمع ككلالفقير بالنّ 

 

توزيع وهو  ،في علم الاجتماع إضافيّ   م حول توزيع  تكلّ  أورليش بريكيدعى   ألمانيّ   عالم اجتماع       

ونسبة   ،جلالمجتمعات تعيش أكثر من الرّ  المرأة في كلّ  فكيف أنّ  ،ث عن أكثر من موضوعيتحدّ  ،المخاطر

ا في حالات أيض   ،علىأوالتدخين عند الفقراء   ،الموت في أحياء الفقراء تكون أعلى من أحياء الأغنياء

ا للكوارث  زة مسبق  ة والمجهّ طر أكثر من المناطق الغنيّ خرة للض المناطق الفقيرة غير المتطوّ الكوارث تتعرّ 

 .لازلكالزّ 
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  الفقر 

 

 أنواع الفقر

 

  .ومسكن وملبس   ومشرب   ة من مأكل  خص على تلبية احتياجاته الأساسيّ هو عدم مقدرة الشّ  :الفقر المطلق -1

يكون أسوأ من   وضعه الماليّ   لكنّ  ،ةخص على تلبية احتياجاته الأساسيّ ة الشّ هو إمكانيّ  :سبي  ر الن  قالف -2

  2000خل الأدنى في المجتمع  فإن كان الدّ  ،على المجتمع نفسه  يقاس بناء   سبيّ ر النّ قوالف ،ة في المجتمعالغالبيّ 

سبة للمجتمعات التي يختلف  لكن ربما لا يكون كذلك بالنّ  ،اا نسبي  بر فقير  عت  ي   ،خص أقلوكان دخل الشّ  ،مثلا  

  .الأدنى عندها الحدّ 

ا  ممّ  ،من معظم أفراد المجتمع الذي يعيشون فيه ملموس بشكل   أقل   ا يكون لديه دخل  الفقير نسبي   أي أنّ      

  أكبر.على نمط حياتهم وفرصهم في الحياة بشكل  يؤثر

فون من  وهم المصنّ  ،يعملون ولكن مستوى دخلهم يجعلهم تحت مستوى الفقر هم أشخاص   :العاملين الفقراء

  .خل المحدود ذوي الدّ 

 . هم لا يعملونهم فقراء لأنّ وليس أنّ  ،لكن دخلهم محدود  ،شاق هم يعملون بشكل  ح على أنّ هذا يلمّ      

  

 قياس الفقر

 

  :يقاس بطريقتين

  القياس الموضوعي   -1

ا  الفقر نظر   تحديد خطّ بل يقوم الخبراء بقياس الفقر من خلال  ،سأل الفقراء عن رأيهملا ي   ،عند قياس الفقر     

        في فلسطين  مثلا  ف ،سنة ولة كلّ ده الدّ وتحدّ  ،باستخدامه  سبيّ فيقاس الفقر النّ  ،للبلاد  للوضع الاقتصاديّ 

من ذلك  يأخذ أقلّ  أحد   وأيّ  ،شيكل 2470بحوالي  (خمسة أفراد )ة الفقر للعائلة الفلسطينيّ  د خطّ دّ ح   ،2017ـ بال

 ،شيكل 1974ـ ا بنة أيض  د في نفس السّ دّ ح  الذي  ،ديد ر الشّ قآخر وهو خط الف ر  قف ويوجد خطّ  ،اا نسبي  يعتبر فقير  

كما  ،ةلإنفاق على الحاجات الأساسيّ نسبة  مئويّة  لبتحديد أو يكون   .ديد الفقر الشّ  يقع تحت خطّ  ومن يأخذ أقلّ 

د ذلك حسب بعض الدول تحدّ  ،اة يعتبر فقير  % على الحاجيات الأساسيّ 63أكثر من  فلو أنفق أحد   ،تفعل كندا

وإن كان الفارق بين   ،لفرد ل ر  قف للأسرة وخطّ  فقر   ول خطّ تضع بعض الدّ كذلك  ،نةوالبعض حسب السّ  ،الشهر

  .منهما واحد   لكلّ  فقر   ا يضعون خطّ القرية والمدينة في مستوى الحياة كبير  
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  اتي  القياس الذ   -2

  ه لا يكفي تحديد خطّ بعض علماء الاجتماع والاقتصاد يقولون أنّ  إذ إنّ  ،رهمقيكون بسؤال الفقراء عن ف     

دة جيّ  وظيفة  بيعمل  فقد نرى شخص   ،حقيقيّ  ورة بشكل  فيجب سؤالهم لفهم الصّ  ،الفقر دون سؤال الفقراء

ا بسبب تآكل  نفسه فقير    ه يحسّ أنّ قول لكن عند سؤاله قد ي ،حياته لا مشاكل فيها فيبدو وكأنّ  ،د جيّ  وراتب  

 . افالأفضل هنا استخدام القياسان أو الطريقتان مع   ،لأجور وحياته صعبةا

  

  ر أكثر من غيرهاقة الفدحة لأن تقع في مصيالفئات المرش  

 

  ساءالن   -1

  ويد التي تصل نسبتهنّ وهي السّ  واحدة   وفقط دولة   ،جالمن الرّ  ساء العاملات في العالم أقلّ نسبة النّ      

ا من ناحية  وأيض   ،واتب يز بالمناصب والرّ ي مضن للتّ ى من يعملن يتعرّ حتّ  ،جال أو أعلى بقليلساوي مع الرّ للتّ 

  .الميراث قد يحرمن منه

 

  العائلات ذات العدد الكبير -2

 لأنّ  ؛أفراد  3نة من  حين ليكونوا فقراء أكثر من المكوّ مرشّ  مثلا   أفراد   9أو  7فمن تكون أفراد عائلته       

  .تكاليف الحياة عالية

 

  المسن ين -3

 ا قد يعاني من أمراض  وأيض   ،وبذلك يخسر الكثير من راتبه ،ة عادة  سميّ من وظيفته الرّ  يتقاعد المسنّ      

  .فيضعف اقتصادهم ،وشركائهم قد يموتون ،الكثير من دخله للعلاج  ينفقف

  الأسر ذات الدخل الواحد -4

 . ا لأن يعاني من الفقرض  فمهما كان راتبه عاليا سيبقى معرّ  ،بالأسرة يعمل فقط واحد   أي شخص       

  

  العاطلين عن العمل -5

الي يكون  وبالتّ  ،ا لا يوجد دخلإذ   وإن كان هناك بطالة   ،ةأسماليّ ول الرّ في الدّ  ا ما يكون هناك بطالة  دائم       

 .ا على الأغلب ر  فقي
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  في بعض المجتمعاتة ثني  بعض الجماعات الإ -6

  .مات في فلسطينالمخيّ  ،ين في بريطانيااليّ غالباكستانيين والبن ،في أمريكا كالسّود      

 

  الإعاقة ذوو -7

ولا توجد   ،وأدوية ا للإنفاق على أجهزة  ر  والبعض يكون مضطّ  ،هم في العمليكون هناك تمييز ضدّ ف     

  .ول لهممن الدّ  ة  رسميّ  مساعدات  

 

 ؟ة الفقرل مسؤولي  م  يتحمن 

  

  وجهات نظر توجد ثلاث

  ة لويسنظري   -1

ة  ل مسؤوليّ من يتحمّ  ويقول أنّ  "،ثقافة الفقر "اه سمّ  مصطلح   1961يدعى لويس عام  أمريكي   أطلق عالم       

خص من حوله لا  فيرى الشّ  (،ود في أمريكايقصد السّ ) بعض الفقراء كسولين لا يعملون  لأنّ  ؛ر هم الفقراءقالف

 م عن ثقافة  فهو يتكلّ  ، فيصبح مثلهم لا يريد العمل ولا طموح له ،من الحكومة يعملون ويأخذون مساعدات  

 . إلى جيل تنتقل من جيل  

 

  ة مريهنظري   -2

 ،إلى نوعينمهم فيقسّ  ،ة الفقراء المسؤوليّ  ل كلّ فهو لا يحمّ  ،كامل ولكن ليس بشكل   س،مع لوي يتفّق مريه      

  منتشر   ،ةل المسؤوليّ يتحمّ  ونوع  ،ة ولا يد لها في فقرها مثل الأرامل والأيتام والعجزةل المسؤوليّ لا يتحمّ  نوع 

  .مه الحكومة من مساعدات على ما تقدّ   كامل   وتعتمد بشكل  ة، يّ ع بكال والتّ تّ ر والاقثقافة الف ملديه

 

  ةظرية الماركسي  الن   -3

بب لة السّ المشكّ و ،ة فيها بطالةأسماليّ ول الرّ الدّ  فكلّ  ،ةظام المسؤوليّ ين والنّ أسماليّ ون الرّ الماركسيّ ل يحمّ      

 ،اسمن النّ  ة  بيد أقليّ  ها موجودة  أنّ بل  عها،كافية لتوزي ولة لا تمتلك ثروات  الدّ  والمشكلة ليس أنّ   ،للفقر الأساسيّ 

 . ة محرومينوالغالبيّ 
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 الاجتماعي  الحراك 

  

ولمعرفة هذا  ،ر بعد فترةيتغيّ  مأ خص يبقى كما هو عادة  أن نرى إن كان وضع الشّ بفي علم الاجتماع   نهتمّ      

لو   مثلا  ف ،نرى ما هو عليه الآن ثمّ  ،خص فها الشّ توظّ   ل وظيفة  بأن نأخذ أوّ  ،ا الحراك الاجتماعيّ نستعمل قياس  

  قتصاد الاجتماعيّ الا لأنّ   ؛أصبح للأعلى الحراك الاجتماعيّ  هذا يعني أنّ  ،أصبح مدير قسم ثمّ  كان عاملا  

   صحيح. والعكس  ،نتحسّ 

سواء  ،آخر اجتماعيّ   إلى مستوى اقتصاديّ   اجتماعي ّ  اقتصادي ّ  هو الانتقال من مستوى   :الحراك الاجتماعي  

  .لأعلى أو الأدنىإلى 

فالحراك قد يحدث في نفس  ؛مستوى وليس طبقة"يعتمد الت عريف الخاص  بالحراك الاجتماعي  على كلمة  

  ".ر تغي  تا بقة وأحيانً الط  

 

فهذا  ،للأسفل فإن كان الحراك الاجتماعيّ  ،في بيان الفرص في المجتمع ة الحراك الاجتماعيّ تكمن أهميّ      

وربما يكون الاقتصاد    ،عن اقتصاد البلد والوضع الاجتماعيّ  ويعطي هذا فكرة   ،ه لا توجد فرص يعني أنّ 

  .وائفا بين الطّ محدود  

ن ن أحدهما يتحس  س  فإن تح ا،بينهم وثيقةٍ  لوجود علاقةٍ  ؛والاجتماعي   نربط بين المستوى الاقتصادي  "

  ".الآخر

 

  العابر للأجيال الحراك الاجتماعي  

فإن كان   (،ثنين من نفس الجنس)اها أمّ مع أو الفتاة  ،خص وأبيه يكون بالمقارنة بين الشّ لكن ويء نفس الشّ      

  .والعكس صحيح ،العابر للأجيال للأعلى الاجتماعيّ اك الحر فهذا يعني أنّ  ا مثلا  والابن مدير   الأب عاملا  
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  الإقصاء

 

على تلك المزايا ووضعهم    لحفاظل ؛ع بالمزاياالتي تتمتّ ة م تقوم به الجماعات الاجتماعيّ منظّ  جهد  هو      

ويحصلون   ن،هجال محلّ الرّ  ساء يحلّ بإقصاء النّ  فمثلا   ،أخرى من خلال إقصاء جماعات   ،ز في المجتمعالمميّ 

 . على المزايا

 

  أشكال الإقصاء

 

  جتماعي  لاقصاء االإ -1

ا  فكانت المرأة سابق    ،ةة والفنيّ قافيّ ة كالمناسبات الثّ الاجتماعيّ شاطات يكون بإقصاء بعض الفئات من النّ      

ود  والسّ  ،يارةمن قيادة السّ  ة كانت محرومة  عوديّ والمرأة السّ  ،من المشاركة في مباريات كرة القدم محرومة  

  .ةفي الخدمات الاجتماعيّ  ض كانوا يفصلون عن البي

 

  ياسي  الإقصاء الس   -2

كانت تحرم   فدول الخليج العربيّ  ،ات والمجالسة بالحكومات والبلديّ ياسيّ ساء عن المناصب السّ إقصاء النّ ك     

  .المرأة من المشاركة في الانتخابات 

 

  الإقصاء الاقتصادي   -3

يمنع   عنصري    وفي لبنان يوجد قانون   ،% فقط19ساء العاملات إلى تصل نسبة النّ   وق الفلسطينيّ ففي السّ      

ين للبنانيّ  صة  فتكون مخصّ  ،ب والهندسةمن ضمنها الطّ  ،أو أكثر مهنة   70ن العمل في م ين اللاجئين الفلسطينيّ 

 .فقط

  ".عفوي   بشكلٍ  الإقصاء لا يتم  "
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 فاه الاجتماعي  الر  

 

اريخ  عبر التّ ف ،جديدة وهذه ليست فكرة    ،م المساعدات لمواطنيهاهي التي تقدّ  فاه الاجتماعيّ دولة الرّ      

ل من وأوّ  ،رسميّ  د  محدّ  للمواطنين ولكن لم يكن بنظام   ،مساعدات   انتعطي اة كانت ومانيّ ة والرّ الإسلاميّ تي ولبالدّ 

ولة ن تدفع الدّ أر إذ قرّ  ،1880ـ لمانيا الذي يدعى بسمارك بالأهو مؤسس  فاه الاجتماعيّ ا للرّ عمل نظام  

انية  ة الثّ فاه كان بعد الحرب العالميّ لدولة الرّ  سميّ والرّ  هور القويّ لكن الظّ  ،همءز انتماللفقراء ليعزّ  مساعدات  

فأصبح من   ،رت تدمّ  كاملة   ومدن   مليون، 100وجرح مليون   60فيها تلِ  ق   ،فهذه الحرب كانت الأبشع ،1945

  ،ا أخرىألا يدخلوا حرب  إلى ول الحرب دفعت الدّ  أنّ  كما ،رينض مواطنيها المتضرّ ول أن تعوّ ة الدّ مسؤوليّ 

  .منها يستخدم لمساعدة الفقراء صة للحروب جزء  أصبحت الأموال المخصّ ف

 

فاه الاجتماعي    نظري ات تفسير ظهور الر 

 

 ؟ ول مواطنيهالماذا تساعد هذه الد   ه؟فالماذا ظهرت الر  

 : ثلاث نظريات تفسر الأمر

  ةالماركسي  ة ظري  الن   -1

 ،وخدمة مصالحه أسماليّ ظام الرّ فاه ظهرت من أجل إطالة عمر النّ دولة الرّ  ة أنّ ة الماركسيّ ظريّ تقول النّ      

هل أن لكان من السّ  ولة لا تعطيهم مساعدات  الدّ  أنّ  لوو ،% 10إلى في فترة حكم أوباما وصلت البطالة  فمثلا  

  .يثوروا ويصبحوا مجرمين

 

  ةظرية الوظيفي  الن   -2

ق  الي يتحقّ وبالتّ  ،رائب من الأغنياء ونعطيها للفقراءأخذ الضّ نف ،أسماليّ ظام الرّ في النّ  وفقراء   يوجد أغنياء       

  .ضامن الاجتماعيّ كامل والتّ التّ 

 

  ة جورج مارشالنظري   -3

في  ف ،لمفهوم حقوق المواطن طبيعيّ  ر فاه ظهرت لتغيّ  دولة الرّ  ات يقول فيه أنّ ا في الأربعينيّ أصدر كتاب       

ظهرت  في العشرينة وياسيّ اسع عشر ظهرت السّ التّ في و ،ةحقوق المدنيّ الالقرن الثامن عشر ظهرت 

  ا.اجتماعي   هولة وتحميالدّ  هأن تصرف علي همن حقّ  ،للمال بحاجة   ان الفرد فلو ك ،ةالاجتماعيّ 
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 فاه الاجتماعي  أنظمة الر  

 

  ".فقط أسمالي  الر   بالعالم الغربي   ة  خاص  "

  :م على أساسقس  ت  

  .ولةة الدّ ميزانيّ ا لكرمها أو بخلها في المساعدات تبع   أ(

 . ولة من المساعدات وفلسفتهاهدف الدّ  ب(

  

  ظام الليبرالي  الن   -1

أبخل وهو  ،ونيوزيلندا ،أستراليا ،كندا ،بريطانيا ،مثل أمريكا ،ةلإنجليزيّ بااطقة ول النّ الدّ في  موجود       

 ت،جار بيأوهذا بالكاد يكفي  ،ادولار أسبوعي   400في كندا تعطي المتقاعد وف ،فالمساعدات قليلة، الأنظمة

ة  ه لستّ نويعطو  ،يحققون حول ما إن كان لا يعمل فعلا  ف ،وشديدة صارمة   ى بعد إجراءات  عط  والمساعدات ت  

والمساعدات  ،عليه د بناء  ويمكن أن يتجدّ  ،يبحث عن عمل ويحاول تحسين فرصهه  أشهر على أن يثبت أنّ 

على  ظام  ويسعى النّ  ،خص أن يأخذ مساعدات الشّ  ه من حقّ إذ لا يعتبرون أنّ  ،بالعار الاجتماعيّ   مرتبطة  

  .جاهزبشكل  خص المال لشراء الخدمة لا أن يأخذها يأخذ الشّ ف ،وقتشجيع السّ 

 

  المحافظ المشتركنظام  -2

الكاثوليك   أنّ  ومعروف    ،مساوالنّ  ،ألمانيا ،إيطاليا ،ة مثل فرنسا ة الكاثوليكيّ ق في دول أوروبا الغربيّ يطب       

عون المرأة  فيشجّ  ،كبير وسخاء   م  ر بك ولة مساعدات  ثر تعطيهم الدّ ك   أطفالا   جب فالعائلة التي تن ،ون العائلةيحبّ 

لكرم في  وا ،نسبة عمل المرأة في فرنسا ليست عالية فنرى أنّ  ،بعناية الأسرة وعدم العمل  قليديّ ور التّ على الدّ 

 . ولة والاستقرار الاجتماعيّ تعزيز الدّ إلى  النظّام يهدفو  ،المساعدات متوسط

 

  (الإسكندنافي  )الاشتراكي  يمقراطي  ظام الد  الن   -3

 ،وأيسلندا ،الدنمارك، فنلندا ، رويجالنّ ، ويد ة مثل السّ ول الإسكندنافيّ بالدّ  وموجود   ،اأكثر الأنظمة كرم  هو      

  أيّ ف ،ولةللدّ  ويد رياض الأطفال تابع  في السّ ف ،من حقوق المواطن يحصل عليه الكل ويعتبر المساعدات حق  

أقصى   ىالمجتمع الفي  تقليل اللامساواة ظام هو والهدف من النّ  ،انيمكنه وضع أطفاله فيه بالمجّ   مواطن  

خص إن أراد ولة تساعد الشّ فالدّ  ،ر الفرد منهاز فكرة تحرّ بل يعزّ  ،ظام لا يخدم العائلةهذا النّ  كما أنّ  ،درجة

 ظام يشمل كلّ وهذا النّ   ،خص لعائلتهمن أن يخضع هذا الشّ  بدلا   ،أو إن أراد إكمال تعليمه الجامعيّ  ،الطلاق

 . المواطنين
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 ؟سملماذا يسمى النظام بهذا الا

ول منذ الحرب مسيطرة في هذه الدّ الوهي  ،بأفكار ماركس رة  متأثّ  ة  اشتراكيّ  ة  ديمقراطيّ  هناك أحزاب   لأنّ      

 . انيةة الثّ العالميّ 

  .ل الفجوة بين الغنى والفقرإذ يقلّ  ،نه محسّ لكنّ  ،ظام رأسماليّ يعتبر النّ      

 

 ،أسماليّ د الرّ والبعض يؤيّ  يّ،الاشتراك ؤيّد البعض ي ،هو الأفضل نظام   ظر حول أيّ النّ تختلف وجهات      

   .ظام الإسكندنافيّ د النّ والبعض يؤيّ  ،ولكن بعد إصلاحه أسماليّ د الرّ البعض يؤيّ و
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- تاريخ العالم في ساعتين  - تلخيص الفيلم  

، فكان بذلك بداية الزمان، وبداية الحياة، وظهور مليار ق.م 13.7العالم كله من الانفجار العظيم في الـ بدأ: الزمانبداية 

لِق" كل شيء  متواجد  ويخضع للطبيعة من أمور  فيزيائية أو كيميائية. وبعد الانفجار بـ ألف سنة،   380الطاقة التي منها "خ 

الهيدروجين، منها تأتي العناصر الأخرى، ومنها تكونت الجاذبية، وكل عنصر  يظهر يكون بداية  ( تكونت الذرات الأولى

 لظهور عنصر  جديد. 

بسبب الجاذبية، والضغط والحرارة العاليان، تندمج ذرات الهيدروجين مكونة  الهيليوم، ومنه تحدث انفجارات  تشعّ طاقة ،      

مسبب ا تكون عناصر جديدة، وهذه العناصر تندمج مع بعضها مكونة  عناصر جديدة أخرى  مكونة  النجوم، إذ يندمج الهيليوم 

عنصر مهم في الحياة كالأكسجين والحديد والنيتروجين والكربون، معطية  الدافع لتكوين عناصر ثقيلة أخرى.    25لتصل إلى 

ا لوجود عناصر أثقل من قدرة النجوم لتشكيلها، كالذهب واليورانيوم، فإن هذه النجوم تنفجر بما يسمى بالمستعرات  ونظر 

ا للحرارة والضغط الأكبر، وتداخل  كبير للعناصر.   -أكبر الانفجارات بعد الانفجار العظيم-العظمى  لتكوين عناصر جديدة نظر 

ور العصر البرونزي وعليه، نرى بأن شيئ ا كتشكّل النجوم كان سبب ا في ظهور العصر الحديدي، بينما انفجارها كان سبب ا في ظه

 والظهور البشري.

أما الكواكب، كان يتطلب وجود عناصر ومواد  مناسبة، في الزمان والمكان المناسبين لتكونها، فاستمرت النجوم بالتكون      

 على هذا المنوال، لتتكون نجمة مهمة، كانت سنةمليارات  8والانفجار، وكل انفجار تتولد عناصر جديدة أثقل، حتى مرت 

 الدافع في ظهور كوكبنا الحالي، الأرض.

% من غبار وغاز النظام الشمسي، وبعدها تكونت الأرض، 99.9ظهرت الشمس، واستطاعت جمع : مليار سنة  4.6قبل  

سب ا التي لم تكن شيئ ا مما نعرفه الآن، إذ كانت تعمّها الحرارة العالية والحمم البركانية والصخور، والواضح أنه لم يكن مكان ا منا

للعيش أبد ا. ولحل هذه المهزلة، تدخلت الجاذبية، وعملت على انجراف العناصر الثقيلة للأسفل نحو المركز مكونة  لب الأرض 

من الحديد والنيكل، الذي شكّل مجالا  مغناطيسي ا يمتد للفضاء يحمي الأرض، ويسمح لاحق ا لنشوء الحياة، والعناصر الخفيفة 

 قشرة الأرض. بقيت على السطح مكونة  

لعبت الجاذبية دورها مرة  أخرى، عندما ضرب جسم  بحجم المريخ الأرض، وقد امتصت الأرض تلك  :مليار سنة  4.5قبل  

ا جديد ا يدور حول  الضربة، لكن جزء  من الحطام انتشر في الفضاء، فقامت الجاذبية بجمعه وجعله متماسك ا مكونة  جسم 

  24ير  كبير  على الأرض، فقد قلل من سرعة دورانه، وأصبحت الدورة الواحدة )اليوم الواحد( الأرض، وهو القمر. إن للقمر تأث

 ساعات، كذلك ساهم في ظهور الفصول الأربع ومنع التذبذب، وتحسين المناخ. 6ساعة بدلا  من 

تكونت أمطار من بخار  ما زالت الحرارة عالية، لكن مع مرور الوقت وملايين السنين بدأت تخف حتى :مليار سنة  4.4قبل  

 الماء الموجود في الأتموسفير، التي سقطت مكونة  برك وبحيرات، وحتى المحيطات.

ما زال الكوكب غير مناسب  لظهور الحياة البشرية؛ بسبب عدم وجود غلاف  نباتي بعد، أو أكسجين  :مليار سنة  3.8قبل  

ظهر شيء  جديد، يمكن القول بأنه "الحياة"، وهو الحمض   يحيط الكوكب، ونتيجة لبعض العناصر الموجودة في المحيطات،

، التي تكونت من ست عناصر منها الهيدروجين والنيتروجين. ووجوده مهم؛ فهو نقطة البداية للوصول إلى  -البكتيريا-النووي 

الشمس حتى تتواجد، وكلما ما نملكه الآن من كائنات، فمنها الحياة تتكون وتتعقد، فكل الكائنات بحاجة إلى الطاقة الآتية من 

 كانت أكثر كفاءة ، كلما كان الكائن أكثر تعقيد ا بالتركيب.

استطاع نوع  من البكتيريا أن يتطور اعتماد  على الطاقة ليصنع الأكسجين؛ وذلك لتصبح أكثر من مجرد  :مليار سنة  2.5قبل  

تفاعلوا مكونين الصدى، لترتفع ترسباته مشكلة  أهم  مادة، فتكون كائن ا حي، ومع وجوده وتفاعله مع الحديد في المحيطات،

مصدر للثورة الصناعية كما سنرى لاحق ا. وبعد نفاد جزيئات الحديد، بدأت البكتيريا تنتج كميات كبيرة من الأكسجين، تملأ به 

ا لعدم تفاعلها مع الحديد أو ما شابهه، لفإن الأكسجين يصعد للغلاف الجوي والأرض ، فغيرت معالم الأرض المحيطات، ونظر 

وما حوله بشكل  كبير، السماء والمحيطات أصبحت زرقاء، والقارات الثابتة والصلبة ظهرت، وعملية التطور أصبحت أكثر 

 كفاءة  وسرعة ، والحياة أكثر تعقيد ا.

%، ظهرت البيولوجيا، ومعها معظم 13بارتفاع مستوى الأكسجين لـ : -العصر الكامبري- مليون سنة 550قبل  

مليون، ظهر أول سمك عظمي كان قد تطور في البحر، مشكلا   500مجموعات الحيوانات الرئيسية التي أخذت بالتطور، وسنة 
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لسمك". وبدأت النباتات، البداية لظهور باقي الكائنات: "جميع الفقاريات اليوم تمثل تعديلات على النموذج الأصلي لجسم ا 

 والحيوانات الأخرى بالظهور، ومع الأكسجين، ظهرت طبقة الأوزون للحماية من الأشعة فوق البنفسجية.

ظهرت البرمائيات، بعد أن كانت كائنات مائية، ثم ظهرت الزواحف، إذ   : -عصر البرمائيين-مليون سنة  400قبل  

اليابسة وانفصالها عن المحيط المائي، فيضعون البيض بما يتناسب مع البيئة استطاعت البرمائيات تطبيق موسم الزواج على  

 مليون، تشكّل الفحم بعد موت النباتات وضغطها في طبقات القشرة الأرضية على مر الزمن.  300البرية دون الماء، وبـ

ن أيام الظهور الأولي حدث نشاط  بركاني  كبير، الذي يعد الأكبر م : -عصر الديناصورات-مليون سنة  250قبل  

% 70لكوكب الأرض، وهذا أدى لانتشار غاز ثاني أكسيد الكربون، الذي أدى إلى موت حيوانات العصر الكامبري، وانقراض 

مليون  160من كائنات الأرض، وانتهاء عصر البرمائيين. ومن هذا الانقراض ظهرت الديناصورات، التي احتلت الأرض مدة 

الأرض، وظهرت الغابات الكثيفة، وتجمعت الكتل البرية في الأرض مكونة  قارة بانجيا، لتنفصل هذه  سنة، فيها استقر دوران

الكتل بعدها بسنوات  عديدة مكونة  فاصلا  )المحيط الأطلسي( بين كتلتين )أمريكا الجنوبية وأفريقيا(. مع وجود الديناصورات، 

ا، وقبل  مليون سنة، ضرب كوكيب  قوي الأرض أدى إلى رفع حرارة الأرض   65كانت هنالك نوع  من الثديات الأصغر حجم 

 وانقراض الديناصورات، وبقاء الكائنات الأصغر لتبدأ نهضتها: "أعظم هدية أهدتها لنا الديناصورات على الإطلاق هو موتها".

في القطبين، ولا تزال القارات مليون سنة، تتطور الثديات الرئيسية، وتزداد حرارة الأرض، لدرجة وجود غابات  50خلال      

ا،  ا من أفريقيا في الشمال مغمور بالمياه مشكّلا  بحر  تنفصل، حتى أخذت أمريكا وأفريقيا الشكل الكامل تقريب ا، عدا عن أن جزء 

 في قاعه كائنات  صدفية تدعى النيماتوليت المتشكلة من الكالسيوم والكربون، تتراكم مكونة  الحجر الجيري.

تتحول الأرض تدريجي ا للشكل الذي نعرفه، ويتكون نهر الكولورادو الذي يشق الأخدود العظيم،  :ليون سنةم  10قبل  

 وتظهر جبال عالية كالهيمالايا، التي تخلّ بالطقس وتجعل الأرض أكثر برودة ، وهنا لجأت الثديات لأستراليا للبقاء.

قلة ل، ونتيجة الطبيعية بالانتشار والسيطرة على مناطق الغابات افي شرق أفريقي بدأت الأراضي العشبية: مليون سنة 7قبل  

التي تعيش على الغابات أن توسع نطاق مصادر غذائها نحو المناطق العشبية والتكيف معها،   -القردة-الثديات   الطعام، كان على

 لتبدأ بالتطور والحركة على الأقدام.

الصخور الغنية بعنصر ستغل "أوائل أشباه البشر" أو "القردة العليا" ا:  -العصر الحجري-مليون سنة   2.6قبل  

ألف سنة، كان للبشر القدرة على التحكم بالنار، إذ إن كوكب الأرض يتميز  800السيليكون لصنع حواف وأدوات  حادة، وقبل 

استعملوها لطهو الطعام، لزيادة عن غيره من الكواكب بإشعال النيران، بوجود النباتات والأشجار )الوقود(، والأكسجين. ف

 سعرات الغذاء والطاقة، وعليه زيادة القدرة العقلية للبشر ودعمها.

 بدأ الكلام ومشاركة المعلومات بين البشر وعبر الأجيال، واتصالهم ببعض وفهم تجاربهم، وزاد ذكائهم. :ألف سنة 200قبل  

لة  أكبر يابسة متصلة على الأرض: أفروأوراسيا، وبعد أن أصبح  ارتبطت أوراسيا مع كتلة أفريقيا مشكّ  :ألف سنة 100قبل  

للبشر أدوات  بدائية وقدرة على التحكم بالنار والتواصل، بدأ البشر بالتوسع عن موطنهم الأفريقي؛ لتأمين عدم الانقراض، 

خ الكوكب يتقلب، مشكلا  العصر فالكائنات عادة  ما كانت تنقرض لبقائها في نفس المنطقة فتزول كلها مع ا. وبعدها، بدأ منا

 الجليدي. 

مع تجمد المياه، وانخفاض مستويات سطح البحر، بدأت الأنهار الجليدية بالتقدم من  : -العصر الجليدي-ألف سنة  20قبل  

أقليم  القطب الشمالي، وتكون جسر يربط سيبيريا بأمريكا الشمالية، واستطاع الإنسان أن يصل إلى الصين وأستراليا، كذلك إلى  

التندرا في شرق سيبيريا، ورغم البرودة الشديدة، إلا أنهم استطاعوا التكيف والتحمل، وتطوير المهارات الأخيرة، القدرة على  

 التفكير الموسع، ليكونوا "بشر حقيقيين".

، ثم بدأ بقاع العالم، وبذلك استعمروا كل كان البشر قد وصلوا لأمريكا الجنوبية : -بداية الحضارات- ألف سنة 12قبل  

، وعليه انفصال الكتل البرية عن بعضها، وانفصل البشر الموجودين في أمريكا الجنوبية عن باقي الكتل،  الجليد بالذوبان

واستقرت درجات الحرارة، وأصبحت النباتات والحيوانات أكثر وفرة. وظهرت بحيرات فكتوريا والبرت، ونهر النيل في 

لفرات، والسند، ويانجستي والأصفر في آسيا نتيجة الفيضانات المستمرة للأمطار. وظهور هذه الأنهار أفريقيا، ونهري دجلة وا

كانت نقطة البداية لظهور الحضارات، فاستقر الإنسان وزاد عدد السكان، ومع الزيادة اضطروا للجوء للزراعة؛ لتوفير مصدر   

صيل الحبوب، فأصبحت الزراعة ثورة  في الطاقة، وكان أفضل  للغذاء، فزرعوا قصب السكر، والقمح والشعير، وجميع محا
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، بدأ البدو في  ق.م 4مكان  للزراعة هو منطقة الشرق الأوسط، فكانت قابلة للاستئناس والزرع، وتربية المواشي والأنعام. وفي 

آلاف سنة، بينما بقي  10وسط آسيا بترويض الأحصنة للمرة الأولى، التي نشأت في الأمريكيتين، وانقرض جزء  منها قبل 

الجزء الذي هرب عبر الجسر الواصل بين سيبيريا وأمريكا الشمالية وانتشروا في سهول وسط أوراسيا، وقد سخّرها الإنسان 

 للعمل والحرب، فكان لها تأثير كبير على البشرية. 

د الرافدين عدد  كبير من ل الخصيب ببلاالهلافي جذبت منطقة   : -مثال  على الحضارات القديمة، سومر- ق.م 6000

ق.م أصبح بالإمكان الإطلاق على تلك المناطق مدن ا،  3000نطاق ا للقوة والإبداع، وفي  -سومر-الناس، وأصبحت المنطقة 

ألف شخص في أقل من ميل  مربع، وأصبح البشر أكثر فعالية  في استخلاص الطاقة من الأغذية   50كالأوركاء التي عاش فيها 

انت النباتات الرئيسية، أو الاعتماد الأكبر قائم  على نوعين من النباتات في الشرق الأوسط، وهما القمح والشعير، المدجنة، وك

ا لعدد السكان الكبير، احتاجوا للقيام ببعض التخطيطات لعدم فسادها أو فشل زراعتها   وللحفاظ عليها وعدم انتشار المجاعة نظر 

 ا سياسي ا لإدارتها وإدارة السكان، وطوّروا الكتابة والجيوش الأولى.مشكلين مجاعة  كبرى، فكونوا نظام  

مع الاستقرار بجانب أحواض الأنهار كدجلة والفرات، والنيل، والأصفر  ويانجستي...، بدأت التجارة، التي  :ق.م 5000

)الحمار( إحدى الأمور التي ساهمت في نقل المعرفة والتعلم بشكل  أسرع بتبادل البضائع، وظهور حضارات  جديدة، وكان 

ساعدت في التنقل والتبادل المادي والثقافي وصنع طرق  للقوافل للمشي فيها، فتلتقي هذه الطرق بالخليج الفارسي وتتصل بالسفن  

 التي تحمل البضائع للهند.

ضفاف النيل، والستونهنج في بريطانيا  الأهرامات على ب نيتانتقل البشر من الأكواخ للصروح العملاقة، ف :ق.م 2000

القديمة، والزقورات بسومر، ولبنائها، اكتشف السومريين مادة القار التي تنضج من الارتشاحات على طول نهر الفرات، 

ا للإزعاج، سموها )النافتا( وهو ما نعرفه نحن  والمستخدم كالاسفلت، إضافة  إلى مادة أخرى أخف منها اعتبروها مصدر 

، واخترعوا العجلة، التي أدت لابتكار العجلة 10بدلا  من  12زين. وأوجد السومريين نظام العد، الذي كان حتى الرقم الـبالبن

 الحربية، والتي ربطوها مع الحيوانات كالحصان.

تصارعت الحضارات لأجل النحاس والقصدير، وهي المعادن التي احتاجوها لصنع الأسلحة البرونزية، ثم  :ق.م 1200

 لجؤوا لعنصر آخر وهو الحديد، كان صقله أسهل، ويتوفر بشكل  أكبر من غيره،  وهنا دخلت البشرية العصر الحديدي. 

الحروب لأول مرة على ظهر الخيول، لما لها من ميزة كبيرة، واستخدموا الأسلحة الحديدية،   خاض البشر :ق.م 600

مبراطورية هان الصينية، والكساندر، التي فيهنّ أراض  ضخمة موحدة  وتكونت امبراطوريات جديدة، كالفارسية والرومانية، وا

، فظهرت خمسة أديان  كبرى: -وجود إله واحد-تحت سيطرة مركزية لوجستية. وظهرت معتقدات  جديدة وفكرة التوحيد 

تزال معزولة عن باقي  اليهودية، ثم المسيحية، والإسلام، والبوذية والهندوسية. ورغم التقدم، فإن بعض الامبراطوريات لا 

ق.م، سلك مبعوث  صيني طريق ا نحو الغرب سمي بطريق الحرير  100العالم، كالصين، بسبب جبال الهمالايا العالية. ثم في 

بحث ا عن تحالفات، وهذا الطريق هو شبكة تجارية ضخمة تربط الصين عبر وسط آسيا مع الامبراطورية الرومانية، ومن وقتها 

ا ما بين لم تعد الصين مع  م.200ق.م و  100زولة، وانضمت لباقي العالم. وتوسعت التجارة كثير 

ظهرت الأمراض والأوبئة التي ي عتقد أنها السبب في سقوط مع ظهور شبكة تجارة  ضخمة تربط معظم أوروبا وآسيا،  :م 0

ففي عام   الشبكة كانت سبب ا في انتشار الدين،. ورغم سوء الأمر، إلا أنه ي عتقد أن هذه امبراطورية روما وسلالة هان الصينية

 3مسيحية، وبعدها بـديان ال، دخل قسطنطين الأول، امبراطور روما، المسيحية، ومهد الطريق لتحول أوروبا تدريجي ا للم312

لم  معها التجارة العربية، وتوسعت لمناطق الذي وحّد منطقة أكبر بمرتين ونصف من روما، وظهرت قرون ظهر الإسلام

، واستعانوا بالجمال، التي كانت أكثر فعالية  من الحمير، وتوسعوا في من قبل كالصين وطول الطريق للمحيط الأطلسي اتصله

الصحراء الأفريقية الكبرى، مكونين أولى الدول فيها، ونقلت التجارة العربية أثناء توسعها الملح إلى روما، والأرز من شرق 

محاصيل الحمضية وطرق صنع الورق من الصين لأوروبا، وأثرّوا على اللغات. واستخدم العرب آسيا إلى الهند، وأخذوا ال

نظام العد بكثافة، حتى أصبح العالم كله يستعملها بفضل تاجر  إيطالي يدعى ليوناردو فيبوناتشي بدراسته ونشر كتاباته حول هذه 

القذائف المدفعية ضد الصليبيين، وتبنى الأوروبيين هذه الفكرة، الأنظمة في أوروبا. كذلك استخدموا البارود صيني المنشأ في 

 وصنعوا أسلحة البارود. 

مليون، واستطاع كريستوفر كولومبوس اقناع ملوك إسبانيا   400وصل عدد السكان لـ  : -اكتشاف الأمريكيتين-م 1492

ها العرب، واستخد البوصلة صينية المنشأ، وأثناء بدعم حملاته الاستكشافية، استغل فيها الرياح بأشرعة مثلثة، وهي تقنية حاكا

بحثه عن طريق  جديد ليبحر للهند، ربط نصفي العالم ببعضهما باكتشافه الأمريكيتين، وهناك تواجدت حضارات كالمايا والإنكا، 
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في التاريخ   وموارد جديدة، وأصبح سكان أوراسيا على دراية  بهذا العالم الجديد، وأصبحت رحلته هذه من أهم الأحداث

مليون نسمة. وأصبحت شبكة  900قرون من رحلة كولومبوس، تضاعف عدد السكان ليصل لـ  3الأمريكي التي ت درّس وخلال 

التجارة تمتد إلى العالم الجديد، ومركز القوة بدأ يتغير نحو الغرب، إذ بدأت الأغذية المعزولة تنتقل حول العالم، كالذرة،  

% 95عة والحيوانات من الهلال الخصيب، وأتوا حاملين السلاح والأمراض المعدية، وأبادوا حوالي والبطاطا. ووارثوا الزرا

من سكان أمريكا الأصليين. وبدأت العبودية بالظهور بشكل  بارز، بعد أن وجد الأوروبيين أن الأمريكيتين مكان  مناسب لزراعة  

رق الأوسط، فأخذوا عبيد من أفريقيا للأمريكيتين للعمل في قصب السكر الذي اكتشفوه خلال حملاتهم الصليبية على الش

ا لاستمرار عمل البشر 1700زراعته بعد نهبهم للذهب والفضة؛ لتكوين مصدر ثراء  جديد. وفي  م، توقف التقدم البشري نظر 

 يدويّا، وهنا تطلبّ التغيير.

تعمل على حرق الفحم الذي اكت شف من تحلل نبات ، استطاع توماس نيكومن انتاج مضخة 1712سنة  :الثورة الصناعية

السرخس، ويسوقها البخار؛ لضخ المياه التي غمرت أنفاق المناجم، وكان أول محرك بخاري عملي، ومنه ظهرت الثورة 

الصناعية إلى جانب الثورات السياسية في أمريكا وفرنسا، ثم ظهرت القطارات في الريف، وبسبعينيات القرن التاسع عشر،  

 وصل محرك الاحتراق الداخلي، واخترع الألمان السيارة، وظهرت الكهرباء، وأجهزة  كالهاتف والتلجراف. 

ضخم الوقود   20%، وبحلول القرن الـ85سيطروا على  1900% من العالم، وبالـ35م على 1800سيطر الأوروبيون في      

تي قتلت العديد من الناس. وسمحت الثورة الصناعية  الأحفوري ومحرك الاختراق الداخلي كل شيء بما فيه الحروب، ال

مليار شخص بعدما تطلب  6أضعاف ليصل لـ 4تضاعف عدد السكان  20بالانفجار السكاني، فخلال المئة سنة من القرن الـ

 مليار نسمة. 1.6ليصلوا لـ 1900ألف سنة من تاريخ الإنسان حتى الـ 200

مرة من  50حاليّا(، وسيطروا على الكوكب، وتعلموا تسخير الطاقة أكثر بـ 8.1مليار ) 7أصبح عدد البشر  :الوقت الحاضر

آلاف سنة، وتشكلت شبكة الويب العالمية التي لا زالت طور التكوين طالما أن البشر يسيرون على الأرض.   10الأسلاف قبل 

 ا فقط.يجدر المعرفة بأن وجود البشر بالنسبة لتاريخ العالم بأسره كان لفترة قصيرة جد  
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 -علم الاجتماع لابن خلدون  -تلخيص الفيديو 

 

لا يمكن دراسة علم الاجتماع دون التطّرّق لكتابات ابن خلدون، فهو واحد  من أهمّ علماء الاجتماع، وصاحب كتاب المقدمّة/      

، واهتمّ بحياة البداوة ومقارنتها مع حياة أهل المدن، كذلك بالبحث عن المنطق فيما 14، عاش في القرن الـ تاريخ ابن خلدون

ا تنهض وأخرى تسقط. إنّ هذا التساؤل جاء بعيش ابن خلدون ضمن اضطّرابات  في زمنه،   يسيّر التاّريخ، وما الذي يجعل أمم 

بغداد، وضعف المسلمين شيئ ا فشيئ ا ليصلوا إلى درجة التحّارب ضدّ  وما حدث مع المسلمين كغزو المغول على العاصمة 

ا ما إن كان كلّ هذا يحدث بإرادة الله أم أنّ   بعضهم، ومعاونة الأوروبّيين، واستخدام الحكّام الديّن لمصلحتهم، وعليه تساءل أيض 

ا حول كيفيّة فهم وعد الله بنصره هناك دوافع اقتصاديّة  واجتماعيّة وراء هذا، وإن كان للأخلاق دور. يسأل اب ن خلدون أيض 

للمؤمنين رغم كون الحياة قاسية، وعليه، قام بدراسة النّاحية الاجتماعيّة لتاريخ البشر وموازنته مع العقيدة لبيان أن ما يحدث لا 

 يمكن أن يتعارض مع كلام الله ووعده، وبالتاّلي ربط بين موازين القوة والتدّخّل الإلهيّ. 

يقول ابن خلدون أن كلّ حضارة  نشأت من البادية، وهذا ما يرى فيه البعض التنّاقض؛ لكون الحضارة مرتبطة  بالمدن،      

فيفسّر ابن خلدون الأمر بأن هنالك ما يميّز البدوييّن عن أهل المدن، وهي العصبيّة، التي تربط أفراد القبيلة مع ا ويعتمدون على  

فسهم، فيحمون بعضهم ويعيشون حياة البساطة بعيد ا عن المغريات المتواجدة في المدن، فتتكوّن لديهم بعضهم ويعملون لصالح أن

ى الأخلاق، ويتبّعون التعّاليم الديّنيّة فت نظ م لديهم حياة البداوة، وهنا تصبح القبيلة أقوى، وتبدأ بضمّ القبائل الأصغر تحت مسمّ 

كن معها تصاحبها الثرّوات، وتخل القبيلة بحياة التمّدنّ، فتتغيّر أنفسهم، ومع تعاقب الأجيال الديّن، فتنمو القبيلة أكثر فأكثر، ول

تفقد هذه القبيلة عصبيتّها وتنغمس في الترّف والإسراف وتسخير الرّعايا لتحقيق رغباتها، وتنغمس في الانحطاط الخلقيّ،  

فرغم تطوّر المدينة ووجود مراكز العلم والثقّافة، إلا أنهّا تتمزّق وتضعف شيئ ا فشيئ ا مع هجر النّاس لتلك القبيلة الحاكمة، 

 وتسقط في النهّاية مع كلّ هذه الأنانيّة.

كتوضيح  أكثر لما يحدث، حددّ ابن خلدون أربعة أجيال  للقبيلة أو العائلة، تبدأ أوّلا  بالنبّل والعصبية بقوّتها والأخلاق، ثمّ      

سنة  للعائلة الواحدة، وعند نهاية هذه الأجيال  200 – 150ماس في الفساد، لتكوّن هذه الأجيال حوالي تتجّه نحو الانحطاط والنغ

تأتي عائلة  أو قبيلة  أخرى تقع عند بداية الأجيال الأربعة بعصبيّتها القويّة لتطيح بالعائلة القديمة وتحلّ محلهّا، ويتكرّر نفس 

رف العائلة الجديدة لتأتي عائلة  أخرى وتضع يدها على الحكم. ويأتي ابن خلدون السّيناريو مرّة  أخرى عندما تضعف وتنح

ا  بتيمور كمثال  حيّ  على صدق نظريتّه وقوّة العصبيّة القبليّة، كما ويدعّي ابن خلدون أن هذا النمّوذج الذي رسمه يتكرّر دوم 

 وتحدث نفس البداية والنتّيجة.

 ابن خلدون ببساطة  يرى أن التاّريخ والديّن مرتطبان ولا يختلفان، وأن السّلالات وحياة الملوك ما علاقة هذا بشريعة الله؟ إنّ      

ما هي إلا سنّة  من سنن الله في المجتمعات، وهو ما اختلف حوله المفكّرون الآخرون، وعليه فإنّ الأخلاق الخاصّة بالقبيلة  

لإسلام ويقول أنهّا بدأت إلى فسّر ويقول أنّ الله ينشر رسالته للبشر، فيأتي وشريعة الله لا يتعارضان مع التاّريخ، فابن خلدون ي

بله، بعصبيّة  قبليّة، ومنها بدأت الدوّلة الإسلاميّة بالنّمو، وأنّ القوّة الهائلة التي جاءت من الإسلام هو أمر  لم يشهده النّاس من ق

اث تحلّ على الكفّار أو نزول الملائكة، قد يكون الأمر أبسط من ذلك، ولكن ليس بالضّرورة أن تكون هذه القوّة مستمدةّ  من كور

يّة  بأن تكون الوحدة والعصبيّة التي تحوّلت من قبليّة  إلى دينيّة  هي السّبب في هذه القوّة، وهذه العصبيّة الديّنيّة عادت لكونها قبل

على سبيل المثال، إنّ التسّمية التي تحملهما هاتين الخلافتين كافيتان  بعد انتهاء النبّوّة، إذ نرى ذلك بالخلافة الأمويّة والعبّاسيّة

لبيان العصبيّة القبليّة فيهما، وكما وضع ابن خلدون في تحديده للأجيال الأربع، فإنّ مع الخلافات اللاحقة بدأ الترّف والثرّوة في  

أن دورة حياة القبيلة لم يقصرها ابن خلدون على   الدخّول ووضع بصماتها عليها لتلحق بهم الهزل والضّعف. ويجدر الذكّر

المسلمين فحسب، فبلاد فارس حدث فيها نفس الأمر، كذلك الصّين، حتىّ مع بني إسرائيل. باختصار، البشر جميع ا يشتركون في 

 هذه الحالة، ولا يقتصر على مجموعات  دون الأخرى. 

ز ابن خلدون عن غيره من العلماء، إذ إنّ من قبله كانوا يدرسون التاّريخ بشكل  إنّ هذه الدرّاسة لا شكّ أنها استثنائيّة  وتميّ      

عامّ  من ناحيتين، إمّا بدراسة نصوص القرآن وتحليلها وتفسيرها، ثمّ رؤية ما يمكن تطبيقه على أرض الواقع، أو دراسة  

تاّلي انشغالهم في هذه النوّاحي أشغلهم عن دراسة  إنجازات الملوك والحكّام وذوي الطّبقات العليا في الدوّلة والمجتمع، وبال

 الأقوام وجانبهم الاجتماعيّ في الدوّلة.  

إنّ ابن خلدون رأى أنّ هنالك عيوب ا في كلتا النّاحيتين التي مشى عليها السابقون في دراسة التاّريخ وأثرهما على نهوض      

ة  عندما ي بعث الأنبياء إلى قوم  معيّن، فيتمّ تذكير القوم بفضائل الأخلاق، الأمم، ففيما يخصّ الدين، فإنه كان يصلح مرحلة  معينّ

لكنّ هذا الحلّ مؤقتّ، فسرعان ما ترجع الصّراعات، وبالتاّلي فإن الدنّ ـو رسالات الأنبياء على الأقوام لها دور  ولكن لا تفسّر 
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وا وتقدمّوا دون أنبياء  أو دين، وعليه فإنّ الديّن ليس المعيار أو كلّ ما يجدث في التاّريخ ومجرياته، حتىّ أن هنالك أقوام  ازدهر

ا، فما فائدة  ا ثابت ا أيض  الطريقة الوحيدة لنهضة الأمم والقوميّات.  وأما عن الملوك والحكّام، فإنّ سلطتهم وسطوتهم ليستا معيار 

م من يزاودونه بالمال والجيش في نهاية المطاف، وإن الحاكم إن لم ينصره شعبه؟ إنّ قوة الحاكم تأتي من مساندة شعبه لهم، فه

 لم ينصره رعاياه، يسقط الحاكم وتسقط معه الدوّلة إن لم يكن هنالك من يمسك زمام الأمور بها.

ت إنّ سقوط الأمم في السّابق كان ي فهم على أنّه قائم  على تدخّل  إلهيّ  خارجيّ، كما حدث مع قوم نوح وعاد وثمود، إذ كان     

هذه الأقوام منتشر  لديها الفساد الأخلاقيّ الذي لم يعطهم المجال حتىّ لإصلاح أنفسهم فسقطوا، فرأى السّابقون أن ما حدث معهم 

 انطبق على باقي المجتمعات، وعليه لم يعر أحد  الاهتمام إلى دورة الحياة الطبيعيّة للأمم.

يلًا  ف ل ن"جاءت في بال ابن خلدون آية من القرآن:        د  ل س ن ت  اللَّ   ت حْو  ل ن ت ج  يلًا ۖ و  د  ل س ن ت  اللَّ   ت بْد  وفكّر، كيف تعمل سنّة  ،"ت ج 

، الله هذه، وهل انطبقت سنّة الله في زمنه؟ فالله يبعث الأنبياء على قوم  ما، ويبدأ هؤلاء الأنبياء بدعوة النّاس لتوحيد الله عز وجل

رّفض، ومن ثمّ يعاقبهم الله على ذلك، وآثارهم تبقى عبرة  للاحقين، وتعود العجلة وتدور مرّة أخرى  فيقابلون هذه الجدعّوة بال

ومعها هذا النمّوذج الذي يتكرّر مرّة  تلو الأخرى. إنّ ابن خلدون حاول ربط ما حدث بالنوّاحي الاجتماعيّة وسرد التاّريخ كما 

ا قام بمحاولة معرفة كيف تعمل سنة الله ونفهم حدث من مجراه الطّبيعيّ، فهو لم يكتفي بقراءة  هذه النمّاذج من القرآن، بل أيض 

طريقته، وهذا ما لم يستطع أحد  تفسيره قبله، فهو ربط بين التدّخّل الإلهيّ على الأمم، والسّياسة والاجتماع والأخلاق وموازين 

 القوة.

توصّل ابن خلدون إلى أنّ سنّة الله ليست بالضّرورة أن تكون تدخّلا  بعد دراسته لكلّ هذا ومحاولة إخراج نتيجة  معقولة،      

خارجي ا، إنمّا ببساطة  القانون الذي يسّر المجتمعات، فطبيعة البشر هي إحدى طرق الله، قوّتهم تكم في البادية، والبادية تحمل  

تطّور والعلم والحضارة، وهنا يكون هنالك توازن ا بين أخلاقها التي تذكّر بها المدينة وتجددّها، والمدينة هي مركز الثقّافة وال

 البادية والمدينة، إن اختلّ هذا التوّازن، تأتي قوّة  خارجيّة  لتبدلّ ديموغرافيّة المنطقة.

عالم  نجاح الأمة على حسب ابن خلدون يقع على أنهّا تحمل معايير أخلاقيّة، بينما باقي الأمم تسقط في الفساد، ويوضّح أنّ ال     

، بسقوط الأمّة  غير مستقرّ  أو مثالي، لكنّه يعكس رسالة القرآن وتجدد الأخلاق، فالنتّيجة واحدة، الأخلاق تتجددّ كل بضعة أجيال 

 الفاسدة ومجيء أخرى.

 

 انتقادات  ضد  ابن خلدون

إن ابن خلدون حاول وضع نموذج  واحد  يصف جميع المجتمعات البشرّة في العالم، وهذا ما اعترض عليه الكثير؛ إذ إنّ علم       

الاجتماع ليس كالعلوم الطّبيعيّة التي تسير على قوانين ثابتة، فالقوانين الاجتماعيّة لا يمكن أن تنطبق على جميع البشر بنفس 

خلدون قام بنسب الفضيلة والأخلاق إلى البدو، وهذا لا يتوافق مع فكر المفكّرين من أيام الإغريق الذين ما   النتّيجة، كما أنّ ابن

ا، فهم يستهلكون ما هو ضروري  لهم  انفكّوا عن انتقاده، فأرسطو، على سبيل المثال، قال عن البدو أنهّملا يبذلون جهد ا كبير 

صّيد والسّرقة، وأمّا عن الحضر وأهل المدن فهم يعملون متصّلين، ويستثمرون المصادر فقط، كذلك أنهّم قوم  كسالى يمتهنون ال

 ويعيدون صياغتها بما يلائم احتياجاتهم.

بعض النّاس يصفون ابن خلدون بأنّه ساذج، فمنذ زمنه وحتىّ اليوم لم تتحققّ نظريّته بالطّريقة التي تصوّرها، بل على       

س حالي ا أن تأييد هذه الفكرة أمر  خطير، ويعني التبّرير للتشّددّ الديّنيّ الذي يعدّ آخر اهتمام النّاس في العكس من ذلك، ويرى النّا

ا على ما كتبه البشر من كتب  إعطائه الشّرعيّة في الزّمن المنفتح، ومن وجهة نظر المتدينّينن لا يمكن الاعتماد اعتماد ا كبير 

ا بجميع النوّاحي، ستبقى هناك معضلة  تغيره ليكون خاطئ ا في معظمه، فالتاّريخ التاّريخ، فمهما حاول الشّخص أن ي كون ملم 

 يكتبه المنتصرون، وبرواية  يتيمة، لا ذكر للتفّاصيل التي تحملها الحوادث والأمم، فهذه كلهّا معلومات  ضائعة.

لرسالة الماجستير، وقال أنّ طريقة سرد  شخص  يدعى طه حسين عمل على دراسة  وبحث في أخطاء كتاب ابن خلدون      

التاّريخ ليست بتتبّع السّنوات، بل أنّه مقسّم  لفصول  كلّ فصل  يحمل معلومات  عن أسرة  ـو دولة  معيّنة، وعليه لا يوجد ترابط  

في أخطاء  كثيرة، منها كبير  ولا يمكن فهم الصّراعات التي تحدث، فالأسلوب في السّرد ليس مرتبّ ا، وبسبب هذا وقع ابن خلدون 

 عدم معرفة تاريخ الشّرق، كما اتهّمه طه حسين، وأنّه كان عليه الاقتصار على تاريخ المغرب العربيّ.

ا أن ابن خلدون أهمل القوانين التي يجب على المؤرّخ الالتزام به، وهم قانون العليّّة، الذي يقوم على        ذكر طه حسين أيض 

 أنّ المؤرخ ليس من واجبه التفّسير بل السّرد، وقانون التشّابه، وقانون التبّاين.ربط السّبب بالمسببّ، و
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 -  مليار سنة؟  4ماذا كان على الارض منذ  -الفيديو تلخيص 

 

 ) ولادة الش مس(  مقد مة

ذه السّحابة تطفو في قبل أربعة مليارات  سنة  ونصف، كان هنالك سحابة  كونيّة  كثيفة  مكوّنة  من الغاز وحبوب الغبار، وه     

وكان في هه السّحابة تحدث الكثير من التغّيّرات بفعل الضغط والحرارة النّاتجان بالجاذبيّة،   ،بالس ديم الش مسي  الفضاء، س مّيت 

هذا الضّغط المتزايد فيها أدى في نهاية المطاف إلى اندماج ذرّات الهيدروجين المنتشرة في السّحابة مكوّن ا غاز الهيليوم، الذي 

 ما أسفر عن ولادة الشّمس. ساهم في إطلاق كمّيّات  كبيرة  من الطّاقة، وهذا

ن القمر   تكو 

كان هناك ذرّات  وحبيبات غبار  باقية  في السّديم الشّمسي، هذه أخذت في التجّمع مع بعضها بعد ولادة الشّمس، وبتجمّعها      

ا بفعل  الجاذبيّة مع مرور أخذت تكبر بلحجم، وبكبرها تتشكّل الكويكبات الصّغيرة، ومنها تتجمّع هذه الكويكبات الصّغيرة أيض 

الوقت )ملايين السّنين(، وتكوّن الكواكب الداّخلية للمجموعة الشّمسيّة، وهذه الكواكب الداّخليّة أطلق عليها اسم الكواكب 

 المبكّرة؛ لأنّها لا تزال سوى كواكب صغيرة  وفي بداية العمر.

ذا الكوكب المبكّر كان بحجم كوكب المرّيخ تقريب ا، وكان أحد هذه الكواكب المبكّرة اصطدم بكوكب الأرض أثناء تكوّنه، ه     

نتيجة الاصطدام تشكّل حطام  مكوّن  من صخور وكويكبات  صغيرة أخذت تلفّ حول الأرض بفعل الجاذبيّة، وبمرور الوقت، 

 بدأت الصّخور بالتجّمّع مكوّنة  القمر.

ن الماءعصر الجحيم  ، وتكو 

وضع الحرفيّ الذي كان يسود على سطح الأرض، فقد كان أشبه بالجحيم، إذ تكوّن عليها غلاف   إنّ الاسم لوحده يعبر عن ال     

ا كما يحدث مع  جوّي  كثيف  بفعل الاصطدامات التي كانت تحدث لها أثناء تكوّنها، وهذا الغلاف كان يحبس الحرارة بداخله، تمام 

هرة حالي ا. وأمّا عن المياه، فلم تكن بالصّ  ورة التي نعرفها، إنمّا كانت على صورة غازات  متطايرة  في الجوّ بفعل كوكب الز 

 الحرارة، إضافة  إلى وجود نساط  بركانيّ  قويّ، وحمم  بركانيّة  مستمرّة الثوّران.

مرّت بعد كلّ هذا النشّاط، جاء الوقت لأن تهدأ الأوضاع على سطح الأرض، فبدأت درجات الحرارة بالنّزول تدريجي ا، و     

الملايين من السّنين، إلى أن وصلت درجة حرارة الأرض إلى ما يكفي لكي يسمح لبخار الماء بالتكّاثف، ومن ثمّ التحّوّل إلى 

الماء الذي نعرفه، وعليه، ظهر أوّل محيط  في العالم، غطّى جميع الكوكب، فأصبحت الأرض وكأنّها كرة  مائيّة، وكون الماء 

 ذه الحياة بالظّهور على هذا الكوكب.هو أساس الحياة، بدأت ه

 بكتيريا )البكتيريا الخضراء المزرق ة( -سيانو

قد بدأت اليابسة بالظّهور مرّة  أخرى من تحت الماء بعد حوالي مليون سنة، وبظهور اليابسة ظهر نوع  من البكتيريان وهي      

، أو ما ت عرف بالبكتيريا الخضراء المزرقةّ، هذه البكتيريا كان لها دور  هام  وهو صناعة الأكسجين للغلاف  بكتيريا -سيانو

بعدها، بدأت الأرض تبرد شيئ ا فشيئ ا بسبب قلة وجود غاز ثاني أكسيد الكربون، وبالتاّلي انخفضت الحرارة  الجوّيّ للأرض. 

 للغاية، ودخل الكوكب في عصر  مختلف  تمام  عن عصر الجحيم، وهو العصر الجليديّ. 

 العصر الجليدي  

 من الحمم والنشّاطات البركانيّة، كان كوكب الأرض إنّ هذا العصر يختلف بشكل  تامّ  عن عصر الجحيم الذي سبقه، فبدلا       

مكوّن  من جليد  وصقيع  وأكوام  ضخمة  من الثلّوج، ويبقى الحل كما هو حتىّ تمرّ ملايين السنين لترجع درجات الحرارة  

 بالارتفاع.

 عصر الد يناصورات 

ض تأخذ الشّكل الذي نعرفه تقريب ا، فالنبّاتات أصبحت درجات الحرارة معتدلة، والجوّ مشبع  بالأكسجين، وبدأت الأر     

مليون سنة  كان كائنات  سيطرت على الأرض بأكملها،  52ظهرت، ومعها أشكال الحياة الأخرى، وما ميّز الأرض قبل حولي 

 فبظهورها ظهر معها عصر  جديد  من العصور التي مرّت على الأرض، وهو عصر الديناصورات.
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مليون سنة، لم يكن هناك ما يتغلبّ عليها، فكانت تحكم  160ات في الحياة على الأرض مدةّ  تصل إلى  استمرّت الديناصور     

جِد ت العديد من الديّناصورات بأشكال  وأنواع  مختلفة، منها الذي يعدّ صغير الحجم   الأرض بما فيها من برّ  وبحر  وجو، فقد و 

اللحوم، حتىّ أن بعضهم قد يأكلون بعضهم، ومنها ما كان نباتي ا رغم ضخامة  ومنها الكبير، منه الذي كان مفترس ا يتغذىّ على

ا ما يسبح في الماء أو يطير، إذ لم تكن الديّناصورات مقتصرة  على العيش البرّ فحسب، إضافة  إلى وجود   بعضها، كان منها أيض 

 ورات، ومعها تنوّعت الصراعات. ديناصورات  كانت ذو أربعة أرجل  أو اثنان، أي ببساطة  تنوّعت الديّناص

استمرّ الصّراع بين هذه الكائنات الوحشيّة والهمجيّة، فكانوا يقتلون بعضهم، يأكلون بعضهم، شرسين لدرجة  لا يمكن للمرء      

ها أن يتصوّرها لم يكتفوا بالصّراع مع فصائل مختلفة، بل الديّناصورات من الفصيلة نفسها ما انفكت عن الصّراع بين بعض

 البعض، لكن رغم كلّ هذه الهمجيّة، إلا أنهّا لم تكن شيئ ا في وجه الخطر الحقيقيّ.

 انقراض الد يناصورات 

حدث  كبير  وقع على الأرض أثرّ على هذه الكائنات المدعوّة بالديّناصورات، وهو اصطدام كويكب  بالأرض يؤديّ إلى      

 انقراضها جميع ا.

مليء  بالكويكبات، فإحدى هذه الكويكبات الضّخمة كان متجّه ا صوب الأرض، يقدرّ البعض أنّ  ما حدث هو أنّ الفضاء      

حجمه كان بمثل حجم جبل إيفريست، وبدراسات  توصّلو لاحتماليّة أنّ قوّة اصطدامه بالأرض بمقدار مليار مرّة قوّة القنبلة 

 ب.النوّوية، لنا أن نتخيّل حجم الدمّار الذي خلفّه هذا الكويك

ا هائلا  أدى إلى انقراض الديّناصورات        ا ودمار  بعد أن وصل هذا الكويكب الأرض، اصدم وضرب الأرض مكوّنا انفجار 

بشكل  تامّ  عن الأرض، فلم يبق  منهم سوى حفريّات  اكتشفها النّاس والعلماء وبدؤوا بالتحّري والبحث فيها، كانت هذه الحفريّات 

 هذه الكائنات في إحدى الأزمنة وقبل ملايين السّنين.دليل  ملموس  على وجود 

 الإنسان

انتهى عصر الديّناصورات، ومرّت سنين عديدة، ظهر فيها الإنسان الذي حكم الأرض بعدها، وبدأ بتغيير وجه الأرض،      

فالإنسان على عكس الكائنات التي سبقته، كان كائن ا جشع ا يسعى إلى السّيطرة والتطّور من كلّ شي  على سطح الأرض وباطنه،  

 الم المكان الطّبيعيّ، فقام الإنسان بوضع حكمه على كلّ ما يخطر عليه البال. حتىّ وإن كان يعني التغّيير في مع

يجدر الذكّر بأنّ المقصد من التطّو هو تطوير العلم والمعرفة، خاصّة  في السّنوات الأخيرة بعد أن أصبح هنالك تبادلا  لهذه      

 جد ا. المعرفة، ممّا ساهم في تحويل وجه الأرض بالكامل في فترة  قصيرة  

رغم ما أحضر هذا التطّور من محاسن، إلا أنّه كان السّبب في الفساد والخراب الموجود على الأرض، فالبشر لم يختلفوا      

عن اديّناصورات من ناحية الوحشيّة، فهم مثلهم يدمّرون بعضهم ويمزقون الرّوابط ويرتكبون المجازر الهمجيّة غير المبرّرة، 

ل إنّ موارد الأرض التي كانت متوفّرة على مدار ملايين السّنين أصبحت تستنزف إلى أن أوشكت إلى  ولم يتوقفّوا هنا، ب

 الوصول إلى مرحلة الانقراض، فقد دمّر البشر النظّام البيئيّ للكوكب.

الكواكب الأخرى  ومع طمع الإنسان وعدم توفّر ما يريده بعد استنزافه، بدأ يبث عن خطط  بديلة، تتمثلّ في السّيطرة على     

واستعمارها، كان خير مثال  هو كوكب المرّيخ، إذ يقولون أنه أقرب كوكب  لصلاح العيش فيه، فنرى بالفعل أنهّم قد بدؤوا العمل 

على رحلات  إلى الفضاء وتجربة كلّ الطّرق لتحويل الكوكب إلى مكان صالح  للعيش فيه، هذا إن استطاعوا تحقيق الأمر قبل أن 

 لكوكب بسبب الاستغلال الخاطئ، أو تدمّره إثر الحروب النوّويّة.ينهار ا
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